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I DETTA NUMMER 

har som synes presentationen av inne­
hållet f ått en ny utformning. Avsikten 
är att ni därigenom lättare skall kunna 
hitta de artiklar, som ni är speciellt in­
tresserad av. Nr 20 av Teknik för Alla 
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I NÄSTA NUMMER 

som utkommer fredagen den 17 oktober 
granskas bl. a. "världens säkraste bil" 
ur praktisk synpunkt. F em ägare utta­
lar sig om sina erfarenheter av den re­
lativt nya Taunus 17 M och en av våra 
strongaste OT- och motocrossförare på 
me blir numrets "omslagsgosse". 

• MODELLSPORTARNA får gott om 
läsning i Teknik för Alla nr 21. Modell­
sportens dag i Stockholm presenteras i 
ett stort bildsvep liksom SM-tävlingarna 
för bAtar och flygplan i Göteborg resp. 
Stockholm. 

• TV-ANTENNEN kan man själv be· 
räkna och tillverka. Några lämpliga ty­
per hittar ni i nästa nummer. 

TIIYCkllU A. ," VLGIA .TOCICHOLW _IiIIU, 

TAXE·VAG skulle finnas på varje bun och spår­
vagn , anser S. A. Oluon, Salt 415, Gällivare. 
Setola efter vikt skulle alltså vara parollen , 
och v6gen skulle diskret nog endast ange bil. 
jettpriset och inte oversätto det i avslöjande kilo. 

MARKORPISTOl vore modellen for den som trott· 
not på att fästa klisterpapper på måltavlor, 
tycker volontär 925 Jacobsen, F lO, Ängelha1m. 
Ma n sätter pistolen över kulhålet, trycker till, och 
lappen sitter där så alt soga som elt skott . 

ROSTKNIV, dvs. en kombination av brödrost och 
kniv, foreslår Erik l inde, Sturegatan l, Skövde, 
som den bästa uppfinningen. Kniven skulle vara 
elektriskt uppvärmd och rosla brädet samtidigt 
som man skar upp det p6 familiens frukostbord . 
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PLATS FÖR 
UPPF. NN. NGAR! 

VarRIr finns det inte •• • Ja, ni klin· 
ner nog igen tankeg6ngen. Har ni 
nAgon id6 tiD en ilnskeuppRnnlng. 
56 skriv till T elmilc f6r Alla, Box 
3137, Stockholm 3. MM kuvertet 
"Uppfinningar". Varje infört bi­
drag honoreras av Tf A med 15 kr. 

GLASS·SKYDD borde ing6 j pr iset, när mon kö· 
per glasspinnar, hävdar Arne Järtel ius, Vapen. 
gatan 5, Hägersten. Skivan skulle vara av popp 
och helt enkelt stickas fad på pinnen under glos. 
sen. Skulle bespara husmor en hel del tväll. 

SISTA CHANSEN alt kontrOllera , alt man verk­
ligen släckt ljuset, innan mon g6r bort, skulle 
best6 i en liten skvallerlampa utanfär dörren, 
tycker H. G. Källqvist, Fjäl/gaton 50 a , Borås . 
Speciellt nyttig vid helger och semesterdagar. 
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OMSLAGSBIL.DEN 

visor bel~iska sportvagns. 
esset Ohvier Gendebien 
t. v. p6 bilden, under elt 
depå besök med sin Fer· 
rari j fiol årets Kristian · 
slads·GP. Gendebien som 
sedan dess blivit ett stort 
namn, bl. a. genom se· 
gern i 6rets le Mans, 
presenteras i ord och bild 
p6 sid. 10 (Omslagsfo· 
tal SVEN ZErrERGREN) 



VärldsmälIo ren i kvartslit.rltlonen , italienaren Tarquinio Provin i. krype, ner 
bakom vindskyddet på .in hyp_eunobba MV Agusia. Nedtill se. Provi"i. 
som 1957 vonn VM·tlleln fö, 125 :01no, på en laddad " 'ighlin; face -bild", 

TT-historiens genom tid.rna frömste vörldsmöstore he'e, John Surl ••• . Ovon 
det 24.6 rigo enpolska enet, som loppade både 350· och 500 cc·klonerna i 
VM, t fllll korrior pli sin fyrcyl indriga MY Agusto . Nedan : l.end. Surt .. ,. 

Bäs' I yä .. ld •• på _.' ... c~k.1 
• TARQUINIO PROVINI är relativt ny i gamet men inte 
förty har han redan två VM-titlar att ståta med, en i 125 cc­
klassen 1957 och en i ål'ets 250 cc· klass. Liksom de flesta av 
sina italienska mc-kolleger började Tarquinio Provini sin mo­
torbana som mekaniker innan han var mogen att själv starta 
som förare. 

Efter en del inhemska framgångar fick Milano-ynglingen 
erbjudande att köra för märket Mondial från och med 1954. 
Därmed började en kometliknande karriär på hemmaplan och 
redan efter en säsong fick Provini pröva sina krafter i den 
internationella VM-st riden. En fjärdeplacering totalt blev re­
sultatet i inledningsklassen, och placeringen upprepades 1956. 
Samma höst nappade P rovi ni på ett anbud från MV Agusta, 
och redan i inledningssäsongen 1957 slog han samtliga konkur­
renter i sin paradklass och tog hem VM-guldet. 

Inför årets uppgörelser beslöt märkeskollegerna P rovini och 
Ubbiali att försöka ta ett VM-tecken var, och Provini fick 
enligt ritningarna sitt guld i 250 cc-klassen. 

• JOHN SURTEES tillhör den yngre generationen TT-åkare 
men anses som TT-sportens genom tiderna förnämsta förare. 
Detta bevisas av att han tog hem årets båda "tunga" måstet·­
skap genom att vinna samtliga VM-seriens lopp utom Hede­
moras GP, där han inte deltog. Den 24-årige J ohn började 
åka för omkring sex år sedan, då han korn över en gammal 
begagnad Norton, som han själv piffade upp. Debuten blev 
lovande och snart nog sadlade Surtees ett firmaundel'stött åk. 

Framgångarna avlöste varandra och 1956 slog J ohn igenom 
fullkomligt med att toppa majoriteten av VM-loppen. Trots 
en vurpa med armbrott i Tysklands GP var hans tidigare 
insatser under säsongen så pass starka att VM-titeln var klar. 
1957 knöts Surtees till MV Agusta, där han fick köra koncer­
nens omskrivna fyrcylindriga maskin. IdeJiga maskinkrångel 
placerade honom som totaltrea i VM. 

Arets bländande säsong avslutade världsmästaren med att 
segra på Monza-banan i sadeln på MV Agustas nya, sexcylind­
riga maskin, Surtees kommande VM-åk. 



En fa rtråv som håller huvudet högt i alla situationer är VM·eltan i lä ttvikts· 
klonen Carlo Ubbiali. Framför allt gäller della kurvtagningen, dör sl ilen 
medg er bösta precisione n vid va let av "split ". Under : Ital ienaren i närbild . 

Snudd pli "storslam" i VM :s sidvagnsklou var det fÖr det tyska paret Wal· 
ter Schneider - Hans Strauss . Hör visar de med Schneider som " styrman " 
hur man lIker fortast med Irehjuling. Nedan I Mäslarna med Schneider t. h. 

... Is VII-Yl •• a ... p ... s •• I ... as 
• CARLO UBBIALI är nybliven världsmästare i "kaffe­
koppsklassen" , och den impulsive och djärve itaHenaren lade 
därmed ännu en VM-titel till sina t idigare. 

Ubbial is vagga stod i den norditalienska staden Bergamo, 
där Carlo även växt upp. Numera är han f . ö. välbeställd verk­
stadsägare i födelsestaden. Det är dock inte ofta som Ubbiali 
har tillfälle att jobba pA sin verkstad. Han arbetar nämligen 
även i vardagslag för MV Agusta, för vars räkning han ut· 
provar mc-typer. P å fritid är han f . Ö. passionerad jägare. 

Tävlingskarriären började på en gammal hemtrimmad 
HPD. Så småningom kom dock den italienska mc-industrin på 
fötter igen och Carlo blev på ett tidigt stadium uppmärksam­
mad av Mondial, som värvade honom till sin tävlingsavdelning. 
På detta märke erövrade Ubbia li ocksA 1951 sin första VM­
titel i 125 cc-klassen. Fyra år senare var det dags för en upp­
repning av bravaden, bara med den skillnaden att han nu sad· 
lade MV Agusta. 1956 blev han världsmästare i både 125 och 
250-klasserna och i år som sagt VM-bäst bland 125 :orna. 

• WALT ER SCHNEIDER och HANS STRAUSS tog rätt 
väntat hem årets VM-titel i sidvagnsklasseu, där de bägge 
tyskarna var fullkomligt överlägsna - TT-historiens kanske 
mest imponerande segerrad . ..Redan i fjol hade f . Ö. paret VM­
guldet på gaffeln, men framlidne F riedrich Hillebrand blev 
dem för svAr och duon fick nöja sig med silver istället. 

Tyskarna är inga nya stjärnor inom trehjulingsbranschen. 
Båda började åka strax efter kriget, då de kom över en gam­
mal "fallfärdig" tävlingsmaskin. Det tog dock flera år innan 
paret kom upp i eliten, närmare bestämt ända till 1954. Då 
blev nämligen Weidenauer-borna fyra 1- VM. För den presta­
tionen blev de erbjudna en fabriksmaskin från BMW, vilken 
var åtskilligt vassare än parets hemvässade åk. De gick också 
in på bronsplats i VM 1955 i debuten som fabriksförare. 

Aret därpå höll sig de bägge tyskarna helt borta f rån täv­
lingarna för att 1957 dyka upp och ta VM-si lver. I år slog det 
äntligen på a llvar för de bägge Sidvagnsessen, som efter en 
glänsande säsong lade beslag på världsmästartitlarna. 



Ett fullblod inspekteras . Folke Mannentedt, t. V., diskuterar sportmoterns detaljer med en av konstruk· 
lörerna - ingeniör Folke Zackrisson . T. h. visar vi spertmotorn ur ett mere ovanligt perspektiv. 

VASST FÖR VÄXELVÄNNER 

Sporimotorn i nörbild. Dess viktigaiie könnetecken ör de tv6 sidamonterade SU.,örgasarna. 
En kraftkälle av högsta internationella klass, rapparterer vilr teslare Folke Manne"tedt. 

• Hur är Volvos 85 hk-motor, som nu 
blir tillgänglig även för svenska bilkö­
pare? Innan vi går in på uppgiften att 
"dissekera" motorn och känna nya Volvo 
Sport på pulsen, kanske det är bäst att 
slå fast, att den s. k. Amnzonmotorn, 
som i upptrimmat skick återfinns under 
huven på sportmodellen, inte är en "för­
storing" av gamla PV 444 :ans kraft­
källa utan en helt ny motor. Och så 
raskt över till 85-hästaren. 

De kompletteringsdetaljer och änd· 
ringar, som behövs för att få 60 hästar 
att bli 85, är faktiskt inte så många som 
man kanske skulle tro. En kompressions­
höjning från 7,4 till 8,2, en ny kamaxel 
med "letare" karnkurvor och dubbla 
l lh" SV-förgasare i stället för Zenith 
fal1Iörgasare är nämligen allt som krävs 
för själva effektökningen. Sedan kom· 
mer som en nödvändig följd lör monte­
ring av de nya förgasarna ett nytt in­
sugningsrör och dito avgasrör, där gi­
vetvis den s. k. hotspot-anordningen sak­
nas. Med de nya förgasarna följer ocksA 
nya luftrenare och för det högre varvet 
krävs en härdad vevaxel. 

Första provturen med en PV 544 Sport 
blev en verklig upplevelse. En hisnande 
acceleration på ettan, varefter intrycket 
förstärks ytterligare av fartresurser på 
uppåt 100 km/ tim på tvåan. Och att på 
treans växel kunna dra förbi vad som 
helst upp till 130 km/ tim ger en rätt 
fantastiskt känsla av säkerhet och 
makt på vägen. 

(Forta. pd sid. 16.) 



10 Il'ägol' OIR PV 544 Spol'l 
Vad vill ni veta om Volvos nya sportmodell' Teknik för Alla har låtit den völ· 
kände motorkonstruktören Folke Mannerstedt specialstudera Volvos 85 hk-motor 

och han har fått tillfälle att provköra de första exemplaren av PV 544 Sport. 
Svaren på era fr6gor ger han dels nedan, dels i sina kommentarer över testen. 

• För vilken kategori av bilister passar den nya sportmodellen' 
En och annan nyttobilist kanske funderar på att köpa den starkare model­

len med motiveringen: "jag kör ju ofta med bilen tungt lastad". Det är unge­
fär lika felaktigt som att spänna en Solvallatravare framför plogen. De 25 
extra hästkrafterna har tillkommit för att ge extra snärt i vagnen, och 544 
Sport passar för folk, som vill köra sportigt och inte är rädda för att växla. 

• Hur hög är toppfart respektive 11UlrBchfart för PV 5.14 Sport? 
Enligt mätaren är to,pfarten 158---160 km/ tim och om man med marsch­

fart menar den fart, som man söker sig till så snart vägförhållandena gör det 
möjligt, så bör 140--145 lon/ tim ligga inom möjligheternas gräns. 

• Är 85 hlMnotorn lika slitstark 80m "60 hIMnotorn? 
Eftersom 85-hästaren ju vanligen körs hårdare och mera på växel får man 

räkna med ett något större genomsnittligt slitage på den starkare motorn. 
Den härdade vevaxeln ger dock en viss kompensation för detta. Rent tävlings­
artad körning tar ju alltid hårdare än vanligt. Vid likvärdig körning är 85-
hästaren slitstarkare än 60 hk-motorn. 

• Verkar vagnen även i övrigt vaTa dimensionerad lÖT körning i den stil, 
som motorn kanske inbjuder till'! 

För vardagskörning med den starkare motorn är vagnen utan tvivel dimen­
sionerad, men hur hårt tävlingsfantasterna kan belasta en vagn, vet man ju 
aldrig. Framtiden får väl utvisa hur vagntypen stoppar i sådana händer. Som 
regel bör man vara noga med att inte för vardagsbruk skaffa sig en andra­
handsvagn, SOm gått i tävlings- eller tävlingsliknande körning. 

• Räeker bro77l8arna till för den högre ettekten? 
Bromsarna är utmärkta och har större area än flera extrema sportvagnar i 

ungefär ss.mJt;lR styrkeklass, varför de nog får sägas vara tillräckliga. 

• Hur stor blir bränsleförbrukningen för en 85 hk Volvo1 
Med noggrann inställning och vid samma hastighet behöver den starkare 

modellens bränsleförbrulming inte bli större än 60 hk-vagnens. Förbrulmingen 
kan sålunda vid försiktig körning hållas nere i 0,8 l/mil. Men å andra sidan 
skaffar man sig väl inte en 85-hästars för försiktig körning och genom flitigt 
användande av växlarna plus ständig acceleration och bromsning stiger givet­
vis förbrukningen till både 1 och 1,1 1/mil, helt beroende på vilket medelhäst­
kraftantal man tar ut. 

• Med vilka medel har 11Utn uppnått ettektökningen från 60 till 85 hk? 
Kompressionen har höjts från 7,4 till 8,2, motorn har fått dubbla förgasare 

och separata luftfilter. I övrigt skiljs de båda motorerna endast aven del 
nödvändiga förstärkningar i den vassare motorn, t. ex. härdad vevaxel. 

• Hur verkar den fyrväzln.d. väzellc1dan, som ju blir standard på sport­
modellen' 

Den nya lådan är förnämlig och växlarna ligger idealiskt för både lands· 
vägs- och stadskörning. Den synkroniserade ettan fungerar utmärkt. Våra 
provexemplar hade samtliga den gamla bakaxelutväxlingen 4,56, medan serie­
vagnarna utlovas få utväxlingen 4,1, vilket givetvis sparar vagnen, ger bättre 
bränsleekonomi och eventuellt kan tänkas höja toppfarten något. 

• Hur ställe,. det sig i fmmtiden för de PV 444--ägare, 80m vill trimma upp 
Bina 60 hk-motorer till sportmotorna effektnivd? 

Glädjande nog kommer Volvo inom en inte alltic:ir avlägsen framtid att 
släppa ut en särskild trimningssats. Priset är dock ännu inte fastslaget. 

• Vilka förändringar skulle en fac/cman vilja föres le!. för att vagnen skulle bli 
absolut idealiskT 

Med de sportiga resurser den här vagnen fått, vore naturligtvis idealet att 
den också vore lägre än den nuvarande. I övrigt är jag mycket nöjd med 
vagnen efter de förhållandevis korta prov som gjorts. Att f A en sA tålig och 
effektiv motor utrustad med mitt eget Excam-system, vore naturligtvis önske­
drömmen. 110 hk vore ingen omöjlighet ur den motorn. • • 

Har synar folke Mannentedt blybronslagren och 
den robusta, ythördode ... evaxeln till 85 hk-motorn. 
Dimensionerna är desamma lom i 60 hk-motorn, som 
dock inte hor sperimoterns y'härdade vevaxel. 

Do extra "fela" kom kurvorna pli sportmotorns 
kamoxel tyder pli höga vorviaI. Ventilöppningsti­
derna ar extremare och eHektivare an t. o. m. på 
s6dana sport ... agnar som MGA och Sunbeam Ra­
pier. Nedan en jämforelse mellan gamla 4«,ans 
... entiler och lyftare t. h. och Amaz:on-motorns t. .... 
Ut ... ecklingen g6r mer och mer mot storre ... entiler 
och ä ... en sty ... are rorliga delar i ventilmekanismen. 

• 



Den svenska hjörf·lungmask inen har hitt ills anvönts vid elt lClO·tal operationer. Med denna opparat 
har man fromg6ngsrikt opererat patienter, som haft sjukdomar som tidigare ansetts vara obotliga. 
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AGA bygger öven hiö r'. och lungmoskiner för ex· 
port. Instrumentmakare Nils Holm arbetar hör pli 
en maskin (ovan) lom skall exporteras lill Kina 
dll den ör klar och teltad. Overst pli maskinen 
syn. slrömningsmölarna , som reglerar gostillför. 
seln i oxypenatarn . Silden till vänster visor 
själva iordnlng.tällandet av hjört. och lungmaski. 
nen pli Thoraxkliniken vid Karolinska Inst itulet. 

N 
är vår internationellt kände 
hjärtkirurg, professor Claren­
ce Cra/ooTd, i mitten av okto­
ber tar med sig sina nännaste 
medarbetare på en två måna­

ders Sydamerika-resa, kan man förmoda 
ett inte så litet tillskott på vårt export­
konto. Professor Crafoord reser med en 
komplett hjärt-lungmaskin i bagaget och 
hans demonstrationsoperationer inför 
sydamerikanska kolleger väntas "på 
köpet" resultera i ytterligare export..­
order för den svenska tillverkaren, AGA 
i Lidingö. 

Utlandets intresse för hjärt-Iungma­
skinen har varit av sådan omfattning, 
att t. ex. det lilla Belgien redan har sex 
maskiner i användning, medan "hem­
landet" Sverige fortfarande får nöja sig 
med en. Maskinen återfinns på Thorax· 
kliniken på Karolinska Institutet i 
Stockholm och har redan använts vid 
närmare 100·talet komplicerade opera~ 
tioner. 

Det var i början av 1940-talet, som 
professor Crafoord, ingenjör Emil An­
dersson och docent Viking Björk börja­
de arbeta med iden. Sedan fördes arbe­
tet vidare av docent Åke Senning och 
civilingenjör P. A. Åstradsson från 
AGA. Läkaren och teknikern behövde 
ytterligare fyra år av forsknings- och 
konstruktionsarbete innan allt var klart 
för den första "riktiga" operationen, 
som utfördes 1954. Det gällde då en 
kvinnlig patient, som hade en stor tu­
mör i ena hjärtkammaren, och hon skul­
le med hundraprocentig säkerhet vid det 
häl' laget ha varit död i minst tre år, 
om inte tumören kunnat opereras bort. 
Och en sådan operation hade val'it ute­
sluten om inte hjärt-lungmaskinen fun­
nits. 

Patienten är sedan ett par år fullkom­
ligt frisk och kan t. o. m. cykla och 
simma. Sedan denna allra första ope­
ration - den varade förresten 13 tim­
mar _ har hjärt-Iungmaskinen medver­
kat vid närmare 100-talet fall och se­
naste året har 80-85 procent av pa­
tienterna tillfrisknat. 

De sjukdomar, som nu kan opereras, 
är bland annat olika medfödda eller för­
värvade fel i hjärtkamrar och förmak. 
Dessa anatomiska fel ansågs förr obot­
liga och ledde praktiskt taget undan­
tagslöst till döden inom en kort tid. Nu 
räddas visserligen inte alla patienter till 
livet, men detta beror mindre på den 
tekniska apparaturen. Oftast är det f rå· 
ga om att patienterna inte tål de stora 
påfrestningarna i samband med dessa 
stora ingrepp. Operationstiden är lång 
- mellan 3 och 10 timmar - och i vissa 
fall är hjärt..-lungmaskinen inkopplad 
hela 90 minuter. 

Det är blodskadeproblemet, som be­
gränsar hjärt--Iungmaskinens inkopp­
lingstid, men tiden för de "avgörande" 
ingreppen - då alltså maskinen trätt i 
funktion - räcker väl till. 

Thoraxkliniken som officiellt invigdes 
i maj i år började byggas 1953 och stod 
helt klar i början av förra året. Klini­
ken omfattar sju våningar ovan jord och 
två under jord och enbart byggnadskost­
naderna går på 12 miljoner kronor. Se­
dan tillkommer ungefär fyra miljoner 
för forskningslaboratoriet, övriga labo­
ratorier, röntgenavdelning och all den 
övriga tekniska utrustningen. • • 



\ 

I . Del " anvilnda bladet" 
mer fran kroppens alika 
och roru till ett p4(yll. 
nlng~karl (pa grund 
_ nlvasklllnaden). 

Strömnlngsmt!lare fo r 
syrgas och IU ltg OS. 

l . Och sa 1111 en lyresättnlng.anardnlng 
(axygena'ar). Vid roIollonen belagges 
rullarna med dt Iunl skikt blod och della 
upptar 1yrga$ och ev. lustgas för narkos. 
810del avger samtidig t kolsyra 

~ 

Skissen ovan visar hur hjört·lungmaskinen tar hand am det blod, som frlln kroppens olika 
delar kommer till hjärtat och efter syrsättnin9 pumpar det tillbaka ut i kroppen , eventuellt 
tillsatt med lustgas för narkos . Hjörtats funk Ilon spelas nörmast aven elmotordriven pump· 
anordning ("l, medan lungornas verksamhet i kroppen övertag its av den s. k. oxygenolorn (3). 

Filaren Sror Andersson arbetar här med monte· 
ringen av pumpanordningen, som pumpar upp 
blodet fr6n oxygenatorn. Genom tv6 mothllllskud· 
dar regleras pumpförm6gan s6 alt de n exakt mot· 
svarar den blodmängd , som kommer fr ll n patienten . 

"Bjärta" ger hårdvalata 
Urhu Knutas arbetar hör med en detali p6 hjört. 
lungmaskinen . Nederst p6 denna bild lagger man 
mörke till den elektriska motor, som driver den 
pump som för upp blodet fr ll n oxygenalorn . Ett "konstgiort hjärta" har blivit en stor svensk sensation på vörldsmarknaden. 

Den s. k. hjärtlungmaskinen, som konstruerats på AGA i samarbete med bl. a . 
professor Clarence Crafoord och som i sin första utformning presenterades i 

Teknik för Alla redan 1954, arbetar nu världen runt. Hur maskinen fungerar 
och hur den kommer till berättar här HENRIC THORNBLAD och STIG GOTH. 

Bilden visar maskinens oxygenator. Frlln slrömningsmötaren kommer blodet till oxygenatorn . Vid sin 
rolation beläggs do sex rullarna - som ä r tillverkade av perforerad plast - med blod , som breds ut 
i ett mycket tunt skikt. Bl odet tar upp syre och eventuellt öven lustgas för narkos och avger kolsyra . 
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Olivier Gendebien räkn as till världens a bsoluta sport ... agnselit, men då och då fö rekomme r han även 
i f l -sammanhang. Vid årels Europa GP på Spa i Belgien kom han sexa . (Bilder: KURT WORNER) 

Gendebien betraktas i racerkrel5ar inte endast 
som en skicklig färare utan också som en primo 
kamrat. Här ger hon italienare n Gina Munaron 
fö rhandstips om en .ärskilt besvärlig bansträcka. 

Långa, krävande land .... ägslopp är Oli ... ier Gende­
biens starka sida . Här är hon porträtterad i den 
Mercedes 300 SL, med vi lken han 1955 tillsammans 
med Lucien Bia ncho vann Luttich-Rom-Luttich. 

Vid å rels l000-km-lopp pli Nurb urgri ng lyckades Gendebien (nedan) med konststycket att belägga 
tred ieplatse n med Fe rrar is tv61itersvag n Dino, i h6rd konkurrens med be tyd ligt starka re ... ag nar. 
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Apropå omslaget 

BILSTJÄRNA 
MED MILJON 
En av de klarast lysande stjärnorna på 
sportvagnsfirmamentet just nu är Olivier 
Gendebien, le Mons-vinnare och redon 
en klippa i Ferra ris privata log av täv­
lingsförare. Här presenterar vi en liten 
snabbskiss ov den segersugne belgaren. 

D 
et fanns åtskilliga som tvivlade 
på resultatlistan, när resultatet 
av fjolårets Mille Miglia spika­
des upp vid målet i Brescia. 
Skulle verkligen en treliters 

Ferrari Granturismo ha kommit trea to­
talt, bara åtta minuter efter segrarvag­
nen, en Mastodont-Ferrari på 4,1 liter? 
Resultatet var emellertid korrekt och den 
som hade svarat för bravaden, a5-Ange 
belgaren Olivier Gendebien, steg därmed 
upp i de stora förarnas skara. 

Gendebien kom i kontakt med täv­
lingsåkandet relativt sent. Han började 
dyka upp i inhemska sportvagnstävling­
ar i början på 50-talet, lät företa en 
mindre åderlåtning av familjemiljoner­
na - föräldrarna har stora besittning­
ar i Belgiska Kongo - och uppenbara­
de sig med en privat GT-vagn, Merce­
des-Benz 300 SL. 

Den förmögne belgaren kämpade sig 
till hedersamma placeringar, bl. a. seger 
i 1955 års maratonlopp LUttich-Rom­
Ltittich. Till Mille MigIia i fjol hade 
Mercedesen fått ge plats för en Ferrari 
Granturismo, och att bravaden där inte 
val' en engångsföreteelse visade han ge­
nom att i hård konkurrens vinna i Tour 
de France. Efter sina starka körningar 
den säsongen utnämndes Gendebien av 
franska motorpl'essen till inofficiell 
världsmästare i Granturismo. 

Redan under sin tid som aktiv i bel­
giska nationallaget Equipe National 
BeIge, hade Gendebien bekantat sig med 
sportvagnar, företrädesvis Fel'ral'i, och 
visat goda takter. Den stora chansen 
kom, när Ferrari i fjol tog upp belga­
ren i sitt team. Redan i debuten i Se­
bring lyckades Gendebien trots en svår 
krock i början placera sig som tvåa to­
talt, i VM-loppet Sicilien Runt svarade 
han för slutsegern tillsammans med 
Luigi Musso och - som kronan på ver­
ket - tog han tillsammans med ameri­
kanen Phil Hill hem en överlägsen se­
ger i årets Le Mans. 

Gendebien beskrivs som en utomor­
dentligt konditionsstark förare, som 
framför allt kommer till sin rätt vid krä­
vande långdistanslopp. Dessutom har han 
nerver som få, vilket bl. a. räddade si­
tuationen, när den mera impulsive Mus­
so under Sicilien Runt körde slut på 
bromsarna och i ren nervositet gång på 
gång höll på att köra av vägen. Gende­
bien övertog ratten och körde med su­
veränt lugn mot slutsegern. • • 



Svenska Kafosseri VerbtÖd.rna visade upp nya 
husvagnen Allre do . De' ör en hopfällbar vagn 
Jorn kan monleras upp pli fem minuter. Alfredo 
kostar fullt komplett 2450 kr men kan oebil le­
ver.ros som byggsats fö, 1950 kr. Ovent pli bil­
den är vagnen monterad och dörubd.r hopfCilld . 

-- = -- --- -- -- := ---• -
En miniatyrradio med sex Iron,islorer visades ov 
firman Elof Honuon . Toshibo Transistor Six till­
verkas av Japans störsia ellekni,ko koncern 
och ör en hög könslig superheterodynmoHogare 
med m6tten U5 x 38 x 80 mm . Apparaten vager 500 
gro m och drivs med slovbotten.r. Priset ör 220 kr. 

Från lilleputt-radio till båt i paket: 

Teknisk 
På årets S:t Eriksmässa visades det van­
liga jätteuppbådet av maskiner och in­
dustriprodukter från vörldens 0110 hörn. 
Väldiga grävskopor, traktorer och maski~ 
ner för industri, lantbruk och skogsbruk 
tog mer eller mindre loven av varor med 
direkt intresse för konsumenterna. En 
mässa av äetta slag har väl också sin 
huvuduppgift som en mötesplats för im~ 

portörer och exportörer. Teknik för Alla 
har giort en gallring blond varuöverflö~ 
det och presenterar här några av nyhe~ 
terno med intresse för bl . o . hobbyfolk, 
friluftsmänniskor och radio intresserade. 

Den hör klotliknonde tingesten är en bordsrad io 
av Toshibas lillverkning . ljudspridn ingen är cir~ 
kulör och häljets dekor är j lock och guld. Den­
na hägkänsligo superhelerodyn hor , ex Ironsisto­
rer och tonkontroll i två lägen. Mottagarens d ia­
meter ör 18,5 cm och bordsrad ion kastor .41 0 kr. 

lill o pa 

Akk'-ekon är tillverkad av vattenfas! plywood 
och är 2,&5 m 16ng och 1,10 m bred. Den består 
av två delar som kon monteras ihop med ett por 
handgrepp. Vid biltransport placeras den på tok­
röcket och kon då anvöndas för b(Jg_ogelrans­
port. Akke-ekan kostar 'ritt Piteå 650 kronor. 

Motorsågen Conod ien 21 tillverkas i Canada och 
'ou j Sverige av AB A. f . Stenstroms Eftr. i Es­
kilstuna . Motorn ger 5 hk vid 6000 v/ min. På 
mössan yisades en luftpropellertillsals som gör 
s6gen till båtmolor. S6gen koslar 1590 kr och 
luftpropellern med '~yddslrumma går p6 700 kr . 

• 

En "privatsekreterare" i praktiskt lage l fickfor­
mat lanserades av Tysk-Svenska HandelsaQ,nlu­
ren. Bandspelaren Fi-Cord yäger 1 985 g, or ut­
ruslod med Irons jslarer, ger två hastigheter och 
70 minuteu speltid. Apparaten, som öven kan on­
vöndos för Hi-Fi-inspelningar, kostar 1375 kr. 

"mässan" 

Biltvättningen brukar inte tillhöra de eflerlöngto­
de nOjena, men Strivel Ca i Gät,borg visad, en 
praktisk anordning som gör arbetet löttore . Strila­
,ätt, som apparaten kallas, best6r aven plast­
hink med slang till en strilborste. Tv6 hinkar 
vatten lör röcka till en bil. Priset är 38 kronor. 

Det går 011 f6 ordn ing och reda på verktygen 
med den kom~okto . utfallbara verktygslådan Stor­
Ack, från Sloidutensil ie r i farsta. Lådan kostar 
128 kr, men del finns ocks6 en mindr, 16dlyp fär 
92 kr. LlJdorna levereras aven med komplett verk­
tygsutruslning . Bilden yisor Star-Acke uppfälld . 



Vad anse .. de om • sin 

Farlsugen Ilygällling 
T rofs att den tillhör de yngsta modellerna på bilmarkna­

den, ör SAAB 93 B en av Sveriges populäraste vagnar av i 
dog. Populariteten grundlades redon av den tidigare mo­
dellen, typhetecknod 92, som under flera år låg bra till i 
försö I jn in gsstotist iken. 

Ar 1956 presenterade fabriken så sin nya, trecylindriga 
modell, typ 93, vilken redan årel dörpå byttes ul mol en 
annan 93-version med tilläg~sbeteckningen B. På denna 
modell var dock modell bytet Inskrönkt till ändrandet aven 
del smådetaljer, tillkomna på kundernas önskemål. Blond ny­
heterna märktes en hel, obruten vindruta, självblandande 
bränsletank etc. 

En annan anledning till .försäljningsframgångarna torde 
utgöras av märkets insats på tävlmgsbanan. SAAB återfinns 
nämligen för det mesta i toppen av tävlingsresultaten, vilket 
väl om no got borgar för vad de 38 hästkrafterna under 
huven duger till. 

Även på andra sidan Atlanten har den svenska bilen 
väckt uppmärksamhet, och den amerikanska SAAB-leveran­
tören lör ha orderIiston fulltecknad för lång tid framöver. 

SAAB 93 exporteras nu också i en sportigare version, 
Granfurismo 75J, som i USA mottagits med stort intresse. En 
test av den nya GT-vagnen aterges på sid. 28 i detta nummer. 

Dala lör SAAB 93 B 
Som drivkö!lo i SAAB 93B on­

vönd.r man sig ov .n tr.cyl indrig 
tv6taktsmotor om uakt 748 cc . er­
lind.rd iam.t.r och slaglöngd or 
66x 73 mm , m.dan kompr.ssion.­
förh6l1and.t ör 7,3 :1. MOJt.·.H.ltt 
ör 38 SAE·hk vid 5000 v/ min och 
vridmom.nt.t 7.2 kgm vid 2000 
v/ min. M.d.lkolvhostiqh.'.n h61-
I.r s i~ vid I 000 y/ min vid om· 
krinQ 2,.0 m/ •• k. Vöull6dan ör 
tr.vaxlad, m.d d. bögg. övre lä­
g.na synkrani •• rad.J och d.n 
manövr.ras via rott'f'all.1. 
Hjulbas ........... . .... 2..as mm 
Sp6rvidd fram/bok •... 1 220 mm 
Frig6ng.hoid 190 mm 
Total löngd .... . ...... .. 010 mm 

. Totol br.dd .. ......... 1510 mm 

Total höjd (ob.la.tad). 1410 mm 
Vondrod,. .......••.... 5,5 m.ter 
Hjuldimensian.n ....... 5.oox 15" 
Bromssyst.m , Hydroul iska fyrhjuls-

bromsor 
Bromsar.a ........... . .. 580 cm! 
Styrning.n : Kugg5l6ngutyrning med 

utvöxlingsforh6l1and. 14:1 
Brönsl.tank ............. 36 lit.r 
Bronsl.blandning . . ..... 3 % 
Bronsleforbrukn ing . . ca 0,80 I/mil 
Toppfort .......... ca 130 km/ tim 
T"\Onst.vikt ......... . .... 890 kg 
E .yst.m . . ..... 12 volt. 33 Amph 
G.n.ratoreHekt ..... . .. 160 wott 
Grundpris .. ............ 8150 kr 
Arlig skatt .............. 110 kr 
OmsoHningnkatt .... .... 800 kr 
Vagn.n. pris (körklar) .. 9250 kr 
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ställer tio 

närgångna frågor 

till fem 

ägare av 

SAAB 93 B 

Varför köpte ni 
5MB 93 B? 

Hur ldngt har ni kört den? 

Har ni haft ndgra 
repararioner ? 

Hur är underhålls· och 
reparationskostnaderna? 

Hur .tor är 
beJUinförbrukningen? 

Har el' bil ndgra .ärskilda 
nackdelar? 

Har er bil ndgra sär. kilda 
fördelar? 

Vilka förbättrillgar 
vill ni föresld? 

Vilka tekniska lineuer 
.ätter ni .ärskilt värde pd? 

Vad kan göras för att fd 
bilen trafiksäkrare? 

Doklor 
BENGT LAGERGR~EN 

Jag b.höv.r för mina tjänst.r.sor 
i Stockholm .n lit.n snobb vogn 
och min tid igar. Saab 92 gick 
5 000 mil vtan mank.mang. 

5800 mil . 

Fukt i förd.lordosan ör d.t .nda 
kr6ng.1 jog r6kat ut för. Kostad. 
.ndast .tt ny" förd.larlock. 

Minimalo. det hor jog MU b.lägg 
fär. 

0)8 l/ mil har jag mött upp, m.n 
i stadstrofik röknor log m.d 0,85-
0,9 I/mil . 

From.tolorno bord. obsolut ho 
anatomiskt utformade ryggstöd. o.t 
ä, gan.ka .... 6rt att fl:lacera extro 
knappar för d imljus, fjörr ljus o . dyl . 

O.n ar .konomisk, snobb och sl it· 
lIark och den b lir bill ig om mon 
kör tillröckl igt 16ngt. Eft.rsom log 
ör 1,90 16ng, uppskottor jog d.t 
godo utrymm.t i förarsot.t. 

Vindrut.spolar. borde varo .tan· 
dard och instrum.ntpan.l.n bord. 
vara stoppod . 

Utöv.r d.n b.hogliga framhj uls. 
drift.n hor vovn.n inga d ir.kta 
fin .... r. tycker log. 

Inmont.ring av sÖk.rhetss.lor ör 
naturligtvis .n nödvondig 6tgord 
och för sikt.n bak6t fordras dubb· 
lo utvöndipo backsp.glor. Srom. 
sarna ör forstklossi"o och int.riö· 
r.n ganska sök.r, om mon inte 
plockor in .n ma .. a gr.jor under 
,nstrum.ntpan.l.n . 

I nästa bi/test: 



•• 
Agarna leslar SAAB 93 B 

Redaktör 
MARTIN CASANOVAS 

Av 'Tro enkla ,kal : vagnen ör 
dels ifen men rymlig. och s6 är 
den billig . Dessutom ar den byggd 
fö, svensko förh6Uonden . Huvud· 
anledningen till köpel ör dock att 
log tidigar. hoft en SAAB, vilken 
log vor mycket nöjd med. 

Co 1 SOO mil . 

Nel , inte en enda reparation . 

Jag kan inte f6 det till annal än 
att dessa kasinoder ör synnerligen 
sm6. 

Vid körning I ,tad,trafik rör sig 
förbrukningen om cirka en liter 
[MIr mil, och vid landsvägskörning 
or motsvarande .iffra 0,8 liter. 

Sikten genom ba krutan ör inge' vi· 
dar., men med speglar klarar sig 
den detaljen. 

Jag har framför allt föst mig vid 
va~nen, löttkördhet. Cen accele­
ratIonskraftig a motorn i kombina · 
tian med de förnömliga vögegen­
skaperna gör den till en utomor­
denllig landsvägs vagn . 

SIörre bokfönste, vore önskvärt, 
liksom en litet kraftigare motor, 
som gör det möjligt att utnyttja 
vagnens ,portigo egenskaper an 
mera. 

Styrsystemet är utomordentligt fint. 
Bromsarna ör I toppklass och ver­
kar mer än väl dimen.ionerade i 
förh611ande till vagnen. fortresur· 
ser. 

Styrsystemet är som nömnt. myc­
ket bra och detsamma galler for 
bromsorna. Enda onmorkningen ur 
trafiksäkehetssynpunkt ör mot bak· 
fÖnstret som borde kunna göras ti· 
tel storre. 

Skådespelare 
SVEN-BERTIL TAUBE 

Jag fasinade för kombinationen 
ekonomi, komfort och en ,nabb 
vögvagn . 

3500 mil. 

Ingenting i reporolionsvöjiI hittills. 
trofs en nylig.en genomford 1000-
milar.sa till Malaga och 6t.r. 

Hittills hor iag 11,1 sluppit undan ,6 
billiQt SOI'lll tankas kan, s6 den ver· 
kor tU idealisk ur den syn punkten. 

N6gra extra kontrollmätningar har 
jag inte gjort, men den verkar i 
varje fall h611a vad reklamen lo­
var, dvs. 0,7-0,8 I/mil . 

Jag vill nog ho böllre occelera· 
tian i det högre registret, ,om i 
den kommande granturismon. Tok· 
höjden vid baksötet ör rött 16g. 
Precisionen t. ex. i dörrpassninge n 
klickar ibland, vilket dock stör en· 
dast ur estet isk synvinkel . 

Oen ligper völdigt bra p6 vögen 
och " klattrar" bra pli bergsvägar. 
Mon sitter bekvämt b6d. fram och 
bok. Vagnen ör stryktill ig. 

Framsätenas ryggstöd skulle vara 
fÖllbara, det skulle lag uppskatta 
mer än bäddbarheten. 

Att frihjulet g6r a tt koppla i och 
ur under fart uppskottar jog per­
sonl igen väldigt mycket. 

Ur siklsynpunkt opponerar man sig 
naturligtVIS mol den stora döda 
vinkeln snett bok6t. Cäremot är 
bromsarna bra, och jag anser vag­
nen vara saker i trafiken . 

Avdelningschef 
NILS AKERHOLM 

Firmon valde Saab närmast fö, att 
den ör en snabb vagn med ett 
format, som gör den mycket f,om­
komlig. 

Vagnen har nu glltt 1 500 mil. 

Endast nilgro smlljusteringar, som 
giltt p:lI garantin samt juslering a v 
koppling o. dyl. 

Ryktet säger a lt Saab 1 det fallet 
skall vara en billig vagn , och 
ingenting talar för motsatsen . 

Vid landsvögkörning i genomsnitt 
0,8 I/mil. I stadstrafik skulle lag 
tro att den tor ungefär lit.rn 
jämnt. 

Oet skulle möjliSle n vara, att ba­
gageutrymmet or g a nska tr6ngl 
som en fö ljd a v karossens~ropp­
form. 

Cen ör snabb och bekväm .amt re­
lativt rymlig fÖr sin storlek . Fjäd. 
ringen tycker jag särskilt bra om. 

Ett ordentlig t handskfack med 16s· 
bar lucka vore bro, och dessutom 
vor. det allt skänt med en slörre 
bakruta. 

f jädringen, om mon kan räkna 
den till finesser. 

Jag anser vagnen vora ,6 trafik· 
säk.r mon kon begära . Bromsarna 
or utmQrkta och sikten duger om 
mon anvonder sig av de utvändi· 
go backspeglarna . 

Kapten 
CARL-AKE HAMMER 

Blev rekommenderad av fackmän 
pli området. som ansåg vagnen 
som en verklig IOPPVOfO, inte bora 
kvalitativt ulan öven prestanda­
måssigt sett. 

Co .HOJ mil . 

Nel, inga som helst reparatione r, 
om man nu bortser friln en förga ­
sargenomgilng , dil det vor Sl'l)uts i 
förgasaren . 

Av vad log kon först6 milste de 
anses som oerhärt smil . 

Under en längre resa nere pli 
kontinenten noterades vid h6rd­
körning, d6 hastighetsmätaren of­
tast pendlade upp6t 120 km/ tim, 
en förbrukning av ca 1 liter per mi l. 

Sikten ör inte ö"verdrivet bro, utan 
borde kunna göras bättre. OelS' 
utom skulle jag gärna vilja ha en 
stoppspä" som hllller donorna i 
öppnat skick. Som de nu ör 6ker 
de igen och kon klämma fingrarna 
pil utklivande passagerare. 

Den är underbar att köra, b6de i 
stadstrafik och p6 landsväg . Och 
s6 hor den dessutom vägegenska. 
per som st6r i toppklass. Va d be­
träffar bromsarna verkar de i det 
nörmoste outslitliga , och av egen 
erfarenhet vel jag att de mer än 
väl klarar pilfrestningarna vid al­
pin körning . 

N6gon . peciell anordninp som ~or 
att motorn inte kokar VId a lpkor. 
ning. Och s6 borde sätena vara 
av typen , som g6r a tt fälla till· 
baka med ett enkelt handgrepp 
och s61unda p6 ett minimum av tid 
erbjuder en sovplats. S6g gorna 
ocks6 att 16set i bagageluckan 
konslruerade. om. 

Bromsarna, som verkar outslitliga. 
Och .6 den pigga motorn. 

Sökerhetsbölten borde ing6 som 
standard ( i ovrigt or bilen perfekt 
i trafiksokerhetshonseende. 

Tyska mellanklassaren Taunus 17 M 
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.. 
Exp lorers ske ppare Ole Bolved andas ut e fler en 
b låsig dag medan "följeskeppet" Clary Tharden 
skymtar i ba kgrunden. Explorer hade vina svå­
righeter att hå lla lastfartygets fort. Fartresur­
serna kunde inte utn ytt jas i den grava sjön. 

Fö r försia gå ngen har en ulambordsm atarbåt be­
segrat Atlanten. Den 6.7 m lång a plastbåten Ex­
plare r stöva r här in i New Yorks hamn efler att 
ha fullbordat den ca 660 mil lå nga resan frlln 
Kö penhamn. Förden log 10 dagar och 16 timma r. 

Med akle .. sDu .... a öve .. AllaDleD 
Trots stormar med tolv meter höga vågor klarade plastbåten Coronet Explorer resan 
över Atlanten och visade dörmed att moderna utombordsmotorer kan klara hörda 
törnar. Vid några tillfällen fick man visserligen begära assistens av fö ljefartyget, men 
det berodde mindre på risk för haveri än svårigheten af t hålla farten vid grov sjö. 

F oundland och vågorna växte till tolv­
metersj ättar. Explorer lyftes upp på 
vågkammarna, slungades u t i fria luften 
och brakade ned i vågdalarna. P åfrest­
ningarna val' enorma på både båtskrov 
och besättning när den 2 600 kg t unga 
båten brakade ned i vågdalarna. Moto­
rerna fungerade utmärkt t rots den våld­
samma sjögången, men den danske skep­
paren Ole Botved ansåg det ändå lämp­
ligast att h issa upp Explorer på lastfar. 
tyget. Så fort stormen bedarrade sattes 
dock motorbåten åtel' i sjön och stävade 
vidare mot målet .. . 

• H ur känns det att korsa Atlanten 
med en liten motorbåt? Det finns tre 
män, som kan berätta om den saken med 
verldig inlevelse, nämligen den danske 
båtbyggaren Ole Botved, svensken Sven 
Eric örjangård och amerikanen J im 
Wynn. 

De lyckades nämligen med vågstycket 
att besegra Atlanten med en utombords­
motorbåt. Deras Coronet Explorer, sam 
byggts vid Ole Botveds varv, är en 6,7 
ro lång s. k. utombordskryssare av plast 
och plywood. Båten har öppet sittrum i 
aktern och var vid Atlantfärden utrus­
tad med två J ohnson Super Sea-H orse-
motorer på vardera 60 hästar. . 

Det svenska lastfartyget Clary Thor-
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den eskorterade Coronet Explorer från 
Nordsjön till strax u tanför Boston. Två 
gånger om dagen hivade man över en 
bränsleslang f rån la~tfartyget, och 
utombordaren förbrukade sammanlagt 
ca 10250 l oljeblandad bensin under den 
660 mil långa färden. 

Det svå raste problemet visade sig 
vara att hålla samma takt Som lastfar­
tyget. E xplorer sackade efter vid grov 
sjö, och vid några tillfällen blev situa­
tionen så kriti sk att motorbåten måste 
hissas-upp på Clary Thordens däck. 

Lastfartyget kunde nämligen inte in­
vänta Explorer, då fartyget måste hålla 
sin bestämda ankomsttid till USA. 

En storm bröt t . ex. ut vid New 

10 dagar och 16 timmar efter det att 
Coronet Explorer lämnat Köpenhamn, 
stävade utombordsmotorbåten förbi Fri­
hetsgudinnan med kurs in mot New 
Yorks hamn. Botved och hans besätt­
ning hade klarat vågstycket och där­
med även visat att moderna plastbåta r 
och utombordsmotorer kan klara hårda 
törnar. __ 

Två gånger am dagen styrde Explorer up"," mat lastfartygets sida för brönsle pllfyll ning . Den hör bil­
den togs mitt ute pli Atlanten frlln Clary Thord ens däck och visar hur blIten kömpar s ig fra m i sjön . 

... Vid tvll tillföllen blev starmen sll svllr att Explorer mllste hissas upp pli lastfartygets döck. Hör lyfts 
~ de n :2 600 kg tunga båten upp pli fö ljefartyget . NlIgra timmar senare kunde den liter sjösättas. 



Brittiska tlollans nya lv-robot Seaslug visades 
för försia gången på Farnborough. Robolavdel­
ningen upptog 50 procent större utrymme an i fjol . 

Uppb6det~ av utstöllda flygplan och robotvapen vor imr.0neronde på 6re ft Fornborough-ulslöllning . Det 
kanske ,torSia drogpl6Slrel VOr Fo irey ROlodyne, .,ör dens fönla IroHkplon för vf!r!ikolslorl, som ör 
ett slogs mellanting mellan helikopter i jätteformat och konventionellt lurbodrivel flygplan. 

Farnborough: I UPPÅT FÖR LUFTBUSSEN 
• , ' ud hndl' (nets litora fl"Jrul!iHillning: " ii 
. 'Ilrllborough att hjuda l)iI. ~ rl har ,"iiut 0 811 
till lIuljor SnO" t ;dmark. 80m b esökte dt'1I 
hrl ttl!ik!t tl,-g lndustrhlll ", tura K<'IWrlllmiin"t,.. 
rin K 110m rt'IJr{'S("lIh,nt för d et "\"&118ka U:nr­
, -upnl't. 

_ n.'u stör",h, 1l~· lu· t.' n "Rr Flllr"~' !I , 'crtl­
kRI"htr l llntl e tra(lkfl~' ICI.1I111 Uot.o,I)' nc, h('riit_ 
tRI' 1lI11JOr t:dmark. Ut' tt" III' l ii nlCt Irrran n ii.­
co n "H c kl'r nUIskin . IIwn d c t , 'Rr u,','rrsClikHllde 
HU /Oitl hur slIlidl,;t d .. lIlI pill II rii rde sig: I 
lu rt c II , 

Uet krafticu oljud"t "Id ~tltr"'n lir nutur­
IIgh-liJ ('II s"aghCl för ctt trorlkrlY'; lllsn , nH'1I 

Fa ir.' )' " kOllstruktiirf'r arbe tar nu på att rr, 
trfllll 1' 11 Ijnddiimllart', Stim mKIl hOI'I':IS iiikall 
tll h o rt 00 IlrOf'I'1I1 H" d .. UR o,' ll""'I1. Hotod ,nu, 
.\I tRrhu' ",om CU hf'llJ;.olltl· r , llC'h omkoIJIJIiIl.!t'., u 
till horh.onlalflygnlll J( !!!k,'r m yck e t s mart . 
Vid horl"Olltultly g lllll l(' tUIl~"rHr ma >l kllH' 1I 
.\I1I 1ll llutolClru, lhi d l' b r"IR turh"llr"l"notor,'rllu 
t il l' rotOI'II att. sllurrll ",'n(Ull luft,lru!::'" friln 
111'011(-1 11'111'1111 , 

Fly,lt'lIllll\· j"'lllnI.:'Hrllll , ' III' ImpUlwrlllld." "1 
lir ,lt'llnlika borf;;kiinuhl h il l' I Sn'rl.!t'e n1l'd 
"" fIlICf' rnd fI ,ncnin,lr, IIlf' n "1 hill' IIU~ Illdrl~ 
.\Ictt nu,hn'ftrlghl't,'r till F'lIrnl",rfuIgh-II t"tiill· 
n l n llCf' niJ formutlon s flygulngltr I .,tora jRI,tfur­
bUlld , 

Ett (ijrband om :!o: lIunt.-r'llhln g jurd" t , "X , 
fOn m Yl'kt,t eleg'snt UI111\' I" nllll:, udl mun kunth' 
fIt'k .. r~ (ii s" hill' l!tora ' · I\I.'nll' och "Idor­
bom"llllIn dt'g lotlriltt erter Shlrt,'n lir, .!Illmnlll 
slltt Mom jaktfl~> g'11I8n, 

Ut't. 11 11 " Jltktl. lunf't Folhtl,.1 G"'lt gill' of'k,.,l 
1'11 Ih' ,'rt,,' gllnde dl'mOllli!trl\tlull al' 1.<111 guth. 
, 'iindbllrlwt . PUutell Kjord .. t. f'X , l'n lII,n'k .. t 
IIlIlh' SI'ii n" "Id hii" fHrl. 1111" mil~tt, ha lit· 
81"t .. tiir ell 1)!"lfrC!itnllll: III' borh'tt !!!f'X le , " 

"Id helikuIJtt'.rllllll,·hinhl~Rr"a b{'lllIndhtd~ 
plJot t' rllll .. IU8 hl'likolJtrllr m c rll "'''hilIt iin 
, 'a d m.-n kUllde ha , 'iir!tRt 1111:, "~ n helikollt,' r 
Jl:t' nomfijrde faktl .. kt ... n anu ..... r II(I mani;,.. ' r 
liom ,.nr s nubblllnd" II llra {' Il tOI'l l roll , Bpt 
tlln'kom än'n bRkHlu it'e8!ihlrl e r of'h IRlldnJru:, 
))li c n IRsthU som rurdc "IJe ii,. .. r fiilt.-t I 
full tjlrt, 

1)1" " ertlkulstllrt"nd t, delUIIIJa ll f' t ~hort S, 
C', l , ,' IIIRde!!! It:i mllrk/' n m.-n dllrl'mot Intf' I 
1,,'tt'U, Al' ullt utt dlimn lUll' kon,.truktiirl' rnR 
linnu 1\t.o;kllligR IJroblelll IItt iii",,, IlIllltll I,IIIU 
a,' d"IIIU' h ' p kan betrllktll jl 110m Ilrllkti..;kt all­
, ' lirultJitrll , 

Ilohotlllrllll hnde dellllll KiillJe fiHt hd)' tlll;:-t 
IIHir r ., utrymme luä uhtiillnhl,Cf'n ii n und"r 
tldlKltre å r . fo: tt stort Kutal u,' d('n hritti"ka 
robo tKr8f' nale n s t01I(1"III'CII , '18Rd,';" hh,nd HII­
nnt d en rllkl'tdri\'llH Eng'lI"h .. ; If'd rl c TIllIIl ' 
d crhl rtl, .t·alrey Flr.,,,trt'ftk och Hrhitnl · .... · r ­
rantl UloodhoUlld, n f' n III~tllli mJltlR r"hot"1l 
klin n llrnlH ,.t karaktllrlsc rllS 1111 111 .·tt ii,·er· 
IJutls!!!lIlIiJbt . ol)f'mllllnllt jukl'b' Ir I)IRII , 

nd turek om ock"!"1 d e mon s trRtloncr R" 1'0· 
botlirmi, m .. " dessa mllrk,' hilllnKllr ,CU" int,· 
sil , 'iir8t m~'ck{"t av Intr"1i8e. Ett !llldnntHg nlr 
doek en trMnslJOrtu,'nlllg nWII Thlllld.' rhlrd, 
Mftn , -Isade hUr hur 11cIIIIII rt.hot kHn ö,'er· 
filra " trå n ell lasUruf'k till i'U hH'f' Ha.lre på 
myc.ket kort tid. Sell! lilan klarade m :wu"f'rn 

Ilå 1I1Ig',,'lir t,'m minutf' r , "lIkl't Inll' mi " s t be· 
rothlt: Ilå ult trallli]lortt'1l und ,'rl il tt'ah Ie,'uom 
mont("r1!IK fl" fllsta lIycklllr cte. 

I d "t !!IlurR ut!!ltiillnluKstii!t,' t , '181111,- f·tt nii,,­
tllIl u,' .. r,'illdlgande lInIIII brltti !i ka t~irt'tag 

fI~' KI.hln""trl".tllln~,,df'htlJf'r, rRdlo. och 1'11, 

dllrlllllll/o:'glllll/o:'lIr, tnstrUIl1"lIt 01'11 !Ilolo r ,'r "" 
0111", sh"" 

Som ht' llIt'h lnl r~' ('k Illih t e 1111111 t' n",lIt'rtid 
ko"" llOt,'rH uft utstil llnln g't'1I bJi,II Id Kanska 
lim" fIIriindrlnKltr jiimfijrt nlf't1 (ör".I!'lIt'llIle år, 
Ile n bri tii ii klI fI~'glndll .. trln t:'l.I lOrtl'rar lör 

En annan intressant Farn borough'Ilyhet var del 
nya morinollackplanel Blackb urn and General N , 
A, 39 Plonel hor tv6 De Hov illa nd Gyron.reomo. 
larer och hor konslruero" med amer ika nskt stöd. 

2 1'!O mIlJ"n"r kronor 111'1' i,r och till' t . e~, In 
nwrH l)e nl:'Hr iin tic t'ng'l' l,.klt 8kt:IJIH"'al'l'~ Il" 
"xllOrthYJCK .. n, Ut't ii r d iirWr Ka ll iiku nalurll g't 
KIt tllh·.' r kllrllu Inllm flyg'lJrKlI s l'lle n uUiikur 
lut d l'li!'i1l IIt",tiiHnin,ICllr sknll unordnus gftll",klt 
uttlt fii r ntt IIlftll IIkllll få hlishl lIIöJII"," kun· 
takt Ilwd d,' Iltliintl!Okll kU lIIHUR, 

U,'HK hItltlrur emellertid Inte uti mtln nu 
Rl1"lIrll gt dl8k"h'rur om df' t Int e vore Uimp-
1IJ:'lIre au l tort slittnln Kl'1l ftnordna FlOrn_ 
t,orOllgh'lIhitlilln lnge o m ed liin C' r e t1d!l nwllan­
rum lin ett iiI'. • • 

De Havi lland Comet .4 gjorde en imponerande 
överflygning på låg höjd vid flyquppvl$n ingo rr o , 
25 Comel. plon hor bestöllts av bfllttska flygbola g 
och de fönta leveranserna kommer alt ske i år, 

Recovery hele r en foke ldriven eJC perimentrobot som har kanstruerah speciellt med lonke på aH kun. 
na börgas e ll er utskjutnin9arna . Denna robot har utrustats med fallskörm och flytboj lse ovan) 
som holler den flytande VId landning po vallne!. Recovery vöckte stort inlreue V'ld ubtallningen, 
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Motor" beslå, ov en $.fotor I form ov en ringmov­
NI, en rolor och ett por borstar , Bonlorno or 
iedbort fmllollo i U-formade byglar som skruvas 
fosl ... id 51010,n (elektriskt isolerode). Neder.t 
_isas molo,n j sommonllollning, Molorn kon kö· 
ros både fromåt och bakåt JJenom alt ... ö .... o ,'röm_ 
rikt"ing~n . Bilden nedon 'I .. or den mycke' kom­
pok'o motorinslollOlionen från Ire olika vin klor. 
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Töndtlicksosk. modellen ov Aud;" A 50 ör bara !il mm lång och det finns därför minimala ulrymmen för 
molor och IjörnlyrninQ . Vi se, hör hur A. POrl te y hor lydtOll IrÖ1g0 in molor och slyrning på chouit. 

Vem upprepar mr Pars/eys miniafyrbragd ? 

BYGG FJÄRRSTYRD BIL 
STOR SOM TÄNDSTICKA 
Ni hor vål sett de där små leksaksbilarna i somma format ~om en tändsticksask? Den 

engelske modellbyggaren A. PARSlEY skoffade sig en sådan miniatyrbil, "motorise­

rade" den och byggde in fjärrstyrning. HJALMAR LARSS JN berättar här om detta 

mästerverk i miniatyr och ger modellbyggarno en del godo tips i en instruktiv bygg­

beskrivning. Fotografierna har, hämtats ur den engelska tidskriften Model Maker. 

D 
et verkliga miniaty rbygget kan 
man med fog kalla den engelske 
modellbyggaren A. Parsleys 
fjärrstyrda modellbilar. Bilarna 
är inte - hör och häpna -

större än en tändsticksask och ändå kan 
de styras och köras fram och back med 
fjär rkon troll . Arbetet är inte enbart ett 
mästerligt precisionsarbete utan också 
ett ovanligt vackert sådant. 

Parsley har endast använt mycket 
enkla verktyg, varför det bara åter­
står för den som är inh'esserad av mi· 
niatyrbygge att söka kopiera engels­
mannens eleganta skapelser. Dessa mo­
del lbyggandets min iatyraister kommer 
att väcka eundl'an. därom råder ingen 
tvekan. 

1 den beskrivning. som presenteras på 
detta uppslag utgår vi f rån Pa rsleys 
originalmodell, men det finns givetvis 
inget som hindrar att dimensionerna kan 
a npassas efter de resurser man har. 

T ill att börja med gäller det att 
skaffa en ri ngmagnet som skall utgöra 
motorns stator. På originalmodellen hade 
ringmagneten en ytterdiameter på 11 
mm och en innerdiameter på 6 mm. vi i· 
ket även framgår av teckningama. Sta­
torn består av två delar som sedan 
skruvas samman. Teckningen inom ra· 

men visar de båda delan18 isärtagna. 
Statorns totala längd är 20 mm. 

Ringmagneter finns t. ex. i små elnlG­
torer av märket " ,M ighty MidgetH elle r 
"Ever Ready". Dessa motorer är emel­
lertid för stora fö r detta ändamål. Ro­
tOI'n och statorringen kan man dock an~ 
vända. 

Ringmagneten kan man också till­
verka själv av högvä rd igt magnetiskt 
material och sedan lämna bort den lör 
magnetisering. 

recktotnge n y,.o, tjårrkontrolloggregolet for A. 
Pors le.,.) modellbil. I) F-yrledor. med smö d imen. 
sioner; 2) Arm lom vrider slopringorna runl sil 
olt .ailen kon koras runl oberoende oy ka beln ; 
31 " 8, ... nlu( " som döpar mol slopringorna; 4) led· 
ningor till botferier och polomkoPE'lore, vrid· 
l'I'Iol$lono elc. , SJ Slöpringor ov maning eller 
koppor och 6) visor oggr~olets botlen plotlo. 



Rotorn görs av 6 mm glödgat mjuk­
järn, såvida man inte använder en redan 
färdig rotor. Rotorn förses med ett hål 
i centrum för axeln och med tre hål nära 
periferin och förskjutna till varandra 
120 grader. Spåren filas upp så att man 
kan lägga rotorlindningen i spåren. Man 
bör välja så tunn tråd att man får rum 
med clI'ka 100 varv. . 

Varje härva skall lindas åt samma 
håll. De tre härvorna kopplas sedan 
samman genom att ingången till härva 
1 tvinnas samman med utgången till 
härva 3, ingången till härva 2 med ut­
gången till härva 1 och utgången till 
härva 2 med ingången till hä rva 3. 

Varje sammantvinnad ledning löds 
omsorgsfullt fast vid var och en av kol­
lektorlamell€1"na, vilka består av koppar­
eller mässingfolie, som limmats fast vid 
ett bakelit- elle r annat isolei'ande rör, 
som hätts på axeln. 

Borstarnas utseende fl'amgår av bil­
derna. De ligger an mot koll ektorn med 
en fjäder som är fastshuvad vid sta­
torn, Glöm inte att borstama, åtmins­
tone den ena, måste vara elektriskt i so­
lerad från övriga delar av ll1otOl'n . Mo­
torn kan gå både fram åt och bakåt ge­
nom att man växlar strömriktn ingen. 

Det kanske mest inHessanta med 
detta bygge är stYl'llingen. Den består 
aven elektromagnet mellan vars poler 
en permanentmag11et är belägen . P erm a­
nentmagneten ä r fa st förbunden med 
framhjulsaxeln och när elektromagneten 
är sb'ömlös intar axeln neutralläge. När 
ström fly ter genom elektromagneten 
vrids axeln på grund av att pennanent· 
magnetens sydpol dras mot elektromag­
netens nordpol. Växlas strömmen i elek­
tromagneten vrids axeln åt motsatt håll. 
Neutralläget intas med hjälp av ett pa!' 
fjädrar. 

Den färdiga bilen styrs som sagt var 
med fjärrkontroll . En fyrtrådig kabel 
dras till bilen från ett kontrollaggregat, 
som förses med ledningar till batteriet·. 
polomkopplåre och vrid motstånd. 

Ingenting hindrar, att man för att få , 
körningen mer illusorisk, utformar man­
överaggregaten ungefär som en liten 
instrumentpanel och dirigerar miniatyr­
bilens styrning med hjälp aven liten ratt 
upp på ett stort papper, som läggs på 
ett lämpligt bord, och sedan är det bara 
att sätta i gång med körträningen. För­
resten, varför inte ordna en liten täv­
ling mellan familjemedlemmarna, om 
vem som kör bäst med tändsticksaskbil? 

Själva bilen kostar i handeln 1: 25, och 
man bör givetvis välja en modell, som 
ger största möjliga inre utrymme. alltså 
ingen sportbil. 

Skulle å andra sidan den här stode­
ken förefalla er alltför minimal för upp­
giften, så finns det större bilar att 
pröva sina talanger på, Dinky Toys och 
andra jämförbara modeller, t. ex. danska 
Tekno eller tyska Mäl'klin, är ungefär 
50 procent större än tändsticksaskmodel­
lerna och ger alltså bättre svängrum och 
mindre bantningsproblem, när det gäl­
ler utrustningen. • • 

rr . ::,:) 

• Den engelske modell bygga ren A. Parsley (bilden t. v.) har visa' 
011 mon kan byggo in en elektrisk motor och en styrmekanism j en 
liten tandsticksaskbil ur lesney·serien. 

• Ett scoconI arbeh, kraver åtskilligt med tålamod och fingerfördig­
het. då måtten ör ""nimala. Austin·modellen lovan) ör bara 51 mm 
lång och det finns in!e mycket plots 011 vinka pÖ. 

• B' It!n hor fina " kö.egenskaper " och manövreras med fjarrkon!roll . 

• Hor berallas o", hur Parsley konstruerade motorn och styrmeko­
nismen o(h ",eo hjalp ev denna beskrivning bör oc):så de svenska 
mod"'llbY9garna ha alia chanser all gå i land med konststycket att 
"motorisera" en tandsticksaskbil 

• Parsley anvande vanliga, enkla verktyg och latlillgangligt mole­
riol. Ni kan köpa vad som behövs i el affärer och hobbybutiker. Bi­
lar'lO finns' leksaksaffarerna . 

Bilen visas hör i sprangskill . Motorn och slyrmekan'$men ar monterode på chou il med skruvar. 
Molorn ör isörtagen för 011 ballre visa hur den är uppbyggd. Fjödrarno på styrmekanismen ör 
av pianotråd och har lill upppift alt ställa I-ajulen i oteulrollage nör magneten blir s!rÖmIÖs. 
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Antingen ni lägger upp eller utökar er 
modelljärnvägsanläggning hor ni nytta 
aven del grunc'läpgonde regler för hur 
mon ordnar ~ trömförsörjningen till jörn­
vögsnätets olika delar. Indenjör HJAlMAR 
lARSSO N ger på denna sida de mj-in­
tresserade en rad tips i koncentrerad form. 

L-T_åg_Sk_oto_n:--.JJ STRÖM-MEN VAR? ~</'c~;-::: ~~ 

Fig. 1 

Fig. 2 

t 

!. 
Fig. 3 

J. 

A t. 
J l • 

:ti ' ;. 
Fig. 4 

fiGUR I : Koppla aldrig en matorledning (+ ) po 
en skena, som leder direkt lill eller från hjiirl. 
stycket i en "öxel, i della fall ingen ledning till 
innenkenorna (A) Se . stallet fig , 2, 3 eller 6. 

FIGUR 2: Koppla matarledningen varhelst en vöxel 
ligger m;)! en spglt, dVI. mol en isolerad del, lom 
sloppa . strömmen fr ån all g6 vidare. Del kon 
vara en Isolerad vingräl . eli gap i en eller b6do 
rii hströnporno eller slule' på el! split. Hor spårel 
avbrott . b6do skenorna , A och B, m6sle båda 
skenarn;, fö, ses med matarledningar. Nö, rö Isen 
po båda I,dor om en spolt alllid 1'10101 från 
lomma 51öIIe kon spolten givehoii uteslutas . Un o 
dantaget fo~ulså ller dark 011 mon deuförinno n 
"000 hor planlagt hur kontrollen skall kopplal . 
f iGUR 3: Koppla alll id en mat arJ(:dni ng l ill boda 
röl"kenorna, nÖ. Ivo vö.dar or r iktade mol var· 
o nd . o. ö~en o", de ibland kon ligga långt ilron 
vo rondra. 
fiGUR" Kopp la e n matarledning till varje rÖb· 
tk e ro, som ligne r mellan tvo spalter . A, B och C 
visor olika sodano 1,,11. 

! ~ 
~===~===~ 

t. 
Fig. S 

Fig. 6 

fiGUR 5: Koppla matarledningar till de rundspor, 
som inte or motade på båda Ikenorna. 

fiGUR 6 : Om en matarfedning kopplas till en 
rolsskeno, som hor kontakt med hjorhtycket, mås· 
le en spalt söllos i ... i skena ... mot hjOrhtycket. 

:: 
A 

B 

• 

• 

Fig. 8 

fiGUR 8: HOI onloggningen en vondslingo behovs 
en isolerad sektion , dör tåget får befinna sig 
medan polariteten po banan bakom slo s om. 
Denna vöndslingo må de vara so long, att del 
longsto 16gsöttet får ploh dör. Sektionens o II o 
öndar må~te fone~ med spoiler. Sektionen moste 
ho separata helt skildo fron övriga malarIed· 
ningar med sörskild markering och med sörskild 
palamkapplore sk ild från den på kontrollbordet. 

fl 
II 

c 

~--------i 

fiGUR 7: Nor vö"lorno ör vonc'a tron varandra mosla 'palle r sättas in i bådo rälsskenortla 
eller i de skenor, som färbindef växlarna. Se noga upp med alt ni inte toppar borl nOgon. 
A, 8 . C och D visor några olika exempel po fall , dör iust den regeln kommer liII anvondning. 



Om mo, klidrar tatningslis' av svampgummi me l­
lan fonsterhalvorna blir persiennerna inte dammi­
ga. Bilden visor metoden och tipset har sanls in 
a v H. Nordahl , Visnumsgatan 2 A, Kristinehamn. 
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Taggtrådsspännare 
Be ni Fribetg, Boviken, linne back, har kommit 

på en prakllsk metad att spanna laggtrå d . Mon 
tar ett lattmelallrar med %" diameler och sågar 
u! en kil i ena anden. 

Rare! onvands sam .kissen visar. Om man hål­
ler ma! rorel me d benet så har mon båda hän­
derna frio d å mon . p ika r fast taggtrå den. 

f~NN 
Tenn tätar gänga 

Skulle gangan på en skruv eller muller bli 
sliten kan man lag~ gangarno med lenn som 
mon fyller i den ,Iitna gangan . Anvand tråd­
lenn och a nbringa det som teckningen visar. 

• Solskydd för kikare 
Eli solskydd kon komma val liII pass på kika· 

'en , me.lar Arne Andernon , G islöv 17, Brante­
vik. Skissen t. v. visar sl·alva iden. Skyddet tillver­
kas 0 '1' e" b i! gummis ang och kommer völ till 
pass om man anva nder kikaren i kraft igt sidoljus. 

Bäsla . 
smålipsel . 

Om ni hor någon trevlig ide ar ni välkommen med 
bidrag till vår a vdelning " Det balla småtipse'''. 
Det ar bara all sönda en karl beskrivning och gar­
no en enkel skiss på de tips ni har. Vår tecknare 
renritar s~dan de onvandbaro tipsen. Alla införda 
b idroQ. ".onoreras och dörtill delar vi ut 5(1 kr för 
del baslo småtipset under månaden. Tipsen skic­
kas in ti ll Tekni k tör Allo, Postball; 3137, Sthlm 3. 

Piffa upp radion 
Det g6r f int alt modernisera en flamma I radio­

apparat, sknver OUe f. ndernon , Jornvagen , Ox­
nered. Hans förslog är att skruva fod .nedslölldo 
ben av 10 mm plywood eller 0'1' lömpligt tra vid 
apparaten. gavlar. Benen falls med skruvar som 
anpassas efter radial ådans tjocklek . 

På benens utsida faster man elt par glidstift av­
sedda för bordsben . En snedstalId hylla för lid­
nin~ar kan mon om mon så önskar sollo under 
radion. 8enen kan m610s med svart sidenmalt 
10ckfSr; eller poleras så att de överenulamme r 
med radions farg . • • 
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Det ör högsäsong för höndigt folk och 

för dem som gillor att låta "fl itens lampo" 

lysa under regnruskiga höstkvöllar pre­

senterar på detta uppslag vår specielle 

gö r-det-s jälv-expert ingenjö r AKE ALM 

en rad trevliga tips på o lika "vågläng­

der". Hon beskriver hör bl. o. hur den 

trångbadde med enkla medel kan bygga 

eN både praktiskt och dekorativt "tovel­

bord" och hur foto amatören kan skyd­

da och hålla redo på sina fotopapper. 

lordUkivon lill lov~lbordet , lom bör voro i d~al i, kt fö r den lom hor dåligt 
med utrymmen, har tvö " ansikten'" . Dels kon den fallos upp mot vaggen 
som trevlig dekorotion, deb kon d e n med ett enkelt hondgre pp farvt!nd­
Io.s lill matbord. Monstret pö mosaiken b li r saker! lrevligO$l om mon siälv 
h illor pö del, on nors kon mun t. el! . onvandQ " , 'ordade n" p6 teckninge n. 
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Tavla blir bord 
hos trångbodd 
• Ni har kanske hört historien om man· 
nen som gjorde ett bord och inte fick 
benen lika långa. H ur han sågade och 
justerade så var det alltid något av he­
nen som haltade och till slut hade han 
bara bordsskivan kvar .. _ 

Det misstaget behöver ni inte råka ut 
för om ni gör ett s_ k. tavelbord. Detta 
har nämligen inga ben, som man kan 
såga av och ä r ett både enkelt och prak_ 
ti skt bord, särskilt för den trångbodde. 

Bordsskivan kan göras på flera sätt, 
men det trevligaste är kanske om den 
läggs i mosaik. Mosaikbitar kan köpas 
hos välsorterade färghandlar och finns i 
alla kulörer. Färghandeln ha r också 
tryckta anvisningar och mönster. 

Mosaiken läggs i en träram och för­
ses med masonitbotten. ~å väggen mon­
teras en hållare av fyrkantIist , vilken 
skruvas fast, varpå skruvskallarna 
spacklas över med plastiskt trä så att de 
blir osynliga. De två sprintarna och lås­
tapparna bör helst vara av mässing; 
ämnet tin dem kan man köpa i järnhan­
deln till sammans med kedja, krok och 
knopp. 

Ett annat sätt att göra bordsskivan 
är att limma en perstorpsplatta och en 
träfiberplatta på en träram. (Se figuren 
t. v.) Runtom kan en snygg kantlist 
limmas. Väljer man den metoden, bör 
skivan fästas vid väggen med gångjärn. 
Då får man pel'storpsplattan som bords­
skiva i ned fällt läge och träfiberplattan 
utåt när skivan är uppfälld. 

Träfiberplattan kan man måla med 
något modernt motiv eller tapetsera den 
med en rolig tapet. Kantli sten putsas 
med sandpapper så att alla hörn och 
kanter avrundas. Sedan lackeras den 
med cellulosalack. I stället föl' lampa 
kan man hänga en ampel med blomma 
över bordet eEer kanske en kläng­
växt. •• 



Finess för fotofo/k: 

"MÖRKl.iDA" 
• När det fram på höstkanten på allvar 
blir dags att kopiera sommarens bi lder 
är det absolut nödvändigt att ha en Ijus­
tät behållare fö r fotopappel'en. Då behö­
ver man inte råka ut föl' några obehag­
liga överraskningar vid mörkl'umsaj'be­
tet i form av ljusskador på bilderna. 

Den behållal'e f ör fotopapper, som vi 
pl'esenterar i byggbesk rivning här intill 
är både enkel och billig att göra för fo­
toamatöl'er. Dessutom är den praktisk 
genom sina olika fack, 80m passar de 
olika standa rdformaten på fotopapperen. 
Själva hyllal'rangemanget är fäst vid 
locket och då man lyfter på detta följ er 
innerbehållal'en med upp och det är bara 
att ta för sig i de olika facken. 

Locket och innel'behålla ren är place­
}'ade i en låd konstruktion på V31' S över­
kant är fästad en filtli st. För att inte 
papperet så lätt skall glida ur sina re­
spektive fack placeras hyllorna litet 
snett. H yllol'11a tillverkar man lämpligen 
i plåt och de är löst inskjutna i uppså­
gade spår i plywoodgavlarna, så att det 
är möjligt att anpassa hyllindelningen 
efter olika behov. F, ö, ä r det också lät­
ta re a t t bygga pappel'sbehållaren efter 
detta system. 

Vill man gardera sig mot risken av 
att behållaren öppnas, t. ex. om någon 
ta)' i handtaget föl' att lyfta undan den, 
kan utrustningen kompletteras med nå­
gon forln a v låsanordning, 

Handtaget på locket bockas t ill aven 
plåtl'emsa, där man filar bOI·t de vassa 
kanterna. Handtaget sätts fa st med 
skruvar och muttrat'. Själ va lådan spi­
kas ihop med småspik och målas med 
en matt svart färg. • • 

Genom all rcme" för hyllorno ör fä sta d i lodeet 
till latopappersbehålloren går det mycke t smid igt 
qtt få tog på räll ~apper. De t är bara all lyfta 
på locket och to lor sig ur det a ktuel la facket. 

MA50NIT 250 X 310 

MASONIT 25Ox35O-"~::""":-.... 

VAD BEHOVS för all sjö Iv bygga en behålla­
re för fotopapperi Konstruktören ÅKE All .... 
oresenIeror här ovan en riln ing med siHrar 
och " nv;sningar pli den prok :isko lådan för 
ialoamalören . Male rialförleckningen för byg . 
get ser ul så hör : 
MASONIT . En bit 280 x375 mm , 

en bit JOOX310 mm , 
en bit ~05x310 mm , 
en bit 250xl5O mm , 

\ 

Slang blir mall 
• En utmärkt ritmall , som kan va­
r iel'as i det oändliga, hal' man i en 
\'anlig dubbel plastsladd. 'När man 
fOl'mat den önskade figuren är det 
bara att dra den aktuella linjen med 
penna eller dragstift. Ledarna i slad­
den gör att denna behåller fomlen 
och den släta ytan låter ritvel'ktyget 
~l i da utmed konturen utan större 
svll. l igheter, ., a 

MASONIT 1lO x310 

MASONIT 310x35O 

!Yå bitar 250 x 310 mm, 
två bilor 310 x350 mm . 

PlYWOOD ~ Tvll bitar l Ox200xJOO mm . 
TRÄLI STER . Tvll bilor lOx25 x 375 mm , 

två bilor 10 x 25 x 260 mm, 
fyra bitar 15 x 20x 220 mm , 
fyra bitar 15 x 20x320 mm , 
fyra bilor 15 X15 X310 mm , 

PLÅT : Två b itar l x::;:OOx300 mm . 
Denulom behöver mon spik, forg och filIIisI . 

SKYDD FOR DORR . Vid huvudenIdIn brukar 
all tid dörren vara försedd med ell patenllås, 
men hur är del I. e ... . med er köksdö rr' En el­
fekliv anordning , som hindror obehörig o all 
peta ur nyckeln är all mon på dörren anbring­
ar e,. vod :g hosp som hokos i nyckeln. Dä r­
ren ö, sedan säkrad från obe kanta på häls· 
ningar genom att den inte kan öppnas utif rån. 
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Sveriges Rad ios enda kvinn liga tekniker or fru Sigrid Olsson. Hon ingår i d en leknikerslob pö 35 
personer som årligen " molor " vöra många karlvågslynnare med inte mindre ön 800 mil bondprogram. 

Högtryck hos svenska utlandsradion : 

8 00 MI l. BAND PER ÅR 

OVER TUSEN BREV I M.4.NADEN får Sveriges Ra­
dio f, ån Iynnarna på det svenska utlandsp'ra­
G,ammel. De handlar om 0111 från " lilla Fridolf ' liII 
mera allvarlig o " '(ldioslörn ingor " . Fru Elsie Se· 
genlrale se, till 011 (1110 dess(l velgirigo skri­
vare run' om i 'lori den får svor på sina brev. 

- Hntlå (llIolyunare iMellerslo Osle ,nl Fru 
Ullo Wohlmon ö , en av de lio " hotIömön " som 
hOrl i de svensl:.o ullondsprogrammen. Dessulom 
linns 18 ut.Ondsl:.o oc h 13 sve.tlsl:.o reporiror. 

22 TEK.V JJ{ I U' A LLA. J/ lO 

II ,.\UI. ,\ r,;STOCUL:\IO ~t::HnC I O INT.: R. 
X .\ C IUXAL ny. J~,", UAI)I O I"I-TSION Sl· . : · 
(.' A I-:N SU K\II S lnX IIt:STINAI>A A LOS 
1".\! iiilF:S In: H ,\ULA C," ST I Ll.:\"' A.,, 

• sti. kun d et. hthl, om lII"n I slii lld tör 
kliillsn-,' hete rna kl :: '!.I;j h '8linl1 r på kuddig 
:!';.6:1 mdrr. f :n (ijrut!olUlnlllIC är dock a.tt mlln 
h rfhlnf' r si,. n:'tICOn!lIMn s Iiludra t :urol.a. fur 
d .. , ni h ur iir en av ~n·rIICe. I{ndlOil rIktade 
sHnd.llnp r lUt sl)"n1ika sp r itket. 

t :"r man UI) !) 1111 !ltudlo UI Ilå " Il lhallalii· 
" .. n I n I Slockholm, kan man r" r f'da IJå att 
d enna liiindnlng InJ:alunt.h, lir d I'll fi.irsla fi.ir 
""J:'co n . Uet iir n:imIlCf'n h ii rlrrå n korln"lgl!!' 
Itrograhl llwn ö,'e r S" cott !lo m h ela , 'lir ltl!.·n 
rotllcoralO, Jllte bltrn Ila 811A n iklt utan också pH. 
Ilorl".!t'lsl"k:I, f run ska, f'llC'f'lsku, tyska orh 
s l 'f'll s kM. 

" Id df't la.!t't't IUl r r, ö, sll"dn lll.!t'or na Illi..::å l t 
I n lira nio IImm;tr, Och d.'t li r nij~tall li ka 
m tln ga limma r k"ar, I lInltn S I'erl!rt'8 8t>imm:I 
IJ" kortniJC'sbllnd d fur ulliilltls ka of'h 1i ,' en1ik" 
Il"s~nare t-,' s tnllr , H en h ar då III tllt 1Jå fr;," 
lllll v Il' å IJå efll?'rmhldar:en lill en kl' a rt I sex 
ni;!ota morcon , Alltså niislan 16 tlmmlu nlf'd 
ko rta UPIJehåll fur lika måll " " frekl' e n s byl e n , 

Orsaken 1111 att m an byt.-r frek l'ellll så ofta 
iir e n Intf'rnatlonell Öl' e rf'lI s kommehe m e lllln 
ondr/t. rad lufii retoK I l' Hrld en, I "like n mlln 
"Pllum olika. bestiimmel lH' r _,\som frf'kw' ns· 
IikHlen 11'1 l ' h/!la Ihl.' r försökpr undl,lka att 
Slu r a I'aran dro !i utsiindnlnJt"ar ,å III -,' eket sOI m 
muJllgt, ~ltmlhll ct som r udlolYlis rutre n f:or 
dcon ur moH.IIgnlnJ/:!!I t' ,I' nf\lIllkt h !i .~la tiinkbn r a. 
Vltglilngde.n. 

S ,'erlgH Hadlo bö r Jotl e sinn korlni,::'ssiin d­
"I n CM r r edan d en l Juli J 937, ,\I elI I m l'ckd 
blYICsam ska la m e d ell ell.- r annall timmes ut­
"lindnin,; per d ygn och , '"nll,,"'I. pli "aUen, 
Ihttli osH n da r f' n ll nteffe kt I'ar förrt",.tf'n Inte 
mer iin I~ kilowatt. 

I-~ fl .. r t"n fram!>t1illnlnll:' 111' rlksda~ .. n HlU 
fl.·k nadiotJ:lnst. so m d d ka lladt'll d,t, m",d.'1 
så a ll de I m lU .. n al' Januari 19,;:: kunde Sl1tta 
nwtl t.'" 100 kilow atts korh' il g"!lii ndll r e, 1)"" "1l 
I;;l'lIIedlade I :W tlmm"r Ile r d y,," S l'.- r lan's 
r"~t, e ll r ust 1I00m l·lss .. rll.l,.' n .cod Hn E-t! ' .r till · 
1,,"lul. av r "'Jt't"rinKen fll'korlal ll nH'd f-,' ra 11m_ 
muf'. m"1I likl'iil " I' iillO .. dd'· utf' I ,' ilrlcl .. n nir 
,I n OIJolltl,..ka In",lllllllllll' I anc .. lilgf'tlhel"r I'" 
Inlrrmttlonell bctyd",lse, 

Ue fl""bl prOCrllmm .. n. 110 111 "ä nd.;! , S llc!as 
I lÖr\~lg In 11'\ balld. utom "'n del IIl' h t'I!llIt ­
"ilndnlrt"a l' som p~ tJacarn", ",;I n d", dlrf'kl. 
Att ,.li hlte " -'!t Id !>ker 'U" furninat fOn d e l 
1.\' ''''''111''''', ~p .. rif'1I1 ,Iå II I·en,.k" r, ym hf'finn .. r 
li lc I utland et, Be tyrkl filf' 'h-rlKt \'ara de 
I"H'II , "Ol m har nf' J:;alh' ll lIy n,llInkter '.'1 ut· 
",iin tl nluJ:'arua, 

(lrl':ak,," till Mit " ,l' lu:, il' rnfl Intr ,ir Ilur­
mr .~kn, :ir 1':;1 l1:;rmn .. 1 N' ekOIJ(J m l"" fr:iJ:;ll . 
1)<,11. Iiik ulle bela"ta d,'1l lurut rethlon 111 ;111 an-

HA-reportage: 

TAGE lUNDSTROM (text) 

NilS lINDQUIST (foto) 

!ltriingd .. buclIC .. t,'n all Im ",u UIJ )I ,.iiltning: ny­
hefl!red :tktörer I nrt,.'t.- I.a nlllt.' n . o"h utlll t .. t 
.kulle Inte \'.IIra "",iin"" .1"11 .. tuni .. "tra ko .. l­
nntlrn 

U>lndin!lIJ",lllin JC':Hml är f. ö . ... t 0\ d., "törsta 
IJC'I.:~ Illren på ~\erl..:: .. s Ull lllo, In t t' hara fUr 
"kortl'åJ:;en" som d"n IJOIHllilrt kalla ... utun 
o.'k",,\ fUr ' InSI) .. ln l n l('o r MI' 1'1 · o.'h 1 '~'IIrO_ 
Jr"llIIlIlI'lI , Radioll hltr ,' u.:lt sA krltrlirt, att 
\·18 ... a Instan"er Intf' hunllll m,'t! d.'n jiiH .. -
II kll "XIIltIlIlIOl II (' n , 1I111nd d l'lC!i1l ilr I n"'ll('l III ""::-'" 
lokal .. rna . D t" t >i r "" !1i lllntl l~ li t rId o m dl' rå 
ItUlll!lnllllrSllliillt"n , 110m fInn II. 

,\t I komma O!n morICulI 00'11 tro IIIt man ~kllll 
" • .Irö r a. en Inspelnloc 1,.'1 I . C". f' fterm lthla­
~t" n hemöl!l ,'a nl i.lren nl('tl 1''' ,' iinli.lrt un' r"'e· 
elItie If' .. nd e, :\If'n hur Car drl om t"1I p rogram 
rt-tlan 8amma dair e ll e r kxä ll !l kllll ~å I pru­
.. ram~ ,' a, In(::'en vII I I allmiinlwt al' l' a r a ,.In 
lIt ll!lcoln lng: tid, n d 8il,l'f'r l ic Ju IIjlihl , niir 
dd li r "å. omujllJ:;1 Mit fo\ s tudIolokaler 01'11 
1". .. Cii llnlncllr måst .. Kurns h ' li till I ,, ' ra ,'el'ko r 
I fun' iilr. n t, ~Iersc:ir dd, hara att 8k r ",'a IIIJII 
tlpn r edII II hårt 1I11I1!!krll\'ad.. arhet!ltllklt'1I 
ii n.1tI h ärdare, riir a tt Ilro)rffHl'lIll rl likA lt hll 
klort I tid. ofta .' nd ast II1O'd nå g r ll ,,,,ku nd " r s 
nlllr,ll;lnlll , :\1,'11 det lir det "om iir Ijll~ningen 
m .. -d radio, sli ger nu·ln Ka •• , 

Alt d e t, IIJ:;Cf'r rn ht"l d co l nrhrle ImkOlm olla 
radll)llrOcram. \' lIka kriil' t' r håd,. arlwhlirRft 
o.-h loka lf' r , rramJnlr klln,.k,. al' följa nd e siff­
ror : :\Ion h",rlil.nar aU ">Irje IJrocrMmmlnut, 
lika med 2,'; mf'te r bant!, tar mt-lIan 3 orh t l 
milluler alt gu r a. och all " ii rll tltland!ll~' ",~­
nare årligen matlt8 nwd 8000000 nwlt"r band . 

"~u r d e!ilia å ftAh und ra mil h"lI11 Ii,'arar IR 
ullilntlskll och 13 s l' e nsk. r l'IJort r " r , ett t ill tal 
programnnmiilare s, k , lutlllim iin tH'h h ' knlkpr. 
ne sem,re har äl'e" !lINI IIro.l:rnlll I odl '! ntt 
s kaffa. 

" a d j::t'r då Sl'e rl g., Iilna I~· ",,,,,"re Illtlan. 
df't~ ;JII, d,'t IiIurlita Intrf'liset lutr 1I f' rent, "-"_ 
hf'hh(' l onad e !ili ndn ln,l'a rna. Oeh !1iom rurllt 
nämnts iir iiil,'erlJC't"1I n"nt rala hållnlnc I'iilkänd 
o.'h l' iirll IJrOcram för d .. n "ku ll Ortll al' I)' s"· 
nIuiI' . net h iindt"r o c k"å riltt rf'.l:ellmllllf't att 
utl lind sk R r adiolltatlonf'r ort! för ord Atf' r c .. r 
l,"Jra. kommf' nl"rt" r 111' In ter' latlonellt In tr .. ,.lIe 
I ,Illa lilindni n .=:a r e n e ll l?' r .. tf Ilar timmar 
e fter del n-,' helen IClek ul frtln iherhres radio, 

Till ,' ii ta n 'e nskar I II IIIIIUI('1 grr 1,1 oekli1t 
1lt1t1l' rhåll"hlKli pro;;,rUIll 111' _kIfUlrld j' "laK SOlm 
t . f'':, .!jö lolk!!- o c h ml s"lo ni!rSltro"rllm , 

. : n !>Ior deJ a" IJrO,l' romn .... 1 h a lldhlr öm 
~h'e r l"e u. 'h !i\' .. n sklt fUrlllillandt'n . !-I li r klin 
niimmI.!! att, l'ld ulurlJettlndd li V d .. ",su IIru­
ICram !lamlt rbf'tar m lln I "raktl .. ka f"i~or med 
81illuna hl!>tltullone r .om hl , a , , TIJ :1i prt'ss­
ant e l"I ".=:. Sn'nska In ",tlt ut et. Turl;itfurbunth·t. 
S"f'Il"k. ,\m erlkan.\lka NY" f'h,h~' riin, S l'ellska 
Inte rnatione lla l'rellshy r i1n od, ExpOlrUur_ 
f' n lnJ;'e n , , 

lIur m,"III/rH I,nl""," "ii \1;'1'11 kOlrll'åZ.\I IJrO· 
ICrl,nl '~ n"t jir d f'l ('ce nll lcl'n Inj:'con ,"om med 
bf'stihndhet l 'et. "f'n om mlln JlimWr br ... ,' ­
sku rd CIl man f,,, fn'ln utland!lI ,I' !>!;na r e m.' d 
d f'1l ~\' .. rl j:"'8 r a dio fii r f r il " d e ""t"niikll Iy","­
Ilart'" II\' l'åra Ink.ll/ IJr oJtram, k"" m all till ",In 
rU"''-UJlnc konlltn t c ra alt dull b .. lt så ""in):':. 
t.\, .. k" tYIIIIlla till n'ltu knrhåJ;'IIUlindnln:l:'ar 
100m I)" d .. rrnt I nhe m lika /Jro.!t'ram l o .. h IJrO­
jC'rllm ~, :\I .. d andra ord 6-7 miljoner. TiJlil.=:­
Ca. bu r dork .II tt JiimfU r e l .... f' r a lt d e lla 81a~ iir 
I'ullfilka otillfij rlitll l:'a, :\Icon §Ii lållirt Ifrån san­
nhlr:en J1J::J:'e r df' noC' Inte", 

~.her 1 000 h r f'" I m:tlladf' n ",krh' rr i all" rall 
de llna lini rbe r iik natl,' IY"ltillar!okara. Ett har 
ma ' l Illed bf's tiimtllwt kommit f r am Ull , som 
klin niimIlOR I d .. ttn !lMmmanha ll l:, O('h d .. 1 ii r 
Illt 1~' IIII IUIr"r f" 't"n!l miincd li l ä r I dlrt'kt r f'la­
tlOIl till !Iro~rammell li h örhtlrlwt. 

År 19,;6 "Jord .. ", .. It frekl'e IHlh~'le tu r ti e 
_ IIIln,.kll ol' h IJorlu .. lsl",k" IJruJ;' rummen, n " lt a. 
r.,,,,utt e rad .. I att hrf'l' l!ikiirtl f'n trli n en månlId 
til l ~ n annan ökad oe n1O'd 10 h r l'I' Iwr dal:!:, o.'h 
,,,,r Iltnd , ~ .. dan cl"s!ll hnr o.'k~å lytollnll rb rf'I' rn" 
Milta l s t li ndlKt I' lI r lt !)ii lillr nl)1I mot hult' r e 
sitfrOlr Intl! hlt r a fu r d e~~a 1, ,1 "'Il r åk utlln 
ot' k .. " fur de ulltlral, 

1'n.le r juli i ,ir IilojC''' alla tldi"are rt""ord 
.,...·d ,itskllllr;a brf'l' l ilnjt"tlo' r , 1Iit. lI1O'r iin tre · 
duhhlad .. " nli mll " .. n hrt·,~k;ird .. n f r ,in dl' Ilor­
tn"t..I"ktaland e mnd .. r.,a, Förkl"rIIlJr"n ti ll 
dt' lIna Itlll[lslffru, ,;Olm ol'kl".1o l",b' IIP r de coola 
muttaJ:'nlngsti.irh:ilhlnd." III , ilr att finna I t"tt 
mlnull ä n Kt all r<l" , I ".' ltll anrop h.llds a ll~ 
Inl rf'S"f' r llt l e all ture , ' \I _lIlIal _maldl .. n mellan 



B r a!!ilie n och S " erlf;'e I krh ·. oeh U ll p a relul­
t:ttet. Vet k o m U"er I 000 brev på. e D \' ee k • • 
'I ' IIHI""""I,, b (i r a t l d e Ile s t a I'ar . rt lJ:'a DOC a tt 
tillII ... e ll s .. ,.e r rö r S,;:e rl ~e. (Som bt' k an l va n n 
" "ra" lil.,n,," m e d ;l--~. ) 

" a d !! krh ' e r d å e n lyunare I a llmii Dhet om 
I li na b r e\'! Jo, d e fl e .. t. Ker UPp1Y8 Dl n~ar 
om m otta,e:nlrl ,e: för hli ll a n dena . Sedan k a n fa k · 
tis kt h r,, \· .. n h l\ llI lIa om ,' lId !to rn be l a t . f; n "111 
\"I· ta n iir "l.! lI e t ' r ldo"" r r I det "" e n s ka 
r ik " llrO tr r ll m mf' t . en anna n hur mMn ."k!lll 
la hurt ' tii r n l n lnlr na I d e ras r a d io. ,·n 
t r .·dJ .. o m ~ " " r I Kf' , .. rkll"en Ilr m l'd I ,.\lIalll · 
11:1&.10' 0 . .' n f j il r d l' n id m ('lodl n h fO t ,. r . som 
kornllw r l' flt> r d"1 e n/t t' I" k a tu r I8tpro/trIlIlHlI t"t. 
.. n f .. mt~ undrMr um d e t flnn8 n å 5'ot l.rlI'al 
rltl l in hol ll lC' I ~ , .. tlKe 03". 

iO" d a n rin n s d d b r e l·!i krh ·a rfO. lo m o('k ." 
" 11 1 h it r",la III·' IItl iln dska fö rhiH Ia nd e n , om 
Il rll k t b.k t h • ..::.'1 ,' lId !w m h e l , t . Och d e rå r 
!!I'lI r . 111 .&: .. 1 h r e " lilmnns ob~,,-.rat ! 

I n n an " I lillnnn r Sve rl ,e:l's radi o o c h " k o rt· 
,·"~ .. n " . tllr 1'1 o~" f'n " I.da t it t 1 8tlld l o UI 
1It>1· 1I . k o r h iiJrSil- tlld l oll . O et li r o("k llA e t t a l' d p. 
m"st Inlr"l!i"llrlta 8fiill e na Il ;" hf' la "kortl'å­
" .... ". 1),-.. il r I'Il h ls mln dp. k ii n sla att veta 
att mn n rå r ta tl cl IlI' d et so m t Ulien lal 8 b ' s8-
lI llt .. h ö r IU 8f' ntlll l kll o m e u-r t rå n s t u d io n , 
Kontro ll bo rd et nw d .- rö lla o e h r öd a la mp or 
o d } Ins tr umen t o eh djun/te l ll av rattar o eh 
knar"," r o("h andra kon t ro ll e r , ~ör d et b ,,18 
linn u m e r In trf'lIl!Ia n t . o e h f örkl a r llltre n far 
t .. k n l "ka m luöd " n iln ... u mer fÖ r , IAe ll ,;. 

, ' 1 kO lli sl r .. x fö r e h al " t ,·t, på ett .. rm h lda· 
Jr" n . o å r tllM .. e n n e n 'ö " IIH' n ht"h iir!! k n d 
5t iimnlll,e:. ;\Ian fI .. k !te Ilet p €- rttkla sa m a r he­
t .. t m "lIa ll "hn ll ået" och t ,.k n l k e rn. lom ä"ell 
ha d e ett Ila r n~' hf'tlllii!ia nd t' en ~e l "ka r,.po rt,. 
rar. ,e: r a mm olon "kh' o r oeh ba nd att " b å Ha 
r"dll Ilu" . 

Tt""k" n llp r li.ket hMr h ,." 81111:' It IKf'n o m . Så 
llf'h'd " r f' 1l IItt'1I \" In k RH' d IUl ll d ol" n " t ona I mu -
8110 ,. 11". e n anlla n " ku l. pa· ' e ft ol" " m f' n l ll t:'en l 
sl u t . e l t t redje 1'''1' *'- .. 11 ka n heh' d ll , hur 1'~lI g 
tid h Mr vi ht~lI lt på? 

nt"tta. ,' a r . t o rmt'n fö r e tu ~tI"t , ett Iuc n . 
som s u .. e~88h,t th'e r ,odt r I e n u llla r o h ' lIdhe t 
I"If, 8m tltl mlllllr nf\ m ed lö mn fo n I.ä lur ' l bll k ­
~ r tlnll f'n . n å ko m nlf' r Il et IIIhtrka k li rf ... t o .. h (l e 
roll!:,1\ h l!l to rlNnl\ " iii till P II U , Allt. m edan 
~ r llmlllo 'on !!lk h'()"l " m"fl t . ")l. R , 'prt "a u h e 
o"h r Arl ,JulArtJ o o ll ltriitttl Kt 8n urra r I·h l o r e 
lii r 1~' Slll nare I fO,' d alllf'rlka . In m h ii r p å <o: ,'f'­
rl .l;" <"!J Ilad lO _ utl ll lll18llrn.l;" r Amme t . •• 

Skoningen Gösta Andersson från Råa nödde fira resulla t under SM-tävl ingen I in ledande skede och hör 
presenlerar vi e n lilen provkar ta på de. ir. lre uonl o osllyska b ilder hon lyckades fånga . Till vönste r 
visas ... in jellen för nyhetuöndn ingen . I milte n en Qvsl ulningJ b ild efter ett reportage fr o n " Oslsee­
woche " (_ Ostersjo_vecka n). Till höger seJ den po usbil d , som anvönds 0'1 TV-stol ione n i Roslaek. 

Toppsfriden hårdnar, TV -DX : 

OUTSIDER RYCKER !'RAM 
• Aven efter f emte etll l) IH~_n liV 8 11 I T V - J)X 

be h ö ll s lednirll"en a l' Stl,. Il ar, e n ll&,t d c n I)re­
II m lniira p ris li s ta, 110m t il\"lIn r;s Ju r )"n k o nt­
m i t f r a 'n til l . H ClIu lta t C" n k om m er d o c k a tt 
k Olllfl l ette r" /J e fler Id entlfluinl' av ytte rli p r e 
e t t a ntal bilde r . 

Göda K . r l 'lo lI "Jord!' lit e r iren fO n lI tar k In ­
sats och koaplJad e In på Ilars och Ber til . 'et­
ter lUlolIs Icd ll lo &,. D e t r e l om iir Inbl a nda d e I 
tOll JJ8t r lde n lir m yck e t Jlimna uch dd iir s " i',­
r a r e iin någunljln a U tI ll iia \ltJ:li. n ~en . 

N ii.r llllut t iUm!!.n n e n finns oc kl!l i~ e tt \' c rkli J:t 
"Ke tl n &" bo" , d ll r e ndruot n r~ "r(l Iluii n &, !i ki IJt" r 
ett helt k Ullllcl l ih·lIll lr l'O d c It Rlra r e . 

Un g e fiir tre fj iird ed e har Il\' d e In,.iind a . 
oiden tJtle r lule bil d e rna ly ("kHII I'II Ju r)' n e ft e r 
c l t \' e rkll l" t d dck th'·arl!t'l e l a r ed l' Jlå \'a r_ 
Ifritn d e ko mm it. • fO n d el fH II ,.ii lld ell r. ö . bil­
der t ill T ' · · l!i t n tl o ll c r (ö r I·c rlf lt" rllll". Il t" "iltl t" r 
S OIll undl' r kli nl s hHr I l i\' l1n .l;"s ..t c lta~·a rna I a ll­
m llu h c t l ut l' lil mlHtt I lI l r lll ' kl l l;" l u l lii rli ..::a " 11 1'­
&"i111' r om , fö r I\H ju r~' 1I "k ull e h n ",i. /;:Oll m i;J ­
II g het att Id " n tUI"rlt ""'Il. 

Gös t a A n..t e rl!iilOIl, Jt åii tick u nd, ' r t.r edJe 
e la ll llcn !telE: bil d e r und t' r kii n tla , tlii r f(i r aU. 
va rke n h a n e ll e r Jur~' n kund e IlJelltiflera d e m . 
A Ut fö r !ten t h a r A IHJ e Ul!ion nu fått kl. r l fö r 
siC' var l frå ll '1" · ·blhle rlla ko m . n e n ar frå n 
S llItll le n! 

.l··ö r fö r s ia 3':"~ n 3't:n und e r Ji lor t:h' li ll ):"c n ha r 
e n d~ItIl K8 re 1.,' c k Mll!I fli.n!:'a rod klintla bilde r 
frä ll 13 olika liill d e r . Oel. Ur u n"e S l ig Ue r&,_ 
tund f ri~ n t-' alun . s om u n d e r fJ;irt1~ elal)I, .. n 

kn ud e l e 01' " fotO &, r llfer . T " - Ji ii.ul nl n"a r rrå n 
B e iKlen. "~ n5' l a n d, J·'ra n k r lk e, itali e n . 1' olt" II , 
1'o rl u.I;"lI l . Il u m ll n l f' n . ~(' hweh. !O;odet. 'I' j t't'ko_ 
SIO \"llklell, I· n.-t!r n , '· lb t - 'I'~· .. khlll(l och (;"t­
'J'y"k lo nd , 

lJe t b h~ ,' d oek III!:'c n e lnlll ls(' ;-er rö r d al*'-ar­
le n t rol s d e n .-od a Ilte~ht ll on e ll , e 1t e r,.om haD 
t otalt e n d ll ",t Imde U bil d e r m o t Giis tn K nrls­
s o n!' ;;0 0,,11 SIIC IIl1 rs ":!. ,\I(' n 1.' 11 h "drtlnde 
t"'d j ,· ,, lu ('e r l u ,e: fijr e E d i l i lur , S il " Uli x n l' h 
Skll l i Il JPlr~· d ," · I ' cl l ,· r s"un h lc \' det I 1'1 1111 lnll. 

.. \ r rl\rlJrc lll lulgd IIw d nit .. lId .... 1 d e fe m h ii" t a. 
( l-'o r l.1. pa J u l . 'J I) 

På grund a v det Ho ra ,ntrene $om vara l SEfl. IEH US 
vötkte , ha r vi nu utökat a otGlet t ill 8 GV ",åro mU t 
popularo. StGndGrdhu' , Horlek l . .. , S rum o t h kok 
N i lår S % r abGU po varG SEfl.IEH US och deu u tom 
snobb ore leve r o ns. NI kGn oc k,olö Ert SEfl.IEHUS med 
FIBERPLANK . som ger vor mGre hus o ch lagre bygg· 
ko stneder. Beger upplysn ingor. sand ,n k u pon gen 
r ol"d an , deg I 

seriehus 
AB HULTSFREDS-INDUSTRIERNA 

AB S t Gn d ordhu. 
Sand mi g omgo ende nGrme re 
u pp lysni ng or o m seriehuun 
och övrige h ulityper. 

H ulufred 
Tomt finne, 
Jo Nej 
Stryk det ej 
" ltamphg Q 

Nemn : ........ . .. ........... . .. .. ... ..... .. ...... .............. ... B 

BY66 ~ 
~ 

Er egen 

- hu ltsfredsnyhet som 
gjorde succe 

Adress : 

PO$ted r ,: 

~ AMATÖRKURS 
./ 
./ 

i RADIOTEKNIK och 
PR.4.KTISKT RADIOBYGGE 

... , .... , .............. ... .......................... .. ... .... ;,:: 
.... Tel . .... 

f ' r ovbre vet, !tom ni få r " r a U!t, IDn~ 

h å ller bl. • . t'n ,.r un dk urI l t el eC' r . 1I. 

'" 

- en laaein&-

10 
Vår ins t ruktiva och populä ra ku rs om­
fattar all teori och ana prakt iska anvis­
ningar som en nybö r jare behöve r för att 
bli en skickl ig rad ioamatör. -- -,.ande hobbJllör 

alla 4ldrar, 

KATALOG 
ö"er radlo· '.r V· mater lel , Ins trume nt, 

Kan Ni laga en radioapparat? 
Ål'eD o m SI t ld l'ft r e Inle kl\ nnf' r t ill Am net. 
kAu vi ,ara n ters Er. At t N I e fter Iloggran t 
gc nomglnge n kurrs, ,'et e n bf'1 del om r adio. 
att NI s j Alv k a n by gga bAde enkla r e och mf' r8 
"ompllcerad e mottaga re oc h a tt !\' I " a ll "laga" 
e n a pparat 80 m aAtt l ö nd er. 

I 
I C 

Sand gr Atla försla hN!:vet I " ."--\lA­
Tö RIi U R S l RA JHOT 1Hi NfK o e h 
PRAKT I S KT R ,\OI O Ul'GG t :" sam t 

I 
p ros pekt och " Idare u ppl ys ningar. 

O K atA lo g mo t bi t'. "r 1 :2() i trim. 

I 
NAmn : 

Adrf U : 

I 
I 
I 
I 

hyggslltaf' r , ritn ingA r , litte ra t u r m. m. GRA. TIS flir NI d{'t Inne hAII l!! rlka första 
S.!ln<lee mot k r l :20 t fr imärken. bre\'{'t . Efte r a lt ba stud era t d e lla . 8\'·" ör XI . I J 

l_ ...::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::======-__ o::.::m:...:N:' I:...:v~"~I_t~o~'~t~.:.:tt~a:....:k~u~'~.:.~n~.I~I~.:'~.~J~.______ Po"l lI d r .: • . . . • ....•.•.• ~ ... TrA 20F·g --------
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Vad 
händer 
när bilen 
tar en 
kurva t 

Nir bilen glr igenom kurvan, rullar det Inra 
drivande hjulet lå ngsa mt, medan det yttre"tir 
(ortare för att kompensera }!:tterkurvans storre 
rad ie. Denna olikhet I hjulens hast ighet är 
automat isk och möjligg örs genom en mekanism, 
som kallas differential. . 
Pojkar med Heccano som hobby känne r till 
allt om den saken, ty de hn bygga modeller 
av diffe rentialer och många mlnga andn 
sinnrika mek:!.ni smer med sitt Meccano. 

T ILLVER KA D I ENGLAND AV M ECCANO LTD .• 

allt I foto 
J Wut liD,1 fotobulo,fbaadhok -
ril., iUu.t r~rld - linan lotoel1lu.i· 
. ,UII "a • • U nytt I I~d&Dde k.",er.­
",I.åea och liUlH:hOr - pri, 1 :50. 

erllJlHIer Er avlletalnlngskilp 
till kontantpris I 

" na~lio i lålu/~/e,. ·· 
l .. e~1 effelitiv 

K U DDHÖGTALAR E 
Bek\'ftmt lyssnAr NI till radio i Er sköna snng utan 
att stö ra omgh·nlnge n . H ögtAlaren placerAS unde r 
kudde n och ljudet hörs klart och rent när Ni vlln r 
hu\'udet mot d e ullll . 
Whlsper - 80m lir ("Il dynAmisk h ö gtalare av In.g · 
ohml~ typ - kan all s lutlul direkt till radiOIIS hög­
tnlaruttllg. nöljet är av cremefiirgad plast. 

P r is ko m p le tt med s lndd 
OcJl koninkl p i ugg kr 27:-

HÖRAPPARATBOLAGET 
Linnegahut 18 
Poslbox 5113 

Tel. 631890 
Slockhohn 5 

------------------------------------------------------
* TfA:s ANNONSER ger resultat' , * 
------------------------------------------------------
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Ett både praktiskt och list igl sätt alt a nge tiden 
för mottagningen av respektive TV-bilder använ­
der G . P. Buntrom i Skellefteå. Hon har helt 
enkelt placerot en klocka ovanp6 TV-opporolen 
och ~er sedon lill all uret kommer med på falot 
ov lelevisionsbilden . Den här TV-bilden är frlln 
Ryulond och den fångade Burs!röm på kanal Ivå. 

Toppsirlden . . . 
( F or ts. fr, sic/. 23) 

etfw.,reliultate.o riiknas l Iluttih' l lngen, blev 
myc ket. omt yckt.. Nu ha.r d e fl esta ddtll .. arna 
I.nte b e hövt. försumma eller !n8kriinka på ILo 
senlest e r . LyckJIJrt\' ls \-ar d et l. ö . In t e någl'ft 
tO llllkondlt lone r Just d :, d e flesta av deltagar4 
nu IIa8Mode P:I att ta ledigt, D e t ser ut li'om 
0111 and ra och tredje e htllperna Ii'kuLle bli de 
h lh.ta, men ii \'en al'slutnlflglieto l ' l l~rna möjl lg4 
g Jol'tle riklig Ilo:ingp lo c kni n g . 

• SA,\DI.ANLAGT Ef'Tf: U Fl':RA ETAP. 
I~ E U IIgeer - 80m Yl l kor t h e t onltalode r e-­
d" n I flir r ll numret al' T e knik rö r A lla - Stig 
I ltiI', Dtl lo-JHrna I tOI'I' med 838 Iloiing, nUr. 
mtl"'t tölJd Rl' Be rtil l'etters",on 817 , sedan töl4 
Jer Gösta Karl sson 690, Edlt. Ila r 6;0, Stig 
Be rglu n d 661, GII.nnar ": r lksson 639, Gösta 
t\ nderssoll &SO och Nils Dllx Mol, 

H il.knlU mau de tre bli s ta r e !!lul taten frHn 
de t yra förlita ~tallPcr na blir o r dningsfölJden: 
S LIK I htr 718 I,oiing, Ilc.rtll I'tlttefllllon 669, E d lt 
Hur MIl, Gö",ta KII I'1 8son rnD, Nils Blb.:: 539, 
Gilstn A IHh'rlls o n 55 1, S tig ller eltllld 5"0, Gu n · 
IInr "~ rl k88I1D 5S!, S tig Ity lan d e r 023, End d 
f; rlksllOn 489 c c h Gllllnft.r Stern~r 45Z. 

• R"~St:LTAT .F U ,\N FJA R DE ETAl'I ·E:-r." : 
I) Göstft K arl 8tu.m, SUlIds"lk, :!H poitnKj 2 ) 
Stig I"Ial', Dalft-JUrna, %08; 3) Stls- IJtore1und, 
l~allln, U2; '"~ EdIt I1 a.r , Daht·JHrna, 176 ; O) 
Nil8 BUx, Skcll ett~ii.. 16~ ; 6) Rer tLl P e ttersson, 
Skillins-aryd, 148; 7) GUII.nar Sterner, UJuu. 
h olm, 146 ; 8) Gunnar "'; rlkS80n , Lit, 1«; 9 ) 
Gösta Ande rsson, H iiii., 140; 10) E\'ald Erlk .. -
"'on, IlIi8 t bo. 1S8; 

1I ) L ..... ~. Boon, SOllCII11llllt, 126; 12) Gliran 
Adl". JÖllkiilllng, In j 13) A rne AnderS!>OIl , 
Sih' MJö. Ul, 14 ) StlK I~al'8son, H1'aiI , 108; 15) 
lI e '"llng Sn'fluon. Åslor l), 107; l6) Ro IJDahl . 
11\'lst. JÖflkÖI'lng, 10-& ; 17 ) S tI .. Ande rss on , 
" l !lllnKlIho, 100; 18) Stig nylRnde r. Forsbacka, 
100 ; 19) GunlIar JÖn uon. S kIllInpry d, 9~; 
20) L e nnRrt. Strandber&"o Järnbrott, 83, 

2 1) G, I' , lJuntröm. S k e ll efteå • • 6; 22) T3~6 
S " t!.rnduhl, "I~gbyhohn , 74; 2M) SlgTard Wall­
s t~dt , ,U armu " e rkt'o , 69; 24) A g-no r Nilsson, 
LUllnll l' l), 68; 25) Pau l Eklnlldh. Mellerud, 68, 
26) Hunna SIIR.JkSelluho. Uån~bro, M; 2 7) 
Arn e lJahlber g. EnkiijllnK. 63; 28) Ue r lil P e t . 
h ' rSli'on. SRla, 64; 29) Kllrt. JO' o r "" H li ll ekLs, 64; 
30 ) h 'a r l.'run8~1I, Kahna r , 8,1 ; 

3 1) S l' i'n :r..lnd~ro l h , "tillle r l'S, 59; 82) A. 
Nord~r"lI . Arbog-a . öSt 8$) KKrl LJulIl:"ber". 
H lihllnKbOl'lI:", M; S-& ) lk-ng1 Klln,.a, Heb,.. 53, 
aJ) .~o l ke JOh1l 1l81i0D. Krylho, IH; 86) C hrl.s4 
h' r Nordl!tra nd, Götebo r K. MI: 87) S l'en Ehll4 
bllm. Jolt.alllle s h o\'. "U; 88) Sn'lI Beng1s§on, 
Arlii\' , 48; 39) "~rl.k 1J('Il .. t ~!l, L e k s and, 40; ; 40) 
Uöslu \\, ,·,.te r , Eds\' lkcn. 45; 

41) Ber til r .. r!!son. " ' oholm. 44; 42) l '"olke 
N ,, ' llt'rK, Riims h yUan . 41; 4 S) Hari O lof Laag o , 
j ,'urlier ll m. 29 , 4-& ) Ake S\'e n S80n , Ö\'erunt. 28; 
" ;''1) n. ii!!ltf'rlund. Faa-t!.1'8t". 27 ; 46) lyar Söder, 
Ultlldllll):"e fl , 27; (7) TtJr8t~' n \\' ('iI .... 1, Mal m ö, 
18 ; 48) K(' n t H unll"OIl, (Wt e ho rg. 13; 49) H /i­
kOli (;08111\,108011, Slll'e, 1". • • 



• o 

Arets 
väsentliga 

bilnyhet 

nu med 60 
eller 85 hk 

motor 

VOl.VO PV 544 
O/!f.V~.V~ 

Bekväm, säker familjevagn ••• 
':1.:11. 
.:1.:11. 
.:1.:111 

1:1':11' 

':1':111 

1:1 .:111 

.:'1:11' 
1:1':11' 

5 sittplatser 

H el, större vindruta 

Smalare hörnstolpar 

Bredare bakruta med sänkt 
underkant 

Sober säkerhetsmadnlsserad 
instrumentbräda 

Fästen för säkerhetsbiilten 
även i baksätet 

Handbromsen mellan 
(ramsto)arn8 

Tydligare körvisare 

1::::il]i[I:II]a(jil Nya färg· och klädsel· 
_ .. __ ._-- kombinlltioner 

.:1.:11. Ny ratt med sänkt raUnav 

1:1':11' Vadderade solskydd 

Kraftiga vindrutetorkare 
1:1.:11. med sammanhängande, 

större tork yta 

• •• och alla de gamla fina 
tusenkronorsfördelarna 

:~: '~i:;: I~a::. Nytt grillornament 
1:1':11' Större b-akJyktor 

••• med sportbilsdrive 
och sporIbilscharm ••• 

• Landets ti.ista serviceniit - service 
och reservdclur ö\'erallt 
• fl1sta reparaticnspriser- riktprislis-. 
tor på b-.ide delar och arbeten 
• Säkert stöldskydd som standard -
ingen sjiilvrisk på stöldförs:ikringen 

1:::J!i[li!]:I[aDi ~ eller 85 hk moto~ ­
blixtrande acceJeratlon 

• Säkerhet i s:i.rklass - solid konstruk­
tion, oövertriiffudc vägegenskaper 
• Rostskyddsbehandlad (öre lacker ing­
en - tål stå ute i alla väder ':":111 3- eller 4-växbd 

1:1.:11. Ny.~tyrinrättni.ng 
- Jattare styrnmg 

• Högt andrnhandsvärde - säker ka­
pitalplacering 

1
:!I:I:::JOiJ Hängande, vibrationsfri 1:1.:11. gllspcd111 

• PV 444-gnruntin - bilmnrknadens 
mest generösa g.lranti - ger maxima) 
trygghet, spar försi.ikringskostnader 

Hastighets­
':1.:111 mätare av 

termometertyp Nya VOLVO i 4 typer 
Standard, en fulländad bruks"agn, med 60 
hk motor och treviixlud låda. 

Special I - samma bil, men elegantare och 
mer välutrustad. 

Special II - den ele~antare varianten med 
fyrväxlad, helsynkroniserad låda. 

Sport - med 85 hk motor, som ger fullkom­
ligt fantastisk acceleration, fyrväxlad, hel­
synkroniserad låda, ana Special-typens 
exklusiva finesser och dessutom en förn~im-
1ig extra-utrustning. 
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ELI sensationellt erbjudande 
Med dessa sku lpll Jl"t tlllver knde mode llhl lnr 
kUli !'\I beredA ,'nrje !Jarn ('II , -U r id av .itliidJe 
- till ett otroligt Uigt pris! Iuga ömtAlIgn, 
br1\ckliga sn k(' f UlAn obrytbara, 3 · d illlcnSlo ­
!leIla mode lle r ! Snmmanhlgt 40 bIInr, alla 
olika! Va r je bli lir försedd med sitt " rlkt \j.:n" 
märke - och vilka mörken! Cadillac. Mer· 
cedeR, J aguar, MO - jus t d e sport- och lH'f­
sonbIlar, b a rnen drUmmer om! Se bur df'rns 
ögon strAlar, Il il. r de " J)/lrkernr" bilorna över 
lH"h.l golvet ! De kon hn jättekul i det 0l11ld· 
IIgn med ntt lekft rn ce rtiivlill&', bllut8tiUlnlll~, 
gumge oc h fitt til ,' ln om ,'cm 80m b ilRt knn 
gi ssa fiitt lIliirke. Aldrig flirr har en sll. ringa 
summ8 g ett sa m~'ckcn IckgliidJe ! 

amerikanska och 
europeiska bilar 

Nästan alla märken såsom 
~r . O. 
S I'NBF.A.U 
l 'ACK ARU 
H UnSON 
DI<~ SOTO 
nonGE 
J .t\n UAB 
l\rER CE UE S 
JJU I C K 

:'U EUCURY 
TH UNDEK OJRD 
"OLRSWAGEN 
CAD ILLAC 
OLDS,)lOlJILE 
PONTlAC 
OIlE \ ' nOLET 
NASH 
FonD 
nA)IJJJ. t~ R p--­Till AB 

I ~;iud m ig m ot 

--------- ----., Box 6041, Malmö 6 CONTECO, 
til l e tt. l)rls n\' kr, 11 : iS e nligt nUIlOI1S. P orto I postförskott 40 st, bilor 

• t illkommer. 

• .\"alun: • • 
I I 

HOl> t ad: 

Postadr('ss: , . ... , . . •. .• , .• , .• ' '. ' , . '", •. , .' '.', .• , ,'." .'. , • • ,."., .""",,'.' Tf...l :W 
L _______________ _ 

• 
HÄSSLEHOLMS STADS TE KNISKA SKOLA 

Und e r stat en. IRI.pektloD 

l~acka\'tlcl ll l ll ,;lI r : m lHlk ln. (kons tr,· och prod ., t l'kl1.), elektro· (s\'ag· och starkström: 
miljlighet t ill A . hehörlghetl. hUl!lbygg llllds·, vllg· och \'attenbyggnuds· fjlfl lllt \'iirme­
och salllt e trtt e kn l k, \ ' llr:m iistare.kllrs och s Iatskurs för el.·lns tallatö rer ( U· kllu). Nyo 
kurser börjflr l ,) UUJ:"ustl oeh 10 Januari med RllIn 1t IUTI sena s t l juni r esp . Hi no\'ember 
Stutens Hin o s tlll('n dler. )Iodern o labor otorJ e r P ln t s f ii rml'dllng. AberOIlu d enna tldnln", 

TEKNIKEKSKOL\~ S ,\L\ 
nno rdn:l r kurser för Hndlo , och tele\'l s lon s t e kn .. Elektro t e kn IC-o . B - b l'b I Byggnads· 
tekn , och \'erk Slads te kn 6 m Am . nybö rjarkurser för Ele ktris kll montöre r Statlig studie· 
hjiilp. Rum Sförm,'dllng. - P.e~:ir prost>ekt T e le ton : {}22-:1 - 11660. 

1", 1\ Ii Till S Ii I N S l ' ,\ U ,}\ 'I' Ö R K Il il S (B-kurs) 
620 timmal' anordnas 14/ 1-20/ 5 1959 vid 

N ur"köpings s fnd s ,' rk~sskolu 
Avgift 20: - kl', Statlig studiehjälp. Begäl' prospekt. Telefon 011/ 29930, 

RÄKNA MED 
TIDSVINST 

Rekvirera nu ! 
TIA- HANDBOK nr : 

1. 

9 . 

14. 

f{ ,ikl1f' .. fl ... .lIUI (lI'h tlf'''!iI 
'1.II\ ii llllll i ll~ . . \v 'r, P ur· 
Slll1fler, 2 :7)() II uppl 

\11 " 1ll~lt. 'nHlH "":1 (orm· 
le r - ('Il 111JI'1I1iir m:tl('· 
mntildlfllHllt"k :'I : 70 6 
11 1111 1 

(":,' I1, ;il;"lIr lill ,.nll"ltrii k­
ullig. A\' ,J, Allllfl\'\st 
Eli OUlI1 loii l"l l,lt Il ja lprrd, l 
vid dN I)ndn i"kll riB:: ne· 
nrll('let. ,,: :.!j . .f lIllpl . 

I 

-- - - - -­l't; liNIK fii r ALLA, Box JU:P, Sto('k holm 3 
[rAn n iirlllfiSlf' bokhalldt.'l rekv. lIlot postförSiwU 
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Vasst fÖ .... 
(Fort3. fr, 3id. 6) 

Är Illan sedIIn Hill "id lit!. h -rllll I n te hur st. 
m ycket till ö,'cr s för neec lc.rutloll. rilr IIlUII 

UIIIJ ltn-1lo en ny se nsKtlon med ett drllg, SIlIU 
num a ldri g t ii nkt 81!r, J;}O--J;};} klllJtlm kluc­
kur miitaren r iHt snart III rako r na ut mot 
Torsluuda. Att 160 km tlm Iii, miitaren IIg· 
!rer klart Inom möjll!t"hetermu J:" r iins. IInns 
d et lI!.1s olut ingen anh.'"tInln&" aH h ' ''' la Il il, och 
UIIII&"llten att lä.} kmjtlm bar kloc kats Ii i, 
vilg. (öre1aller t , o , m . tlllta~en I unde rkant 
jllmfört m ed den fart8e n8aUön mun e rfar, iU c n 
hUr har \-1 il antl r a 81da n en n y Ilåminnelse 
o m att k lockad d,'s. \'e rkll ,:: hlll!ltlgh('t nlltid 
, 'er kar blY.lt'sam, jiimrörd m e d \'Ild ( rikostIgt 
\'Isalld e "gliidjem llta r o" tllrl!!ijker Inbilla. OSI!!, 

Ut m ll r k ta köreKell8kllller och en !.Ie hagllg 
klins ia av siikcrhet \' Id a lta hustl r: heter note-­
r"s ock."i. IIi. plul!lkontot liksom lIatllrllgt\,!s 
d e n (Yf\'ä.dnde lå dltn m e d nlla ,' iixhtrna !!!O~- n­
kronlsernde. Stegen melllln " iixlarna förefal_ 
le r , ' IU av\' iigda, och \'ib: lprnll å ker 1.0 ljud_ 
löst och Hitt. Jo' ullt lika ,C"od tom!:"å n,; som på 
6O· hiistn r c.n med en k clförgasll r e och lugnltre 
kumtlder kan m nn rör!!l t t. s Inte b eJ:":ira, men 
tack "are SU·rö r jtHSHrllas jtoth, Illju.!iterlnKS­
möjligheter Ur tom gtlll gell I nlla 'ltll fullt 
tll I fr .. d!!l sHilland e , 

D l'1I ttirstu 11rO\' IIIr(' n ftiljdt·§ se lIlIre II\' yt. 
t e rIIg lIre en I e n Hnnan h ' rl'II . ..-:llId 8;; hk· ,'ngn 
Il l u s ell jiimförande tur m ed d t' n tre \' ii . ..-:lndo 
6O·hk\'er810nen. lle/iII'u 8ellllro körnlllgar "jor· 
d ej! I slill 8kll ll m e d Ingenjijr t: rlln g Kurt , -som 
In 'lIrat f~jr e n stor d ('1 u\' rlt_ o c h utllro,·nlngs· 
a r betet Ilii d essa motore r . }h 'c n fö r e n gli m· 
mDI jta r \'ltd motorm!lnnlska n,åde Ingenjör 
Kurh LoeJlIlIltlllllK av llIotorc rllll t e sig ~anska 
lulrd, ueh under Il ro,' turen (lIktJskt t\'illJ:"ad e 
hun mi r: att ön'rHln'll motor f" rna I hårre­
sa lld e hög g rad rör Htt illustrera d e f('nornen 
!lum Intriifla r \' Id ,·t.'lI tlltJ iid e rrNltl n a ll ff, Uessa 
kund e 8tu defll.JiI, n li r " I 11& hlhlllll \'/I."-:f'1 körd e 
kllum("tf"rl' ls m .. d (u ll gall, f r ,"UI min sida int e 
lItnII IIlcdllt((lnd e med 11I0torn , som ti C' .. lfe~ 
nomlldll d et h,"lrdl\ bultuudj·t (riin fladdrand e 
\' j'ntller, Sii b li.r kör "I motore rlUl mll s \' is, IIch 
dt't skall d e s h)ltllll. tör, Lo le\' 8 \·lI.ret när ju l(" 
Ill' s ,'or m iK a llt an!!intr rtir en såd a n körning. 
8 tOII,llIr motorC'rllll för dcn sortens o ' rllnnl , 
tl å Iii.! de det m~!!Ita . ;\Ien ,t:"lw'hl!!l m åst e mall 
fII\ d et h elitiimda lO t c ntrJllI (ör Ilrh-ata iil'e r . 
\'ar\, II I I1 ,1:Sll r o\, n li r 1''' ,';44 ~llOrt komm(' r ut I 
Ill llrknndt"lI. 

":Uer ktirnin ge n med SI)(l rlmoddl t"1I \'e rka.tle 
6O- h ii!Ohlr l! lI jt", .. h ·ill myekt't IIInI, iin'n um 
'1IIlll tidlt:~are k linIle r d t.' 1l so m en In~'cket 1.IKIt 
\'lIl:"n. I d e n Inten!!llnl trll tlkf" 1l utnnför \'oh·o · 
omriidC't. \'id urbe ld!! 81u t tö, dll Kt'n, dod d t, t 
e m e ll e rtid klltrt , utf d,'n 11I"/lIlre \ 'agllcII ock · 
så li r d f' n I!I mldl gl\!l I(', 6(I·h il!lhlff' 1I nlf'd tro'· 
vllxlltd liu!!l bör r ii cka tör d .. flesta, d e n har 
!lumma godlt b r um!!llr, nH'1l fi;r dl' lI , so m ,' iU 
iik a Sllortlgt jir "S;:;:ltn" ell hltrllg ting('st. 

Me r lin en Iä!!lltrf' (riiKur .. I" nllturliJ:"h'llI hur 
m :rC'ket iU'Cf'le rution S8 l1Hbbare Iiporlmod ('llen 
ilr li n d en "anlIKare l'" M4 u('h hur iiki lln a­
dNI m ilrks i prakt i k e n . t ' ij r aH IIlu s trt'ra d (' n 
!lak en kan , ' I !t"öra e n If"orctlsk jämlörelse 
m"llan P\' 544 S nort, I~ " å ·U m!!d 60 hk mot o r 
!lamt en iinnl! m ind r e \'agn 1 ,'n t iinkt om· 
körnt n gSjl t uatlon . 

t ' lirst m åste \'1 d r, IIk ll!lj('ra 11111) e n "typ-
41mki)rnlng" 110m undt'rh1 tr flir jilmförelsrn. Vi 
tllnkt!r ou att \,1 II g" ... r 40 m e t e r bakom e n 
"M g n , !lom h å ll e r 70 km/ t Im . t ' r ;ln d e n ut­
J"itn lrsJlDst lgheten gör vi ,jiih 'll omkijrning('n, 
!'um bc-rii.knns "Hfä H\'81I1täd , n iir ,-I hUDnIt 40 
mete r Wrbl den rrllmWrntr"nde bilen , 

En a·U SIIort sku ll e (tir d.'n ma ntin'rn be­
hii\' ,. 11 IiekulId e r o('h e n l!itrii('ka UJ' t l 5 DI('t f' r , 
Illl'<h\n \' Il nllga 1'\' a-l' b e hlh'e r 14 Sf'kund j'r 
ol' h :n,\ m e t e r . En ordl" li r lI.'l h iidars små­
\'ag n klarlIr o mk ö rnln g('n Ilå t7 sek und .. r och 
3:JO m . Om \-1 Iii .. dlln ('nn r CUll!l om IItt e n m ti­
t"nth' bli lium kumme r m ed t , f'X . DO km Um 
tnte bör h" hunnit lIijrmarl' 1111 UlO nI , II U.r 
'OInk;;rlllll".'n li r 1I,'"lu l lld . t:"or \' 1 iil' .. n ( ram 
e n anllllll Il1trt.'lli811llt slffrll . S llo rtm od e llen ll 
tilrure Il('hi i"f'r ö,' ('rhllf'ku f'n !l tr iit'kll :1\' "'!.lO m 
tUr aU .Kö r a en 1I:lker omkö rn i n g, d f' 1l undre 
"o l\'ufii rH,,' n m ä .. t(' 1111 72:'\ IIw1('rll fri !!!Oik t , mt" 
dan (l lIl rl hll s (ö r ar<'n Int t" klarar nl tlnih'ern utlln 
8.!;J m .. tt'r fri ,'iIK!ltrikka (ram fii r slJ:", 

H tikr "1 sedan dl' u omkö rdII nHt lU'II!! h as-
tighet till !.lO km lim, nlllrkerlls sk illnltd e n 
y U .. rll lt"n r e, l'l-jlorlm"d('II(' 1I " e h li"rr bari. e n 
lilC'kund m C' ra i1n tldlKltrc. th,. tJt ,,('klInder 
(ör att ktllra den umkörllln.l:"f'Il , som 8tr iic k f"f 
si" ih'er 300 m . 60 hk \ 'oh'o "ilr omkiirnJnlt"en 
Ilå IfI lIIek undf'r oeh 400 m . 1III'dun s m ill'lI,t:"ne n 
nu b e hö\'er hel K 32 sekund e r och e n ,-iigllt r lie' 
kil Ilil 800 m ctf'r IlInan ope.rlltlone ll iiI' ö\·er· 
8ti.iklul 

r For18 , pd n ä3tCl 3id{l ) 



BREVI.ii.DAN 
Under d~lIl1o lJilljt/t buuaror l 'eJwik. rör 

.Ula.t trpuler pd olika tekniska område" 
kostnads fritt {rdgor au al/mö,,' in trust. 

Pd gru nd av del begriill .tadt utrymme 
$0111 .!tur till buvlddalll förfogande k(UI 
(Jt.1 dr{jJa innan ,f llartn publictrus i Tf.-4.. 
lIl1"n vUl ni ha snabbare sva r pd era pro­
blem per b re/J utlas 1"11 arvode pd 1'1' kra­
lla som i,udnd, pd /lo,t/girokonto 15 7992. 

:Ula f rt/{)o r .~ii"d.J ,. Ö. ulldrr adre.u 
"Tebllk {ör .,H/u, Pos /bor. 3 /37, .'ilock­
ho/m " " , ,lIdrk kUlier/elI " 8reulildall" . 

"'"'\0:\ : Jag hur en .\ QA 1771 som "rAng" 
!:lt ell hel d el i QmkOPllli ngSH ll ordnillg-en. 
Olika rndlorep8ratörcr JIlU IlaCt mottagare n 
ltir i,h'crsy n, mcn det hAr "Idrlg IJlh'it IU'l.J.:"ot 
bfll rebultut. Något 0\' n'l.gliillj:(Jsomr:'l.dcIl8 hur 
allIid Il!i,'!t mycket s "u.t e ller helt ur funk­
tion . S~llagt ble v det dock lJiittre, men nu 
llJlIlSlilr b~8\'nrllnde brum $(1111 kommer odl 
gllr. :Xiir upparIIlen kopplli 8 IlA kOlJlmer ahl ­
rll; dpll In 8liilldn SWIlOllf'1I In 1)1 Pli ~1\.II.c' . 
lilan det är ell allna ll f;lOIll förs ' gör s ig hö rd . 
Vild klin deltll tilnka s h e ro pA? 

GG-" K -:S":'i.!!. 
s , ·.\I(: IJ ..- t ii r m,·ck .. 1 an1rl att utan att 

ha Ilro,'at all1111rate n kUllIIII 1I,' .. ö ra ,'ar fe let 
1 11:"~~r . "1 ~er e mell e rtid näKra an\' isnin,e:ar 
om ,-ar f1"l1"t e v. kall 11KK'" t~ f1~r80m omkOIIP­
Iin~8a"ordninJr1"n In t e fun ~erar kan d~t b e ro 
p :, att d et blldah o-"Id p å omkoPlllarkontak­
t e rna. Av e rt, bre v " e rkar d et 80 m om brum­
nu· t . kulle ors a kal av blandarröret , m t> n vid 
b rum bör mRn alltid ml"Sliinka 1"le klroly­
(;' rna. l-: ftt>rsom s tatlon .. rna fb1tar sl~ på 
.kalan , m åst e tl t<t I"'ro p å ett f l' l I osdlhttor­
k r~·tsl'n . troll "f' lI kOlljlllnl!:"lI'kund t> n satorn .. Iler 
K"II~rliidi Mn, 1" ' . 801ll (ö r u t , r .. lllkti Kt blan . 
dar riir . 

FHAG :\ : 1) Jlli: hlLr {' II '1'Y -811IplIlI. som be­
sll'l r Uv e ll \' Ikt dlp"1 a\' l cm alllll1i"iulIlrijr 
med e n 1i:1l1ll1l1lLnlfl.ttd IihLgd fl\' 433 cm oc h pA 
!I I CILl 11\""I.II.n<l fl'An d e nna e n rl"(J('klor flv 
2:?8 (,'''1 IiInJ,:'d, Om jag f;lknll Sk~lfra 1II1J,:' tv!!. 
dire ktore r till d e UllIt Antenn, vilken längd 
KknJl de d:\ hR oelL \' lIket n\·stA. lld fr:\n nu­
andrn och rri\u dl l)olc ll'! 2) Knn utländ.'lkfl 
statlOIlf>r IlA. knnalerllil. 2 oeh 3 S"LlHS llled 
d1"1I 1111 Ilntl'nn, som j u iir H\'f!(>dd fij r linna iof ? 

T\,- DX I Roslu .. e n . 
l'!\' . \I~ : I ) L iill.l;"d l" n I •• i bilgllt"~ dlrektorl"rna 

skall nHa :!O.; CJIJ . "" ' s l å ndet m c llan dipo l l' lI 
o,'h rö".t" dlr!"ktorll 8 ' e m oell m e llan bliJ:",e-O' 
di r" k lor"rnll IW CfIl . ~) U,·t Jrrl r m y"k .. t I) ra 
att litta I):' siin tlll lnllfa r p,i kanal '! och S m ed 
rn onlf'nn rör kana' ... Urtta Kii ll ~r .. IHJa;o( 
T,· · UX . 

l-'uAC.t\ : Finn a dN, IIAlOo)l alt ~,j ra åt knu s t· 
r u ndet I rn{)io'ln? :Xiir jag IY""ll1lr lli\ I>ro~rUIII 
2 hiir", "nr~> nd :l 111.)1 ..... 11 ,"' h hll som pa ;:: ,,('rl1r 
1':'1. :::'111111 

" '. E . J o han ason . 
~ \'I\R : \l å nl;'ft mottIIgllIre m ed t:'1i\' har 

InhY~l;'d ant"'1II fUr l ' K\, of'h om mall all\'lin-
d .. r d f' nnll , _ii hrllk .. r orla rn ma",,,,a tiind ­
llUf''' .. tiirnln Kar fr:i n b IIlIr oc h mO IH·d .. r Cö ra \ 
ii i .:: .l;"lilland .. , 0111 man har cn utomhu!;antt>nn, 
Ii" hör d r " mUIII .. rH !! sii hij .c l 80 m möjll g-t IIrh 
fl:' 1:"IIIA"t fr:i n d .. n tr l'rlk " ratl ~ Jrlllnn som m;;J. 
1I.!:'t. I'>kull .. h,l .. e1"t hj iillta , kan ('U. m~'~ket 
I:"oit r .. ,m!tut f'r h å lhUJ för sli.irnlnJt"Hr, som 
kom lllt'r IIlld~' rlfrå " , X'I'nom un\'ilndlllllJ;" av .. " 
f.\' ii " ;lnlng"III, lf'nll . I 1·· . ..:t ,.' lI1t ",\'t.ra fall a" 
I> lörnlll/:nr t å r mit', IIII .I;" rll'H s k iirma d 111'(11"<1 · 
"Ing. I." ijr si jk"rlwtll !!iku ll hör ,Ii kontHkta e r 
radiohundiHr .. "'"111 trollKCII k iinner till d e oli-
ka dii rnill J("!iför h iilhln(lcntt Ilii Illtttsen . AH 
d .. Ii .. " li ti.irnln ,c-n r li r m~· I·k .. t !itarka kan o~k"å 
bero mi itU mtlltlt l:"a r ,,"lO aml,litudh .. /:riinsninc­
flln !:"r r .. r d lt lil:"t. dn •. molht /{Rrens k\'ot,lpt ek. 
to r iir Inle r iit t IlIlrlrlllll l1 t1 . 

FRAG I\ : 1\118kor dHtn 0111 Ardlp Illod. 
NE1~. Ardl~ 

S " t\ll : Jh\ ,t'en ,' rAla,t'l'lI t l' n för t\rdl" "11.1 
tijrfr,ie:an I ... ke klin Iii mil" n,i _lE ra ull"l ys nln .r;ll r 
e m ItråK.n·aralltl~ mOdell. r iid(' r "I er att s kri . 
'l"a till fahrlkrll und .. r adre "" : t\rdlr-\\-.. rk . 
N ll rnb"rllt", T)'!ikhllld , ri.i r , Id are UPI,IY8nlnKar. 

V .... SST FOR .. f F orll!J. {r. {ur~g . . ~ idll} 
"' ö r IIIf, m .. tl 1'11 mar,e-In llll III'" 100 III k'''lIm 

hitlh .. un dltll flir "n möhllld .. "li K" m e d 90 
b, tlm ",kull e "m,i ,a jf n.'1I1;I fiir .. r !' I,..hih·. 
ö ' -I' rblle ka ,0'11 , lig-slrlirka II" h .. ht I ~OO m I:) 
mrd a n "Ilorlmod .. llf'n . mrl1r" klurllr .. il:" nwd 
700 oc h d .. n antlre , ·oh·lItUrlrr .. n m .. d 900 m .. t .. r 
fri sl kl. 

UiiU r e kan mltn ,' ill knallpn .. t IlIustrrra d .. 1I 
olJp .. trldllllt"a rij rcl"le n al' !lIt ha " n ,' .. rkli ,lC"t 
.. ffl·ktlv mutor IInd .. r htt\~' n _ ""'n tick s .. hur 
PIll '" S fl tnra k"u' .. n ,.ilk.' r omkiirnlllJC: \' .. rkll a::" " 
litäller 1114 bllri.irar" " . • • 
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I ST O CKHOLM 
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täcker ett större användningsområde 
än någon annan utrustning av denna 
typ - och ständi gt kommer det ny­
heler. Borrning, polering, putsning, 
slipning, s.i.gning, fräsning, träsvarv­
ning, kontursågning, hyvl ing, häck­
kl ippning kan man ex. med lätthet ut­
föra. För f inmekaniska arbeten på 
svåråtkomliga ställen finns en böjl ig 
axel. 

r 

Cd in i Er järn- eller 1110-

skinaffär och be att Id 
Cuben demonstrerad samt 
den utjörliga broscll}'rm 
"För lönande tidsfördriv". 
Broschyren kan öven rekvi­
reras direkt frön nedanstd­
emle grossister, 

.~}~'." ~'. ~ .. ~ ,.,,~./ 

.? / l~·' J··: ~ . ..;', 

. .. ' I "'I. 
If , 

\YoI'CulJ 
~~ 

. fönölju g~norn iörn· och mo,kinoHörer ~ 

LIN DA HL & NERMARK AB 
"AlINGS.lS 

AB ENTERPRISE 
. STOCKHOLM-GOTEBORG-MALMO ,. 

AB V. lOWENER 
STOCKHOLM 
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Gronturilmons interiör med fCi llboro sölen och 
' ikho illg 'nllrumentering, for 'l0ll betyg i den 
ome "konsko tesln inwen . För tovlingsbruk onses 
emellert id onohoirklodseln vo ro olltför ömtol ig . 

SAAB GT USA-fesfas 
• Sanh Gra nturh.mu .50, " Dm t i ll s " Idare e n­
dl".t ,;"r I.il l ' S ' \ -\'XllOrt, 1111'11 100m komme r 
ii," ' n II' , hl'mm!,markmHIl'n . hi' tlllndla" utfiir­
IIJrt I L' II t l'!'t'!II>I",rt I S I'onTS C::A n s I L­
Lr:olTH ,-\Tt~ l) . Jl u~·udton.-n ii r mol'cket I.o /l ltlv, 
1Itf' 11 IIt ,-lix l i ll~ .. törhillhtnd"lUt hl'lrakta !l Inle 
Ijllm hl .. uli",ka, 

l'It llnlhtrdn' r,, : on.'u Ilä :lO h k kall klirus tOmi ­
lll ,lrt iinthl II l'd illl ~ 600 nt(\' , m " n utllyttJar 
mttn trlm"lll,lpltlll .. at"f'lI ;o r /h 'iI y tte r ll g-t tör· 
s iktig lJt'httlltll lll ,l:' IU' KIH' llt'thllt' n ulldc..r 3 '100 
,'an' , .. ilg.-, tldn l n JrL' n , Uur "kull e en f JUni .. 
' ·H .... d (lI'h (' II allmiill om!'tu ,-n : n~ a" uh'lI x­
IlnJ'"Wrhil llu ntl e na behö,-a!i , 

J.~ör /lijker nHm h Ila SiK nwd I e n kö med 
64).-.41 km/ tim, hllckR r mttn ant i ngen ffltm 
obe k \'Umt I)H. trculI eJl .. r ock!!ll'i IU'ntllRr motorn 
m elhtn hiig , 'an' .. tJut oc h iom"ii llK p å h ·' lan. 
ill !': '1 Ja" m u",te s amtidigt erklhtnll att den tJu- , 
tnnd e t ntttn \'crkllC'f' 1I ger "",:n l': ll rh' , 81' gl': r 
t erohtrc n. 

~ll'd h,nke 1)I'i d e n rymlig a karo!! II"1l Ur d et 
rutt 8 " ! rt att tro, att {'n s ty rka 110m delllla 
kttn komma tril n en motor I. il e ndfl!!t <1 6 ku ­
blkhun ( .... 8 cc). Kalls k e S,·..,lge alwUnde r si l" 
fl \' e xtra hlddnd e tllm ~ 

LlklOom d e fUuta In"anllrllrna har Sita" I 
USA till 8 "Ida re kllllcentrc rttt 81g I. ii l 3 " ta· 
t e.r I IIllrdoti t , l ' rodllktion",k" llftelt" ten tiU lh er 
lin lul llin"e In ge n utiiknln lr av fijn li.ljllln g's­
pro)t"rammc t . vilket ii.r b eklagJlS" t med tl\nk~ 
p å d f' m , s om Int e bor I näg uA a,' d e lyc kl iJ::a 
J3. Ue ,·et Int e "ud d e g i'ir mh"t t> om, (Ilutar 
titJn l ll "<'II . • • 
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De omerikonsko lestkorvorna fö r Gr 750 med 50 
re spe kt ive !il hk motoreffekt, ote rges hor ovan 
efter omrokning fro n miles per l imme lill km/ tim. 

ClIFF· 
LIM 



Mooellbåfs-SM: 

Världsrekord 
av Solna-Bo 
• t;'rT "R\' ULIGT ""KLOS­
Rt~ tiORU l 2,J.- kllbi klolafl8e n 
..aUe es lra tär~ på . re 'lI 8 .\1 
liir ntod ~lIbat8r . s om . ,. .. Jol'o.Ie8 
J3--14 .. el.temb~r l ' ·,·å t. "1'.­
" e n" 1);\ I n S" l i Seln • . Uet. \".1' 

S uln" .\Ut C:s 80 Trys~n. 8 0m 
put!ilido förre klubbkamr.t en 
]l1 ~ n l!i 118 C'!Je l'''8 nol"'l'llI '; lIK 7.,0 
km/ lim - f . ö. nadd vid törrat. 
Ar,-, ,, u'. III"ga av ,,'ekolk tör 
Alllto ·ar ran"vllange~ .Mod e I1 81.01'­
t,en " Da!lC'. TrYfi~ n . 110m na'"I'­
II Khl8 o('k 8.<' s atte n y U " ,' e o lIkt 
r e kord . klockadelJ för e n ha"tlc­
b d a v h e la 72.4 km/ t l m . 

i"Ö H - t ih ' II" Karna k ö rde. I tre 
I,e.t tw h drn R)' a, !it Jiirnan "Ur­
Jte n t; klw: rll: tOJt h e m en , ' jintad 
IWK er l å ce- loiJa!u;o,eD. R ekord ­
rrl:illllll ~n T r y "pn . s om kom h 'ii" 
I II ..... ". 'd'UIS, had e dOf'.k Ilamma 
m"d,·lha~t 'Jrhd.. n et h ö r doe k 
"!imo,,. aU Bkbu« llii. trMnlll&' 
lIJJIIn=iu hastIcheter pii. omkrlnc 
10-9,\ km/ tlm. 

A nnu e tt namn aU l ii &,ca I,A 
m i nn .... Mr Kjell t: kllte dt . "lIk"n 
,d.,rde tJ .. ra kö r nlnjtar m f'd .. n 
mw .. tha5t1Jthe t av e lrka jO km/ 
11m I '! .. '\ ee- k IM55en. Otllrll3'"" 
.... h .. ltii rde ha.D doc k tldta .. -
n ln C' I filen"s te la ,c:e~ oc h "Id tn" 
t.lllfiUII·n dök bå te n niir endas ~ 
ett n 'r" t .. rstod . 

• UF. UXST .o\ S U _Rt:SULTi\_ 
T t : N = JO r l ': I) S tlc Ile r,c:muo . 
Gl.Hebortr8 JUIUi . 5,; km/ tlm ; 6 
eor: I ) JUrcen t:kIH~rK. S olo" 
M H e, 7:;,6 km/ lim; !) 110 Try~ 
tH' n , d :0 , 7~,O km/ thn. 

!,/i ror: I ) Bo r r y e n , S olo" 
1\1 n e , 7:! ." km/tl m h ö rldsrekord 
. I·h . \·e ruik* r ekord ); ~n n_raid 
~an,," . d :0 , 70,6 km/ tlm ; !!) 
K k ll "~k lO t .. dt, d :0 , &1 .1' km/ lim. 
1 ~'i rr: I) n"n . KlIntne r . Solna 
i\IK C, M , I km/ Um. 

"Kaffepetter" 
• f; I' E EflTÄVLINGt:N för mo­
d .. llf1 yJt IIIM" om T e k"ik fÖr 
Alla. o rl cl n e lla , -a"dri " C51Irl . 
" K a ff" ll r tt" r " p r I å r . ö nd a­
I:'en d e n 5 oktober llä St u reby 
' olk_kola. cå rd . Sa mlln c- kl . 9 
odl fU n ta 5t"r t !).:w, 

,,' allser : },'AI 2,s ce, ... mt .5 
ec-h 10 r oi!. UalldJcap mut ciU · 
Ja od e 1 ,·e Ds kar. r e koni rlikn"lI. 
Anmii'an 11lt. platsen . F.n~ lIt uellt 
all(lrdna ' oc.ksli. e " stllnt- oc h 
en c:ombatm"Un&,. 

AnmiUao kan sli e pC'r t e l " f o n 
f ' ! .. 4' ell er p ii. P Ollt till K jell 
R08enlund , G r e \-maKDl jtat a n II , 
S t ockholm ö. 

TI"AE 

TFAE från Brosilien 
T" å 81IN:lall)r Oc ram fö r TFAE 

.li ndeM den 6 och 12 oktobe r kl , 
%S. I ~24.00 I\'ensk tid a v Iladlo 
D Iarle dv. UaDha, I' raea XV d e 
Novembre 9 , FlorlaDopoll l, San. 
t a Catarlna, nras Il len . Stationen 
har a nrOI)d ZYT - 29 o c.h lIilnd er 
pi 3 1,01 m , 9417 .. kp/ s. ('roKram· 
rue n komm.,. r att Inledas m f'd 
A lh'f n ll S wrdi ll b R a p s od"., m " " 
I ij~r l,c:t bjuds lyss narna på 
b r a.sll la.n sk DIlIs ik . 

Lunclo-t äYling i DX 
DX- CllIb L II Ddtnlll., Lund , 

a n o rd,,"r rn OX.tävlln &, d e n 30-
1! .ktober. N l.irrnare lIppi)'.· . 'nl:""· Iii.moftll a" klubhen, . om 
ha r adre •• M erkurill lllffttan 16. 
L und . • • 

• 

Brevskolan 
ger dig chansen! 
Moderna ämneskurser 
Verk,ndskursen 
Mukinritninc 
Mukinls.r. 
M.t.ri ... .i ~. 
Sv.u nincnekn'k 
H .irdnincstekni k 
Smidesteknik 
Gjuterit.kni k 
SiC .... rk.kun .. n 
Virku torkninc 
Sn;ck .. rirn • • k i.,. r 
Tri samm.n.i ttn;n, 
"'ncp·nnor 
Virm .. l.i r . och br i .... ' .. n 
Fö re .. · . rmotor.r 
D i ..... lmoto r .. r 
V. r k t yesmukin .. r 
Ele ktr icit.tsl i r. 
Vi ... IUrom.lJ.r. 
EI.ktrornaski nl i r. 
Silnalt .. knik 
T e le .. ision och r.dar 
InsalluionU.kni k 
V ilb inst .. lI.t;o " 
V.rkst..tsinstalla t ion 
Anl i ecninest .. knik. 
o.n .. I .. ktri.ka r.ran 
B .. lysninen .. kn ' k 
Vä rm ... och .. nit. tst.kni k 
A .. loppst .. knik 
Gast.knik 
V a tt .. n ledn j nln.kn; k 
Vi ebu.nad' t .knik 
A .... i . nine 
Radio 
Mas.b. riknin.a .. 
C.llulosa kunen 
Pa pp.nku ... . n 

. Husbye enadsl i ra 
By •• nadsmUeriall i ra 
B, •• nadlr i tn;n. 
J .irnbruk. ku,. . n 
Arbetu t ud i. r 
IndusUi .. llor.ani .. t ion 

MATEMATIK 
Grundku" 
Pi by •• na.hku,.. .. r 
R i kne stic kan 

Preparandkurser 
för intr i d .. till 
t.knj~kt eymna .;um 
och t .. k" isk rolks kola. 

Telcnisk utbildnin, t 
följande fack: 
Hu.bu.nad 
J i rnhant .. rine 
Cellulolat .. knik 
5.i . ... rkn..kn ;k 
V.rksadn.eknik 
S .. . uninest. kn ik 
Smid .... t . kn i k 
G juter iukni k 
M a,kont.kn ok 
Motorre k"ik 
R i tte knik 
EI .. ktrote kn ik 
Telee .. kn ;k 
R"d iot .. kn i k 

/(/,CII moderll:' 
uIIIIIEJk'lrJer j l',lIuld , 
Eko/lomi , SprJk.. 

"Om jag var i dina kläder skulle jag börja plugga!" 
Känner du igen det rådel ? Det ä r e tt gOtt råd - sagt 
som ett tecken på uppskJnning för din intresse i arbeIC:t. 
Du lämpar dig för större uppgi fter. Det enda du saknar 
i r teknisk utbildni ng - . och den luckan kan du f~ lla 
med Brevskolans h jä lp. 

Brevskolan 3\'passa r kursen efter dina personl iga önske· 
mål - med tanle på JUSt dina förkunskaper och din 
möjlighet at t salsa fril id. Tala om vilket fack du är in­
tr(:sserad av eller vilkel :imne du vill förkovra d ig i och 
posta kupongen i .Iag. NU har o;Ju chansen! 

~ •• • ••• • •••••••••• .......... ...... 
'O 
'O 
c-t-...... 
.......... .......... 

Si.,d m; , ,raU5 8re~l"ola.,s 

u udi.hlndbok. 
Ja, J r in trcncnd l .. 

....... __ ..... _ ............................................. _ ...... . 

namn 

ad r cu 

polotadr c .. 

I Gösen ,:::~;;:.:; :: 
betal"r 
portOt 

: ...................... -. 

• Brevskolan • • STOCKH OLM I I • 

S~.rsförUndc l,. 
T,Uuind nr J.J 
Stockholm I S 

• • • • • •• ••••••••• • ••• 

S/ lO 1958 TEKN IK {ör A LLA 29 



" 'ill ,'1alu: 
u n;o SJ i( LV J'L:\STUI),EX 0(' 11 I'LAST. 
B, 'rt:N - l'uklnr(> nn du tror! .'IINI illJ.(". Hj. 
J.af:<:<oUfj UltiirliJ.("1I ut'likrinlingllf. persl}('kti\'­
tI'(·kuluJ.('ur odl nlllJlg liiindi/:"het går det lätt. 
Phli"lhJI>ii)YJ:J.("t:! 1(i; - , 1'11lt;1 butshygJ.("e 6: - , 
1'1IIsthl'liij:J.("uinj; 11\' lJlitur 6: - , .\Ii :\IAG:\I;;'l'. 
F'I L:\I, R;'il1l1lll):rf', I'osl,clro 50 00 15. 

r·"~ H ~ I ";NS-U \'GCJ~;\T:SF.R helt 8\' metAll, l 
h;"g .. tll kntlh~l. '!'OlllllllodL'fnll, Liitthyggda. 
"ril<hilJh!'tl. Tydliga lulvbmlngnr. H .. giir bro-
8ch,n od. IlrhillsllI. l'I1:RSIF::-;XCI!..\"TRALKX, 
An'lkn. 
) I(' . FÖRA H ": gör toiOIll viirld"'c!1I1111 11, ROllIIie 
) I oore köl) O\'t'fnll tran BR(\ IJERXA 11.\ [.· 
"AHS!'Oi\S S I..::Jx~RK JC\l)D I~R I . MnluHg. 

f'l' e ll S RF.!'! t : ItVIH; LAH, slImt tillbehör. Re­
i:ll~rvdclnr till df' fl .. ",tn ) ] ('-lllil r kl' l l snmt 1ll0· 
torrt>1l0\·. HJ';V IJ,S Ht~"SEn"J)F. LSL.\GER. 
T t'!. 41010, Drottnlugglltnn 8. L inköping. 

lU'; :-it: U\,I).t; I.AI~ O (' U T ILLnt: H (i It. Fön 
~ :-i l' oe ll NOH T ON. ~lolOr-Gerg, Sturegntlln 
2j', BorAs. 1'«1. 30i 5:!, 

TV Y.1. I . t~ K F;\I.. 'l'illverku sjiil .. urmärktu 
IAlllt ·dllSltHlbltnh.'III1('r III. 4 l'1f'1Ill'llt. rtf. r iln. 
of: -/flt, 1-" :1\ ~Ikord, Box 2i. SIlålIKlI. 

JO W UAI) IOSTATION m,l39. m. rö r l09: 
I:, :'IkrIvu. mot s\·unlPorto. Bux 5!)()9. örl'hro 5. 

,H . I. T I"ön UIL ISTt;:"" , lJiltlillJehör. verkty/-!,. 
CiI III "I n/oplrt. 8 1)('(', \ ' W , 1'\' +H, Opel R ekord. 
r-;:\'Ulitl'lS\'n ror till 1!l~ll p r i)jl'r. Begär kat nlog. 
J ()~ I ~SSO:\S B I 1.1' I l. L HB ll ö n. I,;pplondsga­
Ul" 34, Stockhohn ' -8. Te!. 310084. 

~\' NKROSt.: R\"I': ItK 110-220 V. 1011pk\"al., 1 
Arg ,L:urnnti, III . e lf'g. eent r.-l'ek,·\'isn re 1i : 50. 
n. J.llldt'hor,!!', (;I 1I(',Il. 4, T1 i'1ge r l'tl' ll . 

"I" , S \ ' t\H\"t;S, 31hX600 mlll biir Ni l)egii r ll 
pr()~pekt o("h p r is pA hJllu n Kl k ii l)er 8\·u r\'. 
Qvn-rt r ilrrnd. Godn v i llko r . \' F.:HK'l'YGs r~AG­
n h~l'. Box 216. Drottlllll",~atau 25, flöteborg. 

GR .\1' IS !! ! l~ r hA lle r XI II l1 \'ärll. I'leganta 
h('rr· o('h domil rllll on ndsn r Il" d('t ledande 
l'iellwcizb.kn k\'ullteb,; lII iirke t ELIDA IJå prov t 
l O d ilgar, D ll l il: ]7 r u h, IIlI knt\"erk, kro nll;t1\ I, 
!i l iits!l kt! r ( Incubloc). n n t illlll gnetisk, vilttentltt, 
r;;jii1vIYf';ZIIHli', ok r08s IJn r t ~lllf';. ("f'llt rll lllsek ., Iii­
dt r zlr m hand. dla ll l('tpr 23 (dulllur), 30 ell(' r 35 
IllUl . ElI. I\r~ gllrZl n tl, A rI). l O:-/m !\ IL t i l ls 
00: - f'rlllglH (iign lld .... riltt t . sii l jfl r ('II). K o n , 
I IIlIt 10 % r n hlltt. V. \'. Ilii n \'if';a t ill d l'I1I111 all-
1101l1l I i!:der hf'1I t illln, A11,{te ii\"f'1I ölll'lknd dlu­
IlH~tf' r. Befltli ll nu trlin TO~Dl l,' S Ilrllvd .. Hox 
J. Hllrkllrh,·. 

] . IC · .. · IUA Al'TCnI ATI· IWJ'()I. t~ H!! P. gr. a. 
fördt'luktiJtu inkö lJ klin \'i erlJj. Ed('r d('1I 1111-
nwr:l 8,\·III1f'rl. 1'I,'Ar1\tkollill~ll \"n!t('r P,38 i 
CIlL 9 111111, 1111 ('11 I)rls u\' 2"25: -. !';krittL S\', 
t. t'. AbA'Hus. ~jilhl.'tl\rdl'l.'!":lt. 3. Stockhohn. 

TItA)I I~IHI.A I~ elld. 29:50 t. bnrn 3-8 .ll. r . I 
sltiimlinjl'forlll, .Fiir 1IJ0ntering', I "atSf'n in, 
glir 4 )l"lilllllllhjul 220 1lI1lI, \-enlxel, r lllt, \'!lxf' l ­
Slink. pe<llt!er, HIIIl ön, sllI.ldelilr + sido r . 
l lollt, liiu m, hJnlp 1"1\' I'Ikll'ls, R('~iit hroschyr, 
Lt:K~.\l'SSI<~n \'I CI~, Rox 23. Enskede 1. T('L 
483529. 
B1LTILLHt; lIön senaste uy heter, K nllllog 
mot porto. AB DU R :\X, )1 11 1111;) 5. 

F~ t' t' t~ K1' 1\'t\ TIUMNL ..... W!I .'\X,'. t , S il\'pr- o. 
(;lI ld l)II(' II . .M onll r k, r\ V 111. f l. 2·tzl kt fl rc, 
K Olllp!. (> lId , 4: 50, j,':1I nsn. Rox 11 , S t m'st ll. 

Hf(; 'r R \' CK~t' '': T 'r~q'n UTA m . h ii",; t . .II. n ~ och 
hnl rzl u l. IIl un"t;nke 400 kg/czn-550 (:c 28:-, 
~ 1z1 1I/:: 17 :-, \ 'r ldIJlirt ZlIun 8t~' ('kl' 13:50. G11' 
r fllltl. Helnr riil t. II n lllll'lsf irulIIZI 11 (,'\'11, H ill;t­
\'pl ln 

UII~ '( ~,\It .. : ! l .jllddil u ll!. Y W 1 ·2 pi ll. 33: 
III / rit! 3.'1: - , I' V ·1+1 H : -. ö,'r. rniirk. I,,·g. 
Jl r l:<1. K~'Ilf't ! ))lIt. sÖkllrlju!I. l:lt-" P hos hIlIHI L. 
lIIiil ,':<ljIlS 111,111. 11111 I ('tt 6 o. 12 " olt G.."l:­
Frnklfr, rt'k\' 111(>(1 r i'turriitt, ellpr heg. h r o­
s"hyr, Alt>rt. n n tlll!f'.'I. F:II "':::h1\. Stm~kllryd. 

8 Ii \ ' III) ,\ UlL E N Fnlt. \'I""T .. ~ It N Xu pI' 
IiTI'II:<ka IIlnrkllllden! Re\'olul iU lwrande X I XQX 
~X_\ n B\',.\X Ilwd ~pril,· och D innuwtglltll' r 
.\ ldrl~ nll~onl'lln hnr XI ,'nxat F:r hll sA Hitt. 
till 81\<11111 !lIn ilS o('h h.ll.lllinrhet. R engiir -
\'11Xnr - polf'rllr lIle~l PIIda", Sllrnynill~ o('h 
)llIt;;;nlng S"rflyfhl..'Ikll oln C:1i Y.! I f'ndllst 
U: - , Garilllti. fnll r('tnrriitt. I r{'klallli;;,.rt.~ 
IIll'(b. pre .. f'lIturlikpl \'. order. Yid ordf'f 0111 

Z l'Il. Ilprnyf lus;kor rrukHrilt. orUEK'rIXD L1-
~T )n , Box l Soi. Motuln 1. 

TIt .\t· IK.lIOT .... SX P!l. h. kos I. 980: ,S 
k<OIllJl I. m, t r flll1lf 2:!O Y 5f1O: -. T'r('st'l('('. Jr" 
1'1) m. n r "'-:"'12 I .'In~'glt !lId!1 j;'i: -. X,hll OIlC', 
3·,00 kC' "plultl ll " t.\']l :..>(1: - R F'-instrn m ... nt 
:l \ 12: riO 1'. O, :'rr T -~r{>ll. Box 420, Ljll ll gn\'e r k, 

~ l' Ull'lo'nn()KJlY"T.On . IlHlho!.:ll.\' e llf' r h'flk. 
~\', t "i){) % r llhn l t" 'rrA. Hox 313", !'I t hlm 3. 

n ,\ {:AG .. ~.\I ,'( ItKI'; N' fräll \'ii r ld pn l'l ledand e ho· 
t ... 1l o. rl"gholfl~ tur r "s\'ilskor. hrkkor o. <1 . 
Rurtl lllent onl 10 Ilt. 3:.-- " lI(' r 2;:1 st. :'j: 50. 
AB n U HAX , N"d. A. ) l nl m ö ~, 

:10 TEKNIK f ör ALLA 3/10 1958 

Ann,-priWlt und e r denna rubrik ö r ne tta ler 2, SO 
per rad (ca J.( typer). Fö n kolh likvid konta nt eller 
insott på postgirokonto 157992. 

Manuskripten moste vara tyd liga - ma skin­
skr ivna elle r texlade , Vi ansva rar icke fö r o tyd lig t 
i krivno e lle r stark t förkortade manus. 

Tn .\ F IIOI OTT. lH155A ombyggd m. dh'. nya 
ri llCli>ier. ny 11II1H.'1, seJ). niHuggr. o. slut~ll;'g. 
Ulm Il!. f, nnUllör el. I) X-lIre, 1'. T~ .. Mohliu, 
Ö1Hh". t<;rlkHhllld. 

t;L. ,\lOT. Il )' 220/3$0 V, l hk J·IOO \'/ m 90: . 
Uel('o lJilr:zdlo M: -. fl ll d io AGA 30: -. Luft · 
kVmprOI>HOr AllIIs i('): -, BSA-mot. 12;:1 cc, det. 
10: - . J-' l'lrrltt dllck 2 ,,5X21" lO: -, P rimus­
kök 5:-. I)i lll !jus 5:-. lI U1sk\'flrnn Slllongs-
1!t-'\'ilr 6 mm, u::;: -. Xl' 1II)'lIIlillgsladdllrplstol 
36: - . Co lt. 6 !Sk.!) 111111 l:.!:):-, 0:0 ka L 7.M 
111111 i:): - . f) :o klll. 6 mm ' :i:-. HrowllillJ,C' 
klll. O,a.i 111111 7S: -. Sll mtJ. '-II]Jl'n pI., liceusfr. 
G. ~1I1II1I1'1"'OIl. U anstor p. Illlr),;i)C'f,l(. 

-'l e U~,\ (9." t\'. I del. I\zot. ren o\', 150: . 
~Pllerillu r 30: -, rllm lIIed teleSko l)g"atft'1 
35: - . fn nk l u:-, Slrll.1kllb'ture 20:- bllkhj. 
00 % diick >15: -. trumhj. 23: -. \"äxell1\da 
>15:-, Ilo -lIlo l. 98 cc 30:-_ r alll d:o ]5:-, 2 
fi\I~, O pel -3$ 15: - st., viixl!IIAdu 2{}:~, K. 
I lellholm. Skor l)ed. 

G I ... \ S F IU F. RI'Lt\ S T . P OIHllii rtl IIltre8sIl n t mft, 
terlal. SJii h 'hlt r dnr. blir ",lllshard och g~1l 01ll­
IIklullj.:'. Användes fö r tll h 'er knlng och rep. ft\' 
bIIn r , bAla r , hIUI\'Ilg' llu r, mc-kl\ lwr, form ,l!"jutn .• 
m . III , K Ull arlllPrHS lIled g lasfll)('r. J.Ji.U, starkt. 
Eu<l . pr lml\ r i\nlfll, H('l<itillJ pro\'slI l s i n neh. 
1) IIlSt, hilrdllre. aect!ll'rntor . ffi rgalll lHlllp r Sflmt 
fn ll .,.l. hpskr, oeh ]J ris !. (il.\'('1l I pnni) rör.l1 :­
+ porto, OB~! 881111118 1)l lI ilttyp som all\'lI.lld I'S 
\'I d Tf A :11 lJel'i k rlnlllJ .It u\' Ilhll'ltllr!lptl'n , CLAS· 
FIB E IlVÄ V och MATTA , lI ö" 'n'alltet. 111.,1(1\ 
()r l"er . Pru\'e r oc h p ris !. 5: -, F irm a R ega le, 
Box (~Q.l4. Borlil n ~I' , 

.KOXTOI{~STOT . .t\ U hf'g. h öj- o. I'\!ill khll r l\ 
med ill",tii ll b. r ,·,L:j.(']llnttll 15: -Ist. HII1Jat terl­
p r(o\,nrt' ii : -/Ilt. Hklftnyck lnr lIyn s\'enskt 
fIl hr, l ()" O: 50/ .. 1. :\')'11 he lkll l))jlnd(' fl HIISIllO­
torf' r , 1<;lekttolllf'kll Il O. :!:!0/3f;O Y. 0,9 hk 2S1JO 
\~ /m 75: -/ .. t. 2 ,5 h k ZOOO y/ m 150: - / l'it. 
Höruit f, lIrollll<I)lllld. o llkll dim. i p l11111 r Olll l 
kg 4:00/ ,.1. Jlf'j.:'. k,'lsld\p.'Ikf)lIlprpssor 2.1:-/ 
st. T.. Wf'lIul'r. Sta!'k \'. l R SlJl\Jl~lI . 

N' V .\1 \ I{I !'Il ~KII' I '''; U 2 hk. Yuttell r illg-
1111111 1). 4 - rlllJ.! .• 2 hk-motor XV !';II\'IIIIII ~ro­
IOr~r1t .. kllllflnf(', biijll~ aXf'1 1,5 m. ). Ic DIn\' 
3.30 C(- III 39. 11(,\ e l. I delnr. ~IOI)e(1 (' relict-~lIt 
2000 a "ih l . -lJ Jl h·sn. mot (lorto. Th. Lönll' 
I!rC'l1. lI f1rn. "1'('1. OS 

Rt\J) I O IUT:SI~'v"R. tii r l('("knlng mot 50 öre 
I frlm .. \ lIIllliir-Rndio. Fllck 5" Sthhn 26, 

BA SU :-i I't: L A Ht: till sell sutionsprlset 265: 
lIIed dynumh.k mik rofo n. h ögtfl lare. hnttl' r ler 
samt t " llJspol(', He~ilr h r 08('hy r , Xordlska er­
("entrllh'n. Box 30. E nskedC' l . 
(."TtDlnOHIJS -'I OTO R l'pnta 16 hk, sportIlIo­
to r , n ~·reno\·. >150: -, i\1 ('-sfldpl 7 : -. St r !\l­
knlltnrc 111(' BOloch 6: -. MC-rlllll Korton riUO 
C'C 10:-. HC lI slll l fl n k n S A 500 cc 10:-, Tf A 
I\r~. ·m fl: -. i\! o pP<!lI lotor \" ('11110 kom p l 0('11 
ki irk lur 40: -. H. Ln r sson . FI\!1lu,L:!; 2-1, Skil n ­
nhul'f'. 

It 01' EU .\SHt; (1.\1 t' OH.\I.\ltt: fiir 220 V lik­
-"lrÖIlI, liillllln r 2:..'() \ ', rM) 1)/ /1; \'iixl' !"tröm. 500 
W . 100: - , ('1I(>r hy tes lIIot ('I-motor 0,8--1.5 
hk, 22\1 \ ', 3 , ril8. (iunl' fl r (l Il U()f', Hox lOS. n n­
C">l"t riilll , 

\l IHtKH.- l 'TIt .• ItI~SF.R/\IlIO . koppl. ur. U. 
111. Il. ~Ii,d ln ~tnrt! . 129, HlIll .. n .. II. , 
T II. I. ... ;tl . Lt: ! X)":I f pl-~('Ul'rlltl)r{'r 12 " , 600 
"-, ~lztr .. 11I i:i: - , X.\·fI bllC"f'n, Ford o . ('he\'r. 
(I \ '. I~ W. !).i: - . 1I~' n Mtj.('l'n. 12 " . 300 W 
HIO: - . (:or rf'lrrlfl J{pturt F:u Autodelar, 
~k('fl" 

r. F.X I': R \TUn E n .\1.('11 ,.om n~-n. 14 \". 1500 W. 
3,.1;l: -. 11111. ny l hk. klIIL, hplk .. Z20/ 3S0 V, 
~- fil8. 21'00 \'/ 111 00: Hetnrr \ \-erner f:·flon, 
~ol'l ... t>hro 

IiU-'II']. t~TTA nr~ ilV Tf A I !).JO-I0Ci6 E. Ku­
K .... I. 1':1 2f13. (lri\hfl 

IH~L. " ILI. I C \~L . KOnTON -;:11 SOO cc. 
'r rlzUIlI)h -47 500 cc. R O~'nl E. trin1drl'\' f. 
Sih·.-pl l. Blldt'1. \'01\"0 -39. F ord 60 -38 hl. R. 
riir~ , iirld, \·i(xpllr..d n, Rprll! Knrls>,ons Hilnrk­
",tnd. !.('ru III , "1'1. f)3(l'2/l06.'l 1 

U'i!lA - t"llni!lV .. \ U. :TS e l ~.- tli ndllre. h elkll pslllde, 
m. s l orlllll k ~'dd i\l nl;pl d r lftsiikrll. End. 4,00/ 
p; t . Frlk Olll'ltUVl'IlWn, Hd f'nllR 

En lIA-radunnons ger bru resultut 

S I'Itt:TL.\ (' I{ AGG It . kOllIIl!, 2:!O \ ' .5: -. 2 st. 
dlllllmSIl~. 2:!O o(.'h ]:!. \' ;!;'): - / "t, SYllllll'lk.­
mot. ]27 \ ' Jll: - . 11 , ·dror. p I. r 20: -. XV 
mop-mot. m. fiirK. l!'): - . 30 cm .. Agk!. m. "fl. 
kulIn/:. 25: -_ Ett HilL \-erk, t, I lIrm, sluml)us 
tör 3: - . 2 lit ('): - . F:u ..lrne .Andl'r,;:wlI, 
Knttlla nUlUl rs;\'1 k. 

1)1\'. 1( /\UIO S l ' UI ' LL:-i : riir. 111m por, r(> lil 
m. m, ~hlllll}Il'" EII<I .• : - / lIlIlS 0111 50 dN. Hr. 
Ermf'llIlIfl. 8kpdp. 

Ll' 1<' TI»I STOL "StiltIl" 35: . L uflgl'\·iir " l lu­
/1('1" 50: - _ H:lkllJ'P, RelJlill/:ton GO 60:-. 
Knmf'rfl Zl'igg- I klll, S1: -. I':omern Exnkt:l. 
I'n,'i/-!,d ilppg"lr"fl. III. IIIcllnllrlll.l.tnr och komp\. 
till\)ehÖr. t!1l(la:<l 3771: -. K lo('),1I TisRot (l..'i:-. 
O,'nlliltl\ende olJl'tl"dli",t helt. Full HetlIrrätt, 
"Il.lt~hlll11rn. I.ah., (;riklin~e, 

t~NA S;T. TIl. I. F ,l I.LK lI elt Il l' j)o r tuhel Am(' ­
r ik. S IHutllll\l lI . - ll l llii.'t~II" I)pst, II\' kOlllprl's>;o r 
o. flllpr «('J "lhrnlo r .l'!lrllta), IIlan~lIr O. he.h!\l· 
lure. l':Of!tiit 79 dollnr. Siilj"'f! f, 2fl8: -. T y"kn 
prt>e114101lF<skJI1!lnAtt, h t-'It. h ilrdndf' s k l11strpc· 
k('lls t j.·I('k 0,08 mm, riktpris 37:50. sii l jes fö r 
28: 75. "S{'lIst,l ]" EX.-Illii t . m. skalo r r. ch i ll('. 
polnrohl , !'''S, o, , 'aIII, f'x t ra först.-e lem. 6-1 
lt,L: r .. IIIllrkn.-llrl!c' 86:- 81\ljP8 r. 58:50, S!){!· 
gelrf'f l. kOlllern l: 3,5. l-l/300-dels s('k. synkr. 
111, fodrlll morkn.-]lriil !!50: -. \'i\rt uris 
178: -. "~o. n)' Blau])lIlIkt rndlo n. sti.irsts mod . 
(640:-) s;ii ljPs f . 4,';:.'): - , p. J! r . n" ,h·erJ!. t, 
Jl i-FI anlilg)l" lI . m. Fm. tillsnfl'. l're.cl ~leksllo , 
Ar,-lkR, 

I': U"~ ltT N"A_'IN OC II ,\nRt~8S tr, 'ckt ])11. l OO 
paplwr och l(JO kU"t!rt. fö r 9:80. Sk r i \- t)'{l llgt 
till F:rlk GlIl'Il$l \·"~OIl. t'ldt.'llils. 

TR t\FIK;\IOTT , COllllnnlJdC'r C\~ rlnl ·100. kos­
tllt 1.300: -. o hf't. tWi!., sillj('s rör e:1I 600:-, 
O. I!: lle~trölII, Hr;hik",'iig('1I 16 . .Tohannesll{l\·. 

\ ' AnOKA UTA " ,'(K I, n KN. ö\-er sk!\ dl. fle r­
fiirg.ljt r yek. 13.-, XS4 CIII .. skll ln 1 : 32.000.000. 
L('\', I r ulle, i : 20 + por to. DJPO R TBQ K· 
H AX II I<;Lf>o', J{ artan!.. Gnf\'llrgatan 20. Stoc k ­
holm K , 

)IOTOIH' YJ{ t; L"": I~f\H . h(>jJll!C IHl d e, ti ll dc 
r l('l:!tll mii r kf'II, Rtiir"t I h r llllschen, :'rrloturfi r -
1111111 .TII]), O ll \'(>dllll'l~. 3. Oiih'lwrg. '1'('1. 12 (ID 34. 

\IOTOR{' \' HI~"H 11 ,\' 11 "illje~ 111('(1 50 % rllhnlt, 
ih·. II vhel II lzzl uj.,:. K nt u!og i'!iill d~'s l\Iot po r to, 
AB B,'I~i llwx. Bo.~ 21l)'29, Slo{'kho lm ~ L 

Il ii,.,.,'1: 
'1' \ ·SK (:HA .\1\I ,· Kt · uiöI , Hll rlldlo med 1-"111, 
Br,\r 1.11 ng. F lunt,fll'kn, lI in,L:-"jö. 

IJA:sn· co ll, ' r T IL\US J'f: L.\RF.. ~\'lIr t. "1"lO­
e lle r ~ ". 'I' f.\ , Hux 313" !'(th l lll :l. 

TA\I'I F. It- Kl ' H:'I. kOIlli'lplt, ku])(');;. K R~utt!r­
IIwiird. \ 'nlllllllu\'i!1.!:PII 13ft. Sthlm O. 

IJ1/lp,'1: 
If ÖGGT •. \X 8 \I.\S<;": I. m. fiir"lflg, B. 136, 
~lllllllhii("k . 

It.A UIO .\1 T RL : riir. moltot., ko nd .. instr .. m. m. 
Brtl'l'I mot (lir .. t. · li ll ll. r.Xå IJro j. el. fö r"lag, 
S\'. t. " \ 'iirdl' 2:;0: - " T f.-\.. Box 313,. Sthlm 3, 

IJirpr,'1p: 
.nOTo nVt~ HK8T,tU.~ lt OCH MOTOR_\l,tN, 
:\'!ir dt>l gtiJ1pr r enol'. 11 \ ' I<:der motor kontakta 
oss. VI h o r I~ II hnl(' r mod, IIl nllkln pnt k oC'h 
8 pf'cilll nl hlJdnlli' IIr lw t llre, Vi utfu m s Pcc,-n r b. 
pI\. sl\\'ill h ll. mc. 111 01)('(1. bl\ t o . ~tlltlonä r fl m o­
tor er. S \'et l:lll .. Oll lto rdr, av ey lllldrll r. cy lln ­
d ~r rl ll ho fl'n , . n'\'- o. rlll llhu::e r r(! l\o \' ... rl n ",. VUI ­
so r te ra t r{'i.(!r \'d .-la,l:E"cr . nJ{w II t h ytl's \'e\'ax lu r_ 
Spec. lin!. r. lIIopedlUot. Au k t . r e l). f. HMW O. 
Fu('h .'l 1II010 rf'r o. rl'l'Il'f\·dplnr. 'l 'e l. 22 0128. 
MOT O HFJn ) 1.\ H, A ~ IH; fl SSOX, Göt('h or g ET, 

AT~l~A t ;Lt; I{T IU i!i K i\ ARHf;Tt~N UTt' öRES: 
O ml. a\' 1IIi1"'II('IZillknr(' 25: -. tiilldti (loln r 
l :i: -. hlJ. !o:I'lwr·nnkllrf' 23-30: -. Om !. ll\' 
d llllllll:<uJ!ft r l' 3i : - . E1. hnIHh·e r kt. m.l1I. El. 
miitilll:!t r ulllell l 8111111 IIInnonlPl r ll r a\' alla slll,C' 
re]). ~ II.rs rrkpl';\'IlIla . Llml!<t rums ~h'erkstad, 
K II IIQ'SgAhlll 10 KIlhlIlIr. T f'l. TSS j i_ 

1"OTUtHIH u n mr rö rb'illjn il t,C' fl \ ' kOllll' ror, 
Ilrojf'klorf'r, förOjtorhlJ!sll l)J) .. film (ti\'. flit,C'­
o. Sllllllf11ml. fotopaJlPf'r m. III. S\". t. " Kä n da 
m1t r kpll·'. 'rfA, Box 3l3i. ~thhn 3. 
Tt~ IiS . ö \'f: H ~,tT1'NISr.AIt från ty"kll och 
e"",('b,ka IIlfi\rf's 811il.hht och hillij!t. L. ArJe­
\'nl l, T orIlUl-liift, 

t'ö nSTOltlNO,\l t t: 'I'F IHtJo;S UI1.J~I(lT . 9X12 
30 öre. IO X IO ao are. 13XIR 1: 25 S. 1.I11d­
Mtri\m. ~tku rf'~ riilld Ro Borl\s. 

T\'· o . f '.H. t\NTt:XN h~'g"'l'r Kl mtt l"jii h '! 
Fnllst Iwsk r . tJu 7 st II nt. OCk8li. I 2 ,':'\.n, 

?>I litt (;i r f'lnm t llj.('n knna lf' r 5: 50 m ot l)ostfii r ;;;k. 
T n~. V 1. I\1lllla, \'011 t 'tfll ll s",nta n 0·2i . GIJ l!' N, 

MOnKI~LT IJ,L '- t~ ItK N' I XG. au tomntlscriug. 
mek, och el.. d l\', reUllrn tl ollPr l'IlIllIt fin a re 
f!yn r "l"' lIln ,l(. lI(lrr ll . oc h ,l::'llngllln)l" utföres. F :n 
Ex ,wrl llleuttek n lk, F in ntotjlS\', 11 . Na c kn, T el. 
10532:1. 



TfAE· AK TUEJ.J.T 

Guatemala-tips 
"I.a Voz de Occldente" l QuezaltenaDI'O, 

Guatemala, bal' till TFAE meddt'lat de se­
naate uppcllterna om stationen. TODA 80m 
slinder på kortl'å" 60'20 kpj . bar numera en 
effekt av 1 k\V, medan mellanvAI" .. tatlonen 
TGD sliDder med le kW effekt på frekvensen 
1070 kp/ IJ . Sändnlng.tlden lir 18.00--05.00. Om 
någon lyck •• 10&'1'8 TODA, aA. kan rapporten 
slindas under adress "La YOJ. de Occldente", 
Indemendeocla 8, Queza1tenanl"o, Guatemala. 

Nya tider för Peru 
Radio "El Sol" l Peru har Informer at 

TFAE om 81na trekvenler och sändningstider. 
På kortvfl.g sönder Radio "El Sol" på 6970 
kp/. med en effekt av 10 kWaamt på 15180 
kl)/s på l kW. Call1lgnalerna för do båda 
kOl'tvsgutatlonerna ör OlL.,,"4.Q resp. onX4C. 

Vidare aUnder en 10 kW-station onX4X på 
mellanvåg SSO m lamt .t~j\(-.tatloneD OBX4F 
på 00,1 ;'lp/ . med endast 650 watts effekt. 
Den sistnämnda stationen kan aUtså inte nå 
andra ön Iy .. narna l hU\' udstaden Lima. 
Sändnlnl"stlden för stationerna är kl 18.00 
-01.00. 

FN-debat! i radio 
Volce of America Inställde al.oa ordinarie 

program för att ,,"unna direktliinda extrarnötet 
med FN:s g-eDeJ"alförsamllng, 80m hölls med 
anledning av r\lellersta öatern-krlaen. VOA 
aiinde ockaA. översllttnlnpr av debattlnlögcen 
tut av apriiken berörda områden. När gen~ 
raUöraamllnl"en cJorde avbrott för iu.nch och 
dyUkt tyUde. pauserna ut med musik och 
nyhetaaändnlncar. • • 

Ny. u töka d upplalta ! 

Babani Internationella Rörhandbok 
med data för mer än 27 MO rörtyper frA.n 
tlllverknre över hela världen. Anvisningar 
pA. svenska plus 14 andra sprlk 768 sidor, 
utk. i slutet av oktober. Klotband kr. 68: 60. 
Begär 8pecialpro8pekt l bokhandeln eller 
frdn d18lributoren 

IMPORTROKUANDELN 
ReS'erlDgsgatan 89, Stoekbolm O 

Gör Mc av Eder moped! 
Vi skickar trimnlngsanvisn. Endast :s :-. 

Firma SVEN IX, Fack 1, Sundsvall 7. 

Tlll1iUlel Be&,rlinsat parti ll7a 

EL urverk 
m. visare, gAr ca l 1r med l lh V ftckl,­
batter\. Kost. 60:- endast 22:- + frakt 
mot postförskott. Fln hobbysakl 

NOVA Dl.ponent ... l, MALMö 

Till Teknik lör Allas Eterklubb, 
80S 8187, Stockholm. 

Oestllller htlrmed följande. Likvid kr . .•. 
hnr insatts pä postgirokonto HS7992 • 
. . .. ex TFAE:s Kortvåcs tabeU Il 2:75 + 

porto 15 öre . 
.... st ;'ledlemsnål tt 2 kr portofritt. 
Rapportkort I flerfärgstryck Il 15 öre 
(porto 10 öre för 10 st. 20 öreJ50 st. 2:) 
öre/ HXl st tillkommer): 
. . . . st Ral)portkort med engelsk text. 
. . .. st Rapportkort med spansk text . 
. .. . st Rapportkort. med portugisiSk text . 
.... st FantomaDtenn 6:50 (+ porto 75 

öre) 
Anmäler mIg för gratis medlemskap i 

Teknik för Allas Eterklubb ocb önskar 
utan kostnad erll111u medlemskort. som 
berättigar till rsbatt vid inköp av radio­
materiei bos vissa firmor samt prov på 
TFAE:8 populära rapportkort. (Gör ett 
kryss I rutan här lntUl om medlemskap 
öns kas.) 

Namn: .... . .. . . . .... .. .... . . . . .. .......• . . 

Bostad: 

Postadr.: ...................... TiA 20.r.ss 

Pri:rnus Gasol 

löder allt 
-överallt 

I hem och hobbyrum är P rimus gasol­
lödbrännare den smidiga och effekd va 
löd brännaren för alla lödningsarbeten. 

Ni kan använda P rimus gasol-lödbrän· 
nare både inom- och utomhus och 
är aldrig beroende av gasslangar eller 
elledningar. 

Lätt utbytbara tillbehör för olika arbets-

uppgifter: spets·, flam- och plattbrännare 
samt slanghandtag med krok. P rimus 
lödmedelsats innehåller tenn, silver , alu­
miniumlod, flussmedel. lödpasta samt 
praktisk handledning. • 
Se P rimus Gasol-lödbrännare hos Er 
järn- eller sporthandlare samt varuhu s. 

A B B A H C 0 , Stockholm 



'ran.I,tor 
5 tr-193 

Målt: 104x33x 
65 mm 

G6ngtid: 50 tim­
mar, kr. 3:25 

Vikt: 300 gram 

185 :-

Tran.btor 
6 tr-186 

Mått: 145x38x 
80 mm 

G6ngtid: lOOtim­
mor, ler. 2:­

Vikt: 500 gram 

:12.0:-

Toshiba Transistor mini­
radio får lätt plats i dam· 
väskan eller kavajfickan. 
Och ändå har den myc· 
ket god ljudkvalite, stor 
känslighet och driftsäker· 
het. 
Stötsäkra och eleganta. 
Toshibo Transistor väger 
bara 300 gram. 

Begär demonstra­
tion av T oshiba 
Transistor mini­
radiol 

m 
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O 
1ft 

::J: 
~ 
Z 
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Z 

Blasieholmstorg 10 
STOCKHOLM. Tel. 219265, 219266 
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Det nya insprutningnystemetl huvuddrag och verkningssätt framgår bl. o. av denna prinCIp­
teckning, Systeme, kompenserar automatiskt förändringar i lufttrycket och garonteros vora 
okanslig! för isbildning. 11 Bränslefilter, 2) luftrenare, J) Spjällhul, ") Tomg6ngsluftrör, 5) För­
delningsdosor, 6) Grans ögesbrytare för startmagnet, 7) lufHermostat, 8) Motortermostat, 
9) Aneroidbarometer, 10) Stortmagnet, 11) Returledningsventil, 12) Branslemotarpump, 13) Bröns­
letonk (med returledning för överskott), U ) Gasregl~ge, IS} Insprutningspump, 16) Gasreglo-

_ ge, 17) Insugningsrör, 18) Stortkontakt, 19) Spridare, 20) Töndstift, 21) Motor, 22) TandningsUu. 

Mel'cedes .ed .olol'nyhelel' 
• Mercedes-Benz 220 S, som redan nu 
hör till de snabbare av våra tyngre vag­
nar, kommer nu även att levereras i en 
version med bränsleinsprutning i stället 
för som hittills dubbla förgasare. 220 SE, 
som den nya typen kallas, får 9-12 
procent högre effekt och vridmoment än 
220 S. Motorstyrkan blir 130 hk, dvs. 
10 hk mer än förgasarversionen och ac­
celerationen 0--100 km/ tim klaras på 14 
sekunder mot 15 sekunder för 220 S. 

På en viktig punkt har det nya in­
sprutningssystemet som är av fabrikat 
Bosch, kunnat göras betydligt enklare 
än de system, som används på andra 
modeller. Insprutningen sker nämligen 
inte i takt med insugningsventilernas 
öppnande, vilket skulle kräva ett pump­
element fö r varje cylinder. I stället om­
besörjs matningen aven pump med två 
kolvar. Vardera pumpcylindern står i 
förbindelse med en fördelardosa, som 
vidarebefordrar bränslet till tre insug­
ningsrör och även reglerar doseringen. 
Varje pumpkolv arbetar mot en kam­
axel och bränsle insprutas i varje insug­
ningsrör två gånger per arbetstakt med 
ett tryck av 15 atö. 

Bränslemängden regleras genom en 
ridåskiva, vars ställning bestäms . av 
gaspedalens läge och luftspjällets öpp­
ning. Bränsleinsprutningen upphör helt 
då gaspedalen släpps och motorvarvet 
överstiger 1500 varv per minut. När 
motorvarvet sjunker under denna nivå, 
får motorn en mindre tomgångsdos. 

Vid start träder en magnetpåverkad 
reglering i funktion för att ge motorn 
fetare blandning. Denna automatiska 
choke kopplas ur vid en motortempera­
tur av 35 grader. • • 

Mercedes·Benz 220 SE kommer all tillverkas paral­
lellt med den vanliga 220 S. I allt utom motorn 
blir de b6da vagnarna nastan helt identiska. 

EN NY DIESELMOTOR hör ocbA till höstens Mer­
cedes-nyheter. Den nya motorn kollas 190 D och 
kompletterar med sina 56 hk SAE den p61illiga 
men onekligen ganska lovliga 180 D (.017 hk). 
Dieselversionen av den kända 190-motorn hor över­
tagit förgasarversionens överliggande kamaxel. 



- för bättre 
batteriekonorni 

i--,/S/--ATLANTIC Sparköp l 
I ~1iA KUNGSGATAN 18 ' STOCKHOLM I 
I" får NI 

l
' vår fyndkotolog Namn .. . . . . .. . . .. . . . . .. . . . . . ... .. . . . . .. II 

som ä r packad 
I med ur, kameror Bostad . . .......•.. 'o •••• lo •• • •••••••• • •• ~ 
I och fr itidsorfiklor. TU w, I 
L _______ ~S~d~S...:.:.:.:...::..:.:.:.: .. ~ .:.::.: .. :: .. :.:: .. : .. :.:.:.:..::J 

Jrrnrld byggrr pa JS ars bransch-erfarrnhrt 

~ 
'DEIIIElD ~! 

~ 
" Diamant Il" 

I _ en verklig 
- I TY.klenodl 

~ Tjernelds "Diamant 
II" hävda r sig med 
lätthet 80m en av 

~ 
I 

marknadens vackras--, . ! te och tekniskt mest 
fullödiga TV-appara­
ter. Mycket gediget 

och vackert utförd i siden matt zapelimahogny 
eller mnttbonad, naturfärgad teak. Stor 21 
tums bildruta med jalusi. Bild och ljud av 

I 
a llra hogsta kvalitet. AvstamnlngSindlkator, 
bild- och klang-register, skilda bild- och ton-

~
• I I1krltare, guldgnllerrör och ullinga andra tek­

niska fInesser. En TV i särklass. Begär kata­
log! 

I PI platser där vi Udl-

I , J 3 '~ ; I 3 l,. ~:d: e~:t~Og::prci~e~~~~ 
~ 1_ ...•. I. _ event. ensamförsäljare. 

~ 1-AB T JERNE~ RADIO FABRIK I 
®;;'-]j H udiksvallsgatan 4, Stockholm I 
. . I Sänd broschyrer o. förs.-vlllko r fö r TV, 

~~~~~: . ~~~~~~~~. ~: .~~ . .. ... ... . .. . .. ... . . .. . .. . I 
SKRI" I 
IDAGli 

. . ............ . ............... . .. . .. TtA20/58 __ ::m:: a~ ty~gt~ __ -I 

Vilken bil Ni än har 

får Ni alltid ut högsta 

effekt med S-ribbade 

CHAMPION tändstift 

Glöm ej att 
kontrollera 
niften 
vid varje 
oljebyte! 

Det lir bara 
Cbampion som 

bar 5-ribbad 
isolator ocb 

POlllerfire 
elektroa 

CHAMPION 

CHAMPION SPARK PlUG CO., U.S.A., ENGLAND, AUSTRALIEN, 
CANADA, FRANKRIKE, IRLAND, MEXICO. 
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RIVAROSSI 
MODELLJÄRNVÄGAR 
Den nya "atalogen är '"är! 

ANGLOK • DIESEllOK 
EL-LOK • PERSONVAGNAR 
GODSVAGNAR • SPAR • VÄXLAR 
KORSNINGAR • SIGNALER 
TILLBEHOR etc. 

Huvudkatalog pd 58 " idor, de l v is i { ar g 
jäm te " vensk prislista erhdlles lIlo t in .!. av 
k r . 1 :- i frimiirken. 
Svensk "Fickkata log" pd 16 sidor erhdlles 
mot in". av 15 öre l fr im ärken. 

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIWENTZEL~ ::;':I~:~:~an •• 111111111111111111111111 

Sänd mIg omg. huvudkatalogen , kr l : - 1 frimärken bifoga.. 
flekkatalogen "O : 15 .. 

Namn Bostad .. .... ...... ....... .. ... ......... ... .............. .... 0' 0 

Postadress ................... .. ...... .. .. .......... . ....... .. .. .... ... . ..... . .. .. ...... .. ........ .. ......... ... . TU nr 20 

FM-TV-TI LLSATS 
Sänd in kupongen 
redan i dag! MED HF-STEG ----- TELEKTRA ' Ingeniörsfirman 

Kvarnhag.l'atan 61 - Sthlm-"ii.lllng by 
Tel . SS 85 00 I 

st FM-TV byggsats 001 
I t FM-TV tillsats mo nt. 

(2 st portofr itt) 

... . .. .. ... . 24 ' - I 

... ..... . ... 29: 95 

I Namn 

Adress 

Postad reu · .. · .. ·Vä~· .. göd .. ie~ .. .. · ...... · .. ·T·U:2ö I 

Helt ny "bil· r örs" ti llsats med dub­
bel rör och KF-steg för bä ttre tör ­
stärkning och säker het mot stör­
ningar. Tryckt koppli ng och bra 
beskrivning gör att a lla kan klara 
bygget ! Tar program 2 och TV­
ljudet , polis, f lyg och mycket an nat 
Intressant. Kom pl. byg gsats med 
samtllg mater iel. 

Netto endast 14:-
Kopplad och provad 19:9 S 

.-------., 
B b

.. k Jo, Jag prenumererar pA. Tek nik revararen ommer I t ör Alln ntt ,Ilndn, mot po,ttör ,k. I 
C H elAr 22 : 50 C Ha lvAr 11 : 75 

med Tf A I ~::st~~~.~~~~~~~.~~: .~ .. ~.~~.) .. ~~:.~ ... ~ : I hem till Er 
när Ni är 

J ag sätter ett kryss j ruta n för I önskat alternativ. I 
prenumerant.. I Namn ...... ..... .... .. ... .... . .. ... ...... .. ... I 

Bostad ........... ..... ... .... ....... ... ..... . 

~~h in~:t eit°s~~: I Posta dr ..................... ...... . TU 20 I 
I ..... I ertra. Tvä rtom 

ställer s ig TeknIk 
fö r Alla billigare I 
för Er, när NI 
föredrar att fIi 
tidningen, sA. fort I 
den kommer, bern· 
buren d irek t till I 
Er bostad. 

V ilket mdnad88kift e 
80m hels t kan Er pre­
numerat·ion börja. 

Tycker NI Inte I 
det skulle vara 
Id~ att prenume- I 
r era pA. TU 1 

~-------------------~ 
34 TEKNIK f ör ALLA 3/l0 1958 

CD 
"',.,'" 
g = ~ 
~~ia. o c 0 1 -c. ;; 
3 ~ 
~ :; &. 

Il"-
~; --

~ m 

" ::00: I 
~ Z 
~ 

I ~ 

::00: 

'" - I S o : 
o - '" I .. '=' C' <:l ., 
~ 
~ 

o(t> ':- = • ~§:l-3~ ä ,... :; ;;~~ I ~ ,... 
• 

~ ----.J 

MOTORNYTT 

BACKMXSTARE i 6rets a lpina VM.sösang blev 
inte v6r egen Joachim Bonn ie r ulan den tyske 
Porsche·föraren Wolfgang Berge von Trips, som 
e6 bilden ses j det lopp, som avg iorde striden, 
asterrikiska backloppet i Goisberg. Joachim Bon· 
nier, som tidigare varit uppe i ledningen i VM­
striden (se Teknik för Alla nr 17) tog silver. 

" OSTANVINDEN" heter det kommunistiska Kinas 
första personbil. som emell ertid kamm-er alt föl· 
los av ytterl igare 6110 nya modeller under del 
narmaste 6ret, om mon f6r Ira de senaste uppg if­
lerna. " Ostanv inden" hor en 70 hk molor och ör 
kapabel för 135 km/ tim. Hemort ör Changchung. 

STORA GOGGOMOBll hor nu bl ivit produktions­
klar. Den luftkylda boxermotorn, lom ses ovan, 
kommer alt levereras i tv6 versioner. en p6 600 
och en p6 700 cc. Nedan demonstreras bagage­
utrymmets rymlighet av tyska sk6despelerskan Bar­
bara Hutlerer och hennes kollega Albert Hehn . 
I motsats till den första prototype n hor serievag· 
nen bakhiulsdrift via tradit ionell kardanaxel. 



• FRAMTIDENS KRIG k om­
mer l mycket stor utetrllcltnlDC' 
att priiglas av robotvapnen. Be­
dan DU utrustas flygplanen med 
effekth'a Jakt- och attaekralte­
ter, krlgsfartyccns arWlerl för­
atiirks med långskJutande f Järr­
.tyrda robotar och armeerna 
kompletterar artillerIet med 
låiogdlataosrobotar och raketer 
liir atrldnagnabekämpnlng. 

DJlrtlll kommer nya och fruk­
tansvärda vaven 80m interkon­
tinentala raketer och mAl.ökan­
de lv-robotar. Det är en fantas­
tl8k vapenteknJ8k utveclU1ng 
lom DU pitgAr l det. kalla krI­
g ets akugKo. 

Kapten A. F. E:lon Scholan­
der ger l ,In bok Robotvapen 
en överalkt av de kODstruktiva 
principerna för deaaa nya vapen 
och ,"er en omfattande och myc­
k e t Intre.sant sammanställning' 
av de operativt anvöndbara ro­
botarna 1 olika Ulnder. 

Robotvapen lir en utmärkt 
uppslagsbok I)ä detta område, 
och kapten Scholander har ock· 
Må lyckats I'e Innehullet en si· 
dan form att det kan 8~lUtas 
utan !feelclla fackkunskaper. 

Bokcn är \ 'IU Ulustrerad med 
fotografier ocb skluer, men 
uppllil'l'nln&,en störs a\'sevlirt av 
en för lä8a.ren l.rrlterande mimI'. 
tald avannonser bland textIII· 
dorna. lUan ),;an i detta SBm~ 
manhan&, frt'I'B 811' vad annon-
8er lör ciasmUsterier, mlt. ler lIlr­
mor och perslenn-tllherkare bar 
för berilttll'lInde 1 en bok av 
det Wir 81111'et. 

(RobotlJapen, kapten A. F . 
E :.Jon Scholandtr, FolkllJ r.JlJartt 
Förlag.! AB. HIt. 5 kr) 

Teknisk 
PRESSREVY 

• LANDNINGSFöRBUD: Obe­
mannade raketer bill' tnte slin­
dB8 tUJ månen, anser två ame­
rlkanska I'enetlker, emedan de 
kan medföra le"ande orCan18mer 
80m omöJlIl'l'ilr fö r senare 
rymdresenlirer att fR en Ul)l)­
fatmine om mAnens or Iginal­
IIora. 

• CIOARRETTRöK hettir av 
ilS mllJoner partiklar p er b108! 
enligt vad Tekniska Högskolan 
l IIlInol8 l USA rliknat ut. An­
vlinder man fllterelcarrotter re­
duceras partlklarDa tm hWft6n. 

• TRADSTARKT : En urstark 
tråd av rent JUrn med en dia.­
m eter på. nå,.ra mikroner har 
framstlUIt. vid ett ryskt labo­
ratorlu01. Träden Ur 8tark nol' 
lör att man skall kunna hänea 
upp en pe.rsonbll l den. 

• srlLL EJ: De flcsta bar vW 
någon I'ånl" haft t1UfiUle att 
kon8tatera hur bC8vilrll&,t det är 
att hlUla upp en mindre m.Ilned 
vätska f.rAn en stor dunk tW en 
liten flaska. l-~är,.handlare "1_ 
klo&, K JeJl&,ren frin Lld.hult bal' 
nu .. Jort en liten praktisk upp­
IInnlnc 80m ' underliittar det 
problemet. Upptlnnlncen betel' 
SplUeJ och b estA.r aven pllut­
proPP. försedd med t"å .nllb~ 
lar. Den ena 8lUPI)er In luft I 
dunken, damejeannen ell er f las­
kan ur vllken man hiUler , d en 
andra 81Uppcr ut Innehåll et l en 
JUmn. fln 8trlt. le. Och nUr m an 
slutar hiUla. blir det Inl'en kvar­
hlinl'ande droppe. 

(F ori s. pd sid. 40) 

Den yrkesutbildade 
för alltid sin chans 

Den !'om i tid Ilkaffar sig utbild­
ning, behonr inte vara rädd , 
även om det luird nar på arbets~ 
marknaden. Hermods är den 

Teknik Industri 
l"g· "18 ,."t blld"l"g 
fra", t ill . totJlg p,l­
...atltt • • o",." 1"0'" 

Mglkinleknik 
Kraft · o<;h .. orm.l.knik 
V.rk!lod.t.kn;k 
flkro!Uekn ik 
Teleteknik 
Byggnad.teknik 
Kemlleknik 
M.rkanlil'eknik 

Tek"lk.rutblldnl"g 
Byggnadoteknik 
ElkrafU.knik Flygt.knik 
Gjuteriteknik 
Kem it.knik 
Mo,kin· och nrk. 
stad.teknik 

Motorteknik T.I.t.knik 
Vogbyggnod,t.knik 
Varm •. och .0nil.II · 
leknik "'ngl.knik 

All", . t .k ... k",..r l 
Mot.mol ik för rö, lingor 
.,rh.g,b.lo , . lö,mön 
... ,"mo.to,. 
ingen jö,e, 

Nomografi 
Rokne"ic~on, gn .. andn . 
G.ometri ,k ritning 
' , o jekl ion., iln ing 
A,bell,iln ingenl 
grunddrag 

Malkin,ilning M.kanik 
Grolo.lotik 
Mater ialloro 
HlIlllo.lh.I",öro 
Mote, iolp,oyning 
M.tallograli 
Slå I." o. i ~rn." onyllndn . 
Hill ' och Ironiporl· 
anordningar 

Ma.kinel.m.n! 

A,b. tlll"dl.k",.., 
A,betlltudier 
Stoli.tilk b.hondling 
oy , illermote, io l 

funktionell tid. 
b.ltomning och 
ockord .. ÖUning 

A,bertll.do,. k",.., 
Grundkun , o,b.llled. 

~~,l.:!dlind "/llr;n 
T .. lil indullri n 
TroindUdrin 
Grol i.ko industrin 
l ' ... m.del,b'on.ehen 

A,b.ldog,li ftn ;ng 
Den ind ... ,t <1e Uo 

Kraft. och 
.... ' .... Noknlkl 
Mo.kinlekni.k 
n,kmö,torek ..... 
lÖ,mon,k ..... 

Kurser lör 
ritar. och 
kan,truktö,er 
molormonlÖ,.r 
ky tmontÖr.r 
ongmo.kini,l.r 
10ndmo,kin' ,I.r 
,jomo,kini,Ie, 
mOlkinlk~lor. 
malonkötor. 

"'_ och ",ota".knlk, 
Bi l, och nlotort.kni.k 
... rkmÖllorekurs 
Mrmon,k ..... 

Kun lö r bilm.koniko, 
f r..b,ö nning Imolore, 
flygmolore, 
Bit.", kroftö"."Ö,ing 
BiI.n, b.omlly,t.m 
Bit. nl lIyrning 
K .... f~r .:oolerm.k. 

Textllt . k nl k 
T .. tijjndu,trinl 

'~~~i11~k::ro~ i 
Arbelltedn,n; 

V.rk , tod.t.k nlk I 
V. tkmö.lor.kufl 
lörmon,k .... 

Verkltod.tekn . gr .. nd· 
kurl fö, o.b.lI l.dor. 

M.kanfo,bund.r. 
tÖrbe,edond. 
tö,mgn, kurl 

gl~;:r?:~k~~k~','undk .. r, 
lö' orbet, l.dare 

Sv. tlma 'tor.k .... , 
Ie ..... er fö r 
konltr u ~IOr. r 
plono, inglmön 
ov.ynore och 
kontrolIgnter 
~o t k yl ota •• r 
o,b. luludiem 5n 
. kyddlomb .. d 
ma, kinorbelor. 
ggl· och .I, ... "g r. 
plåt. logor. 
inllr ... menlleknik • • 
,"'ed.r • hardor. 
g jutor. _ lör lingor 

Äm" •• k ,,".r I k ... ft· 
och ... a r"'.t.k" lk ; 
lIe.k,l .. ond. mook'n · 
lö ,o tförh .motor.r, 
pumpa'. flö"o,. 

s~t':::je~:~e~ ,i fl oy 
... t ... ek"ng.n 

!nd .. lI. ie ll orggni.ot ian 
Arbeto .. kydd 
Arb.t, l.dning en. 
p,ykoloq i 

Arbet,ly"olog; 
No,ingl"yet, argo· 
ni,gtioner 

... ångponn.onröggn . 
fÖrbrönn' ng.malo" 
'.knik 

P.dogogi .kt.plykolo· 
g i,kt ,kyddlo,b.'e 

~d~~~~r~~~~~~~;3d 
fÖretoglnÖmnd.n 
Ov ... ikt . k .. " i ind ... · 
.t, i.1I . konomi 

Galt .. rbln.r 
Reokt ion.moto,.r 
VoUenmoto,.r 
C.ntrifugolpumpo, 
Flöktg, 
VaU.nrÖ,ponnor 
Angmg,kiner 
Ang tu rbiner Kytt. kn ik 
Vörmeonrför ing 
Indu.tr i.1I möUeknik 

Plygt.k"l, ko ku ,.. , 

rätta skoJan fö r ··(fen som tror 
på sig själv och vill rörbättra 
sina möjli~heter. 
Tag kontakt med Hermodsl 

.",,, •• ku,..r 
I .... rk"od.Nok"lk 
Tole,onl.' och 
pOlln,ngor ' 

Möidon och möt. 
metod., 

fnk ' o mötdon 
Ve,ktyg.molkiner 

. "::~kj ~:~k~'l nrkty" 
Iö, .p6nbildonde 
b.o,betning 

Prella, och pre .. • 
nrklyg 

Jigga, och fiatur., 
l ihning och rill~an 
Ytbehandling 
Viirm.behondl ing; . 
I.knik 

Smide,l.knik 
Gjut.riteknik 
GOI- och . t .... r.nina 
Ile, . av tryckluft· 
b.hllllore 

---
I 
I Shiv I ~'dligt . Texta hebt. 

.\nmn . 

Bostad .. 

CJttll.dre ~~ TU 8/ 10 -58. 386 

60.\H 
/1I')i(-/'1,11 

Hermods drives aven 
stiftelse utan vinstintresse. 

Overskottet utdelaa som 
stipendier till elever. 

Handel Konto r 
Ha". f8,."g.­
.kollo",l,k kun 
.... d •• om.n 

HOlld.I" y ",,,Ofl. k ,,,. 

~~~t~~:~~~~:~,un., 
ko"" . , m .fI. 

S.kr. '.,orku,. 

f8,.allnl ngICII.flku,. 
Mod. ," k ontortora. 
(l.ktTo"IIk 
dotoberho .. dll"l 

Ko ... ",,,,,olku .. , ko p 

. So",hall. k"u kap 
Social .... .,. 
So", ",ont,ad • • ,.k .. t k 
faN" lng.l. d n l .. g · 
Ko .... r . .. It.k .. lk 
T.k • • u .. d. ,...t, ,,I .. g 
Ho"t't.rkark" ... r 

Realskola och 
gymnasium 

Ku,. . , f ll r l .. tTad. 
... Id fa ck.kolo, 

Sprdkutblldnlng 
s"·f~~kn~k~nYt~~I~~,r~lkg 
SPOl!~j~ 'a:::,,~j;'ka 

Akad.", I,ka k"".r 
P,ykolo l l 
Lant brvk Trldg'''' 
Skag 

Teckning Mdlnlng 
'otok",.., 

fronkera,. j ~ 
H.r",ods 

b.loror 

partot 

HERMODS 
SIOHsg.82 A 
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Lösningen heter TK6M 
Bultens patenterade svetsmutter 

Sveumuttern TK6M är den enklaste och billigaste lösningen, 
nät ett begränsat utrymme omöjliggör användandet av vanlig 
mutter. TidsspilJan i form av tappade muttrar. obekvämt mOD­

age cner specieUa fastMllningsverktyg elimineras. För plit· 
konstruktioner erfordras endast stansat hlI plus sveumutter. Inga 
specialmaskiner erfordras för montering, endast en vanlig punkt­
sveumaskin. 

Rdllirertt ytterligare under­
IlIg med uppgift om mAlt, 
lolerllnser, lämpliga båldi,,· 
",drar o&h svelsdala. 

fråga ~ -

Har Ni 
montUingsprOb@jlem. '" 
.ULT~ 

BULTFABRIKS AB • HALLSTAHAMMAR 

'~KLIN 
information 

om NYHET l. 
lIfÄRKLIN-Telex-kopplingen är en avan­
cerad nyhet. MÄRKLJNS båda ånglok nr 
3026 och 3027 är de första, som utrustats 
med denna tekniska finess. 
Telex-kopplingen är inbyggd i lokets ten­
der och innebär att man direkt med trans­
formatorn kan till- och frånkoppla loket 
var som helst ute på linjen . Någon extra 
tillsats behövs således inte. 

VÄ LJ 

, . .... ån nygbonten 
Redaktör: STIG SANDELIN 

Chane. Vought F8U·3 är en ny förbättrad version 
av F8U· l. Prototypen har nu provflugits och 
uppges ha en toppfart av co Mach 2. Planet hor 
en Pralt & Whilney J75-reomotor och ett elektro­
nid:1 autopilotsystem av yllerst eff.ktiv typ. 

slora flyg dagen pli Tushina-flygföllet i 
Moskva visades bl. o. denna inlressonta ryska 
molnorighet till den engelska " flygande järn­
sängen ". Detta readrivna ryska plan för vertikal­
startförsök är konstruerat av A_ Raphaelyantz. 

Saunders-Roe P. 531 heter en ny brittisk gastur­
bindriven helikopter_ Den är femsitsig och mo­
torn titlverkas av Blackburn. som bygger franska 
Turbomeca-Iurbinmotorer pli licens . Saunden-Roe 
har tidigare bl . a_ byggt hel ikoptern Skeeler. 

MER NYHETER fr6n flygfronten hittar ni på sid_ 38 

Redan i 6r kommer de första stora amerikanska 
reatrafikplanen att sättos i trafik_ American 
Airlines nya Boeing 707 Strataliner beröknas 
kunna .öttas in i trafik mellan New York och 
Kalifornien före lIrukiftel- Gör 950 km/ tim. 



o 

!"RIIGA OSS 
OM DX·ING 
• Kortv6gslynnarnas oQ.en brev­
låda i Tekn ik för Alla ar öppen 
för alla lom hor OX-frågar av all· 
mcm' intresse. Frågorna insänds 
under adress "Tekn ik fö r Alla, 
Postbox 3137, Stockholm 3" , Märk 
kuvertet " DX-frågor " . 

• Eftersom utrymmet är begränsat 
kon det dröio innan svaren kon 
publ iceras . Vill ni ha snabba re 
svar pli eTa fräpor. kon ni få dem 
per brev, varVid avgiften ar en 
krona. Pengarna kon sändas in i 
frimarken eller söttas in på posl­
girokonto 157992. Ange tydligt om 
ni vill ha svare t i brev. 

• Sedan TfAE :s avgiftsbelagda 
ropportservice nu indragits. insän­
der medlemmarna själva sina rap­
porter till radiostationerna . Even­
tuella nybörjare inom DX-ing får 
god hjälp med de elementära r~g­
l ern a genom att studera serI en 
ABC för DX-are i Teknik fö r Alla 
nr 14- 17 1958. 

F R ÅGA: 1) VIlka adresser 
har Polens Radio och Tjecko­
slovaklens Radio? 2) J ag u nd­
rar, om ad resser na till de olika 
r adiostationerna ä r desamma 
nu, som de som uppgivs 1 "VI 
kortvAgslyssnare" . 

L. J . Ma. 

SVAR: 1) Polskle R a dIo. 
'Varszawa, P olen . och Tjecko­
slovaklens Radio, Stalino\'n, 12 , 
Prag 12, T j ecko slovakien. 2) Den 
nämnda b ok en u t kom för så 
pass miin g a år sedan, att d en 
numera knappa s t kan ansC8 ak­
tuell. ~red TFAE :s kortvå gsta­
b ell medföljer dock en aktuell 

adrcssUs ta. 

FRÅGA: Sänder Röda Korset 
fo r tfarande pi 41,61 meter och 
besvarar de rapporterna? 

T F AE-OORO. 

SVAR : Röda K or set bar , 'ar­
Je å r försöks s lindnlngar p å den 
nämnda vågläng den. D essa föt'­
s ökssiindnln gar r äcker en , 'ecka. 
D essutom fö r ekommer siind­
ntop r då så erfordra s 1 b jiilp­
arbet e t . Alla k orrek t a rappor­
ter b esvara8 a v Röda. Korset 
med Q SL-kort. 

F R ÅGA: Jag har h ört en av 
VOA:s stationer. Anropet. före 
programmet började: "This is 
t.be Volce of AmerIca t ransmit­
ter Junor". Varlträ.n kom sänd­
nlngen? 

Kurt. 

SVAR : Av allt att d öm.a iU' 
d et frågan om ett hörfel. Tro­
ligen va.r a nropen ")(" nlch " , 
d vs. ~lUncben 1 Vii!lt-Tyskla.nd. 

F RÅGA: Når man sänder 
TFAE:8 r apportkort, ä r det d !\ 
nödvänd igt. att man fyller i 
dem pli. samma sprlik som kor­
tet ä r tryckt, om stationen skall 
sända QSL ? Är ovannämnda 
nödvändigt. om s tationen sänder 
pA svenskn? 

P. C. 

S VAR : :lUan bör fyUa l rap· 
p ortkorten p å d e t spri'\k 80m 
formuliire t lir avfattat. D e t Ur 
endas t ilrl'~ga om svensksp rå­
kiga sändningar s om man kan 
l!:"öra e tt undIIntag och skriva 
p& svenska. • • 

T 

Ny stor studiehandbok 

R ekvirera - Ni 
får tkn gratis! 

NK) är Nordens största tekniska 
korrespondensinstitut. 16 tekniska linier 

Ingenjörs- Industri :~;~~J~:,o.~ 
utbildninsa och teknik ~~fl!i':,'!::~t~i: •• 

NKI ,s fa cki"g,n. 
jönku" .. 

NKI ,s lö,av.rh· 

;lr;~::k~r~j~i,n 
NKI " lö,onrh· 

;nll,ni6 .. ~u"'.' 
pö gymnasiolinj . n 

V • • k ... ä., ••• ku .... 
f •• oUko fock 

, ......... ku ... . 
lö . .. nko lock 

... . ... ' . .. 01 • •• • 
.. u ........ 01 
.. oykol.,l 

IUI ... k",u. 

Deuillolör 
D.ifh leda •• 
EI·;n, la Ua lör ov 
~lo lI a och C 

EI .mall lÖ • 
flygmask in,sl 
f lygmekonik. r 
f lyg mO IlIÖ. 

ingeniörsutbildning 
G jUla •• 
Glulmö, la •• 
K.misl 
Konl.ollanl 
l oboront 
lalldma sk ill i ~t och 

. jömaskin" l 
Mosk in.i la •• 
Mölnillg,t.knih. 
1I0dio .. ,vic.man 
Ra diOleknik .. 
Ra diot. I·ll rafi ,t 
lIörmantör 
SchoUmösla •• 
Skyd dsombud 
Smid.,mö.la'. 
Sv.ho r. 
Texlill.knihr 
"'ögmö.la,. 
Vörm. _ och 

sonil.hl.knih, 

" •• ".k .. lk 
M "t . ..... UII I • • 

vid NKI-skolan 
_ f ö .... ä .. 
_ ... ,k ... ä"a .. 
- ....... j; .... 

Allmön y,k.s· 
mol.malik 

Nomo lIrafi 
Rök". slickan . 

onvönd ning 

Läs om allt det nya - välj 
Erv.äg till ingenjörsexamen 
Ve t N i :lU från och m ed i h ösl tr~ stora hu vud­
v:igar står öppna för E r som v ill bli ingen jö r ge­
n om Irit idsslUdier vid NKI : 

1) N i kan efter NKI-stud ie r avlägga examen 
v id NKI·sk ola n och bl i N KI-i ngenjä r - d et li r 
d en väg som över 2.400 ingen jörer gån lö re Er! 
2) Ni k an efter N I\I-studier av lägga Er examen 
som privat ist v id te knisk fack sk o la eller 
3) N i kan efter N KI-stud ier avlägga E r examen 
som p rivat ist v id tekn iskt gy mnasium. 

NKI-skolans ingcn jörsm b ildning - som b ygger på 
20 års e rfarenhet och omfattar 16 o lika l in jer - ger 
Er nu alla möjl igh eter at t välj a den väg t ill ingen­
jörsex amen som p assar bäst ju st fö r Er. I N KI·sko­
lan-s n ya stor a studieh andbo k "Hur man bli r 
ingenjör " Hr N i en full ständig o rientering ö ver 
d c o lika m ö jligh eterna. Rekvirera studiehand­
boken r ed an id ag I F yll i och p osta kupo ngen I 

NKI-ingenjörerna får bra befattningar 
En pdgående undersökning omNKI-ingen­
jörernas stälJning och löneläge Ilar gi­
vit mycket intressanta resultat. NKI-ingen­
jörernas kombination ov proktisk och teo­
retisk kompetens 110 1' nämlige n i stOT ut­
sträckning fört fram dem till ellefsposter 
ov olika slag inom industri Oell förvaltuinf! 
- med utmärkta för måner som följd. 

Ma lkl .. "k"lk 
..... k"aol ... .... l11 
(;j",.rll .I,,111<. 
M.I,,'.II .. III .U ...... lk 
' IUI ..... lll 
Vä'm . .. c h oa llltet 
Il .kl .. l.k .. lk 
.00110_ .ch TV".k"lk 
MU I"y .... a oll ...... l .. 
VD._ och ... ".n_ 

" u."a 4 ••• k .. l .. 
K .... l .ch k o ... l . .. 
•• k .. ola .l 

T ... IUI.knlk 
T,i •• k"lll 
OU"l o ch 
löuiUnI .. . 

, •• 00 " kll." ,ch 
~ ••• ".l 

Oif/ ... "Iiol. och 
;1I1,,,,olko l"yl 

Teko. Hög.kol • • 
ku ... , 

......... 1.4 .. 1 ... 
Arb.lsl. dni ngl_ 

p.ykolo,i 
Arb.hlYllololI ; 
fö .. loll ,.konomi 
Por. onolplykolog, 
Sök.rh.hl,ögo. 
Skyddlt jön,l 
y, k .. hYll i. n 
! , ondlkydd 
Atb. hllud i.r 
IlId ", st,i .1I .kOIlOm; 
T ..... l. k. ' a c""u_ 
41 • • 'i. ut" "o1"I ... 
Imbl •• • 
AVIYlla .. 

··('&W·h, ·· f y.k) 
O ,'oUt.k .) O / ...... h .. .s.k .) [Jo,( ... I •• . ) 
O (' ''"' ....... k .) O (.n~ ... y.k-.lt .) O t" ~d"'.·i 

(A~,. Ero Jo.., •• "" • ..... Ii., , .. _ br" ao 
. .... , . .... . ) IÖ 

/"."ul L .~ ... ;;;.(=~;~ .. _ 
~ 
:s 
" 

ANDRA KURSER 
Mo .. oI . l, kOlIto, 
.ch _Ji'afl 

• ... l.k.l ••• h 
. , mll •• lum 

' .. I'i 4 •• ku .... 
I ,.';;k 

, .. dal. tlu4r •• 
T.d ... III, och 

... å ln l .. . 
'ac"t. ch ... ... . ch 
n,Uakon.' 

SJ ERIKSGAT. JJ I 
STOCKHOLM 12 
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SÄTT FART 
TV-BYGGET ! • pa 

ELF A har konstrUB'Tat matrknadens 
törsta och enda TV-byggsats med 
tryckt ledningsdragning, vilket avse­
värt förenklar arbetet. 

Lättare än Ni tror att 
bygga en TV själv. 

Rekvirera vAr apeclalbroschyr om TV-byg­
ge den erhålles gratis mot 30 öre i porto. 

Vdr dora hUfJudkatalog upptagande 6uer 
7000 olika artiklar ko~tar 1: 85 + porto. 

~& ELFA ~I4ttA13 
HoUändare_tan 9 A, Dolt 8070 

Stockholm 8, Tel. 240 280. 

I , 

Nytt n:r av DX-RADIO 
Vägledn. t lSr konvigil,. .. · 
nare. DX-tlPI, kOttvigllta­
bell m. m. Provex. mot O: 80. 
Box 6083. Sthlm 5. 

MED RUNDMATNINGS-
ocb 

FRÄSBORDET EXAKT 205 
kan en mAngfnld arbetstempo utföras vUka 
annars skulle erfordra stora utgifter Ull 
specialmaskiner och verktyg. 

T. ex. med EXAKT 206 oeJ! en borrmukin 
upptages kilsp!r 1 en axel genom en enkel 
trlLsoperatloD, 

PRIS: Kronor SS:S: -
Begär prospekt och oUert frän Eder 
Masklnhandla re eller frän 088. 

AUG. DAHLSTEDTS EFTR. 
Gjuteri- och Mekanisk Verkstad 

llQRNSö 
Telefon Bornsö nr 3 
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.... ån Ilygl .. onlen 
(Forls. fr. 8id. 36) 

Nya Ceuna 150 har fast landstöll med nashjul, 
en manchfarl av 195 km/ lim och plats för två 
personer. Ceuna Aircraft Company, som tillver­
kar åt.killiga typer av lölta plan, röknar med 
en serie om ca 700 exemplar av delta sportplan. 

Shorf SC. 1 ör ell engelskt experimentplan för 
vertikalstart, som nu undergår omfattande prov. 
Detta plan hor fem reamolorer, varav fyra ör 
monterade vertikalt i svöngbara stöll och en 
motor ör placerad horisontellt i planets stiört. 

Den amerikanska Grumman· labrikens Gulfslream 
ör det fonta turboprop-plonet för firmoflyg. 
Detta "handel.resandeplan" tar tolv personer 
och tvll Rolls.Royce-motorer ger plonet en fort av 
ca 555 km/ lim. Spönnvidden ligger på 23,9 m. 

Den lenaste nyheten pli helikopteromrlIdet ör 
den engelska Saunders-Roe P. 531, en turboprop­
driven helikopter med plats för fem penoner. 
Manchfarten ör 180 km/tim . Rolordiametern ör 
9,8 m, röckvidden 378 km och tomvikten 950 kg . 

NY ILLUSTRERAD 
KATALOG 1958 
över diesel·, gIMIWt­
och elmotorer, bygg­
satser till flygplan, 
motorbAtar, racerbi­
lar tillbehör m. m. 
sändel mot ~ öre i 
frlmlrken. 

ni RHLIN - o. F ALLER-otal ... el'Da INI 
75 öre per st. Sändes mot likvid i tr1mlrken. 

FIRMA ESKADER GumSbo .. s.,t,n 8, 
Stockholm ö. Tel. 6218:SS. 

TECKNA FRlN FÖRSTA DAGEN 

VAr nya, förbättrade ap-

Liknande apparater gjor­
da efter samma princip 
används av alla framstA.­
ende tecknare l Amerika. 

Med "Camera Lucid .... kan man rita figur­
teckningar, landSkap, utomhusscener, stil­
leben, blomvaser, fruktskAIar, lampor, 
möbler etc. NI kan kopiera ritningar, fo­
ton, tidningsllluatrationer, porträtt, kari­
katyrer och skämttecknIngar. Motivet eller 
modellen lom Ni tecknar framträder som 
ett färgfoto pä teckningsblocket. Ni behö­
ver endast fylla i med penna och Ni har 
snabbt en perfekt teckning klar. Efter en 
tid kommer Ni att kunna teckna utan 
"Camera Lucida" dA. Ni ju flir en inblick 
l hur olika motiv skall tas. Ett rikt illu­
IIRerat häfte pl 8 ,Idor vll!lar Er bur NI 
skall .. , till vöea för att erhålla ett .. ott 
re8ultat. Apparaten är tillverkad av metall 
och froatlackel'ad. Pr strck 1%: GO 

HOBBY-FöRLAGET, Avd. R. BORÅS 

BOSCH 
8 mm 

borrmaskin 
Ett mångsidigt el-verk­
tyg {ör industri, hant· 

veck och hobby, byggd 
{ör kontinuerlig drift. 
Borrkapacitet 8 mm i 
stll. Varvtal vid tom· 

gång 1.460, vid belast­

ning 900 v/min. 

Upptagen effekt 125 
waU. 

S- och Fi-mirkl 
Radioavltörd 

IDPr 
BOSCH 
LESTO 
ROBO 

dit-verktygaserie 

Säljes «enorn maskin­
och järnaffärer. 



Ny högklassig 
HI-Fi förstärkare . 

Modell EA-2 • 12 WaH • Kr. 270:-

En 

Förstärkare med separata ingångar för magnetisk pickup, kristall pickup 
soml tuner. Frekvensområde 20 - 20000 Hz ± 1 dB. Harmonisk 
distorsion < 1 ~ vid 12 W. IM-distorsion < ' ,5'10 vid 12 W. 
Utgongor 4, 8 och 16 ohm. Nätanslutning 115 V ro , 100 Watt. 

Förstärkaren får lölt plats i bokhyllan - dimensionerna ör endo~ 
32 x 8)( 11 cm. 

byggs.ts 

AB ZANDER .. INGESTRöM • STOCKHOLM 
Box 16078 • Stockholm 16 • Tel. 540890 
Genera lagent i Norge : Maskin AlS ZETA, Dro mmensveien 26, Oslo 

Se till att Ni f år 

lJUSNE 
PLYWOOD 

och 
BLOCKLAMELL 

Tillverkare : Ljusne-Woxna AB . Ljusne 

specialstift 

---_.' AC erbjuder ett specialstift tilJ ,Al' 

Volvo liksom till flera andra bil­
märken och motortyper. Detta 
stift är p.ovat av Volvo och 
rekommenderas försåväl pv-
544/444/445 som Amazon. 

HOT TI P 
AC tändstift är försett 
med en speciellt 
utformad isolatorspets 
- Hot Tip. Denna 
utformning gör att 
isolatorspetsen snabbt 
blir varm utan att 
förorsaka glödtändning, 
vilket j·sin tur betyder 
en hastig förbränning 
av beläggningar på 
denna tändstiftets 
ömtåligaste del. 
AC Hot Tip minskar alltså avsevärt risken för igen­
sotning och glödtändning och ger större motoreffekt 
och lägre bensinförbrukning. 
AC tändstift uppfyller de kra v som den ökade kom­
pressionen i moderna motorer och nya högoktaniga 
bränslen ställer på tändstiftets funktioner. 

Be ser nceJnannen kontrollera 

tJladstiften r ekoJnmenderar 

h an b yte, sätt i AC specialstift 

För 10 mm gänga 104 V - För 14 mm gänga 44 eom 
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TIA-KRYSS 10 
Första pris är 50 kr och dessutom utdelas två 
priser på 25. Insänd krysset ifyllt eller en 
avskrift tillsammans med tävlingskupongen 
nedan till Teknik för Alla, Box 3137, Stock· 
holm 3. Märk kuvertet "Tf A-Kryss 20". Lös­
ningarna skall vara Tf A tillhanda senast den 
17 okt. 1958. Fyll också i på tävlingskupong­
en den mening som bildas i röda rutorna. 

I - Tävling'kupong TIA-Kryss 20 - - I 
I Namn 

Bastad 

Postadress .... . ............................ . 

Meningen lyder ......•. •. .•. .. . ....... 

I 
I 
I 

I .... ......... ... ... .. .. ......... I 
L ' . :..:. . ~ . :..:. . :.:.: ' '':':': . :.:.: '':':': . :.:.: ':':': . :.:.: . ....J 
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Väsl-Svel'ige log alll 
TFA-KRYSS 171 50 kr skickar "i t ill Ingela Dahl· 
G!on, ~Idar.gatan 2 A. GÖleborg C lom hade in­
sonl font öppnad. rölta lösning . be hA 25-kro­
norspriserna g6r till Lars Jonnon, Norra Sjöbo­
goton 53. III. 80r61, och Ivor Vasikkooio G.r6s 
69, cl o Hed.borg, Göteborg 20. ' 

Teknisk 
PRESSREVY 

(Forts. fr. sid. SS) 

• TANKRODOT: n en brlttlllka 
fiYI'planlf8brlken FRlrey Avi .... 
tlon hålle r nu på. och bygger en 
antltankrobot, lom enligt upp­
,e-Ilt från engel8kt militärt hull 
llkall bU .ä eflektiv att den 
kommer att deflnlth-t adii~sna 
den tUD". strldsvBK"nen trlån 
framtide ns slagflUt. 

• VXR1UEVALLSUKTALL: Ge· 
nel'al Ele<:trio Company i USA 
hal' nu fåt.t fram en helt ny 
metallel'erln,;, som mobtär ex· 
ooptloocUt hUgå tempCl'aturer 
och som dUrför Illntpar sig bl'$. 
för vina dela.r I reamotorer och 
reaplan som tidigare Inte 8\'a­
rat mot påfreltnln~arna på and· 
ra sidan värme\'8llen. Den nya 
metallen, som Ur en l egering 
med nickelbas S&nlt titan·alu · 
mlnlum, bar fätt namnet Ren~ 
U, ~[ctalien kan svetsas och tål 
temperaturer på upp tUt plul 
1000 grader O. 

• PLASTB1.TAR : Ett varv l 
!\(osk\'a provar nu en panage­
rarbåt för tio personer, Båten 
tir bygl'd av I' laeflberal'merad 
plast ocb vliger bara hälften Iii 
mycket 80m en båt av motsva· 
rande storlek byggd av tri, 
eUer m etaU. "Id d e ry8ka Kall· 
nin.verken bYI'g8 nu också ett 
dieselmotorfartyI' med en last-. 
förmäga pl U ton av plast. 

• UPPVISl'\."YNGSREKORD: Ett 
av R oyal AIr :"orcos deltavlng­
ade bombplan av typen Avro 
Vulcan I'Jorde flyghlstorla för 
en tid ledan. ]"örlilt d eltog- Vul­
eaoplanet l t1yguppvI8ning'arna 
vid :"arnboroul'h utanlör Lon­
don och flö" dllrefter på el­
t.crmiddagen öl'c r Atlanten till 
den ka.naclen818ka Internationella 
flyguppl'lsnlnl'en l Toronto. För 
lönta l'änKen hade därmed ett 
flygplan på sam.rna. dal' deltagit 
i flyguppvisnlol'ar i två oUka 
viirldsdelar. 

• TE8TREAKTOR : En ny 
testr eaktor, som Innehill' ett a\'­
görande steg mot ltigre drlfts­
kOlltnader för atomreaktorer, 
kommer I.Dom kort att invigas 
av General Eledrlc I USA, med· 
d elades det vid den Internatio­
nella atomkonferCDsen I Gen~l·e. 
Reaktorn bllr II", SO 000 kilo­
watt och kommer enJlg't exper ­
tisen att kunna fram\' ls .. ytter st 
lä!;"a drlftsk08tnader. 

• FLYGPOST : Fransmännen 
uppg~r siC' vara. dc fUrsta som 
kom PR tanken att skicka brev 
med flyg. Den första oUlclella. 
franska. fJYl'pOlltturen gick I 
augusti 19t8, då. ett stridsfl)' g ­
plan filrde 60 brev och fem kilo 
tryck8aker från rarls till lUlla­
rUtanska styrkor l Salnt-Na­
twe. FIYl'pollten har alltså l 
sommar tyller 40 1\1'. •• 

EN HUNDRALAPP fllr inne­
hen'aren av lyckohjul nummer 
of 919 frlln Teknik för Allas 
stora biltävling under hösten 
och vintern. Den som är inne­
havare av detta nummer har 
bara alt sända in lyckohjulet 
till "Teknik för AUa, Box 
3137, Stockholm 3", sl! kom­
mer pengorna med posten, 

Vid den sjuttonde drag ­
ningen i " lyckohjulslotteriet" 
gynnade fru Fortuna (iven 
toljande fem nummer: 8865, 
11 723, U W, 15296 och 
18913, Oe .. a Iyckonummer 
galler för 100 kr vid eget in· 
köp aven Fiat 600 eller 1100. 



TRANSISTOR­
MOTTAGARE 
Byggsats m.ed 
tryckt lednings­
dr agning . Utmärkt 
diatansmottagare 
med 7 transistorer. 

MV och LV med 2 !erritantenner. 4'" hög­
talare och push-pu ll slutsteg ger utmär kt 
IjudJ..-val. StrömsnAJ , 9 V 20 mA batteri­
kostnad end . 1 : 20. Plasthölje lSO X12Ox 60 
mm. L ätt att bygga. K om pi , bygge m. 
utförl. beskrivn . end. Kr. 198 : - , 

101". t :a Samuelslon & Arvldu on 
Sijdel'malmspt an 8, L ln.köplnl' 

URMAKERIKURS 
lättfattlig, inga förkunskaper behö­
ver finnas. l OO-tals nöjda elever har 
goda extrainkomster. Katalog över 
urdelar och verktyg samt Teknik­
bladet bifogas gratis. Över 100 sidor. 
14 : - + porto. 

'UR • TEKNIK, M a 1 m ö 13 

EL. SVETSAGGREGAT 
El. MIn i ~ rör den 
mind re verkstaden el!. 
hobbymannen. Svetssr 
upp tUl 2lh mm elek­
troder. 

kl' 180:-
Verktyg alla slag fin­
ner NI i vAr kat. nf 15 
med 160 s idor Intres­

santa saker. Skriv I da~. Medsänd kr 1 :20 I 
frimä rken vilket avd rages A förs ta or dern. 

Götebor l', Drottnlnl'lratan el 
T el. I S 48 M, I S 18 M, I S M SS 

Ni muto r . ... loda uppti ... oeb tlPI . 
Ni llr de. ,r.Ut, rClI",i":eu d en red_ 
l da, pM .. eda .. tt. kapoDg. ..D 

Vapen reparerat' • ~ ------------ ~ I S4NI LIn •• ,.., "..,.,.,, ' • l 
I ~ u I "UllII _ ________ _____ _ - - I 

i ....... --------------fu. -.i 
";;#;ä~ii-ijjji.i1'ilil 

Kvinnan 
bakoRl alll • • • 
Kvinnan och den moderna tekniken 
är en kombination, som tydligen kan 
ha sina sidor. I varje fall om man får 
tro nedanstående lilla pigga kaval­
kad i tusch av den amerikanske 
skämttecknaren DON TOBIN • .. 

- Fortsött Svea, nu hör jag böttre ... 

- Konstapeln behöver bara skriva : Bilkörning un· 
der inflytande av kvinnor ... 

- Oskar blev s6 skicklig vid grillen i somras, s6 
jag vill inte 16to honom sluta I 

Konsten att 
• umgas 

med flickor 
Arets " pang bok" av 
den amerikanske psy· 
kologen W. Keiting . 
Hör har den moderna 
unga mannen mossor 

6:25 av erfarna tips och r6d 
hur man bör sig 6t att 

löttost vinna sitt hiörtas utvalda. N6gra av 
ru b~., Hur mon b lir bekant med henne . Hur 
hon blir intresserad, Hur du vinner hennes 
körlek, Hur Du roar he nne, Varför hon gilJar 
Dig framför andra m. m. , m. m. Även den mest 
" hopplöse " och osäkre har i denna bok en 
verklig chans att göra sig gölland • . 
Pris 6125 mot postförskott m.d r.turrått fr6n 
BOKFORLAGET IDEAL, Box 3105. Stockholm 3 

BILREPARATÖRS-
kurIIU umt traktor- och bUrlkt· 
nlnptu:r1lU om f mAn. FulI.tlndl, 
bUnrUtad.utru.t.D.. Teo:r1 med ,tUl­
mm. PlatatörmedL Pro.pett mot 
2 porton. 

Skövde Praktiska Skola 
TIdan. T.1. 100 ... 

Glädjande n yhet lör alla radiovänner 

BORDSRADIO MED TRANSISTORER 

84:50 

Elegant formgiven med fö rst­
klassig 2lh" högta lare 80m ger perfekt ljud. 
Ett batteri tL 3 : 26 räcker ett ha lvt ä r. I n­
byggd fer ritantenn och uttag för jord och an­
tenn. Storlek IM XOO X 75 mm. Idealapparaten 
för sängkammaren, köket , sportstugan, vid 
utfl ykter osv. Ni är helt oberoende av nä t· 
s t röm. Prova d en na appW'at. Den "er E r 
mt.nl"faldlg valuta fö r penIrarna. Pris kom­
plett med batteri 84 : 50. 

DOBDY. FöRLAGET. avd. R , Dorå. 
Ny, betydligt utökad ka talog m ed 5000 in· 
treuan ta artikl ar GRATI S pd begti.ran . 

Hör bättre i radion 
med 

FANTOMANTENNEN 
TFAEl :a Fantomantenn är en effektiv 
inomhusantenn med för mAga att slla 
bort störningar . Den har mlnga av 
utomhusantennen! för delar. Men det 
tar inte mera An ett par minnter att 

slitta upp Fantoman- b 6 50 
tennen och den kostar ora • 

Till T F AE, Box 8187, Stockholm 8. 

Hä rmed beställes mot postförskott (varvid 
porto tillkommer ) ... ... .. . st Fantomantenn. 

Nllmn 

Bostad 

I Postadress ................... .............. TU 20/ 58 I L ___________ _ 
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BUCK 
ROGERS 

(NU!) 
oYo 



"Näsan" p6 detta transportplan oy 
Iypen Douglas Corgomosler lnneh61-
ler en radarantenn, och mannen p6 
bilden sp6tor rodorstr610rno med 
en speciell yornin~sopporot, som 
uppfunnits ay ingeniären p. Bornes . 

Tekalsk 

General Heddc-forskare hor upp­
läckt en ny gummityp som hor siar 
molsl6ndskroh mot Olja och tempe­
raturskillnader. Vid I?roy ifologen 
behöll det nya gummI' (I. v.) larmen 
medan tidigore material p6yerkodes. 

Chicago-ingenjören William A. Pol­
~er hor uppfunnit en ny och effeUiY 
mynlaulomot. Stoppar mon in en 
dollarsedel, spottor apparaten ut 
samma belopp i mynt. Utlöndd:o el · 
ler felaktiga sedlar koneros Qenost_ 

De! yäSllysko radioföretag el Grundig 
hor nu f611 from sm6 och lätthanter­
liga Geiger-mätore för konlroll ay 
rodiaoktiy str6lning . lock. yore on ­
Yändning oy transistorer och modern 
kretsteknik kon pri.et h6110s 16gl. 

Det turbindriyno tankfartyget Bideford It6n Kockums i Malmö ör med sin 
lostfötmågo på .40 900 ton det slörsia nybygge som hittills utgåll fr6n n6-
vot .kondinoYiskt vary_ Fartyget hor byggts för ett engelskt rederi och 
or öyen det stÖrsta nu existerande tOO·procentigt syetsode fartyget . Bi­
deford hor ty6 radaranläggningar, luftkonditionerade hyller och turbin­
anlöggningen ger 16500 eH o hk. längden är 213 m och bredden 29,5 m. 

Den hä r motorsågen hor en 5,1 hk 
motor och väger 10,9 kg och .om till­
Joher kon bl. o . monteras buskröja_ 
re , gro.klippore, borraggregat och 
propellerstall , som gor s6gen till en 
utombordare . " Snurran " kon ge en båt 
ca 7 knops fort . Sågen heter XD Raket 
och förs oy Como M & l Bjerke AB. 

Roboten Cygon IY'1er lött och Jekon . ... 
de de b6do flickorna. "Den mekon i, - '" 
ke mannen " hor konstruerats ay P. 
f ior ilo i Milona. Roboten yoger 600 
kg , ör 2,7 m 16nO och kon g6 somt 
utföra konststycken liksom p6 bilden . 

.... P6 rodiouhlölJningen i Eorls Court i 

.... london Yisodes ,eno"e nytt i TV-yög . 
london flickan Joy MocDonold tillor 
här p6 en nyhet oy kuriosanatur -
en modern TV-matlagare inbyggd i 
en gammaldogs pittoresl golyltlocko . 

Iland nyheterna på den engel.ko '" 
rodioutstollnin~en marktes också '" 
denna pr.cislOmlillyerkode minio· 
lyrgrammolon . Den heler Wond.,· 
gom, spelar 0110 .kirlormal och hor 
tron.i"orer. Priset i England or 21 3 kr . 

Völdiga " radar-öor" ulgör framsla 
linjen i USA ,. kustförsyor. De t, e 
Firestone-gumm iballongerna döl je, 
modern rodorapporotur. De g igantis­
ka m611en framgår inle minst av be ­
SOlln ing.mönnenl slarlek (se p ilen). 



NORDISK FAMILJEBOK gor nu åter ett 

av sina regelbundet återkommande rabatt- och GRATIS-erbjudanden: 
Alla som insänder kupongen här nedan erhåller 20% eller 40% eller 
t. o. m. alla 22 banden G R A T I S. Detta betyder att vi utdelar 500 

kompletta verk om vartdera 22 band 

8.900 personer i Sverige har hittills 
f ött ett komplett uppslagsverk gratis 
från Förlagshuset Norden. N U 
har också N i chansen att få hela 
NORDISK FAMILJEBOK GRATIS 

Ni som redan har ett äldre upp­
slagsverk att lämna som byte 
erhåller dessutom en rabatt på 

100:KR 
Villkoren för detta avdrag far Ni besked 

om med 1:0 bandet. 

REDAKTIONEN AV NORDISK FAMIUEBOK 
en l}orontll6r verlceh tillFörlitlighel och lällillgönglighel, 

S ·E. S. BERG ELIN, Moj .... 
PER COLlINDE R. fil", 
"'!iSAR H .... ODING, Prof . .... ' 
B HANSTRO M. P.oJ . ..... , 
SIGG E H .... HNEL. C lv,I'''9.",6< 
ALVAR l ENNING. Clv,I'''II.''I6r. 
IVA R MOBERG. F,1. dr 

G . MYHRMAN, M.d.d. , lo ••• lak. 
ALF N YMAN, Prot . ...... 
8 O l !iSON. Fil. d. , I"nt .. 10,101 
) SAHlGREN. Prof . ..... r. 
PER STJE RNQUIST, ProF. 
O WIESELG REN, F d . •• hbobl. 
R_d ••• ~r · G. ÅKERHOLM 

16.000 illustrationer och ca 22.000 spoiler, 

400 korlor daro .. 140 i inlill8 färger ö"e, "ar/Js-
cJ.lor. la"d.r. londdop och slad.r. 

194 helsides porträttplanscher i .//, ••. 

1.483 plonschbilogor i svori och 4 -fö rgstryd. 

- ett genom illustrerat verk! 

Tryckeri A B FYLGIA • Stockholm 1958 

Mats Rehnberg dömer ; upp.lag.bak.I,ågor: 
" Ett bra uppslagsverk är bland det 
viktigaste man kan bakväg." 

VET 
NI 
VAD: 

Ni ett gammalt uppslagsverk. 
- dd mdste Ni ha ett nytt! 
Ha r Ni ett ror litet uppslagsverk? 
- dd mdste Ni ha ett större! 
Har Ni inget uppslagsverk alls? 
- dd mdste Ni skaffa ett nu! .-------, I GRATIS-kupong 

I !:1_~:~~~~~~I::!.j~~~~D~:~= I 
.... 1.e ......... N o •• h. ~ '_ljehh ~ .. 4 .• ...,.J ........ ........, .. 

I 
; ......... n ...... ' ..... . ~;"" ....... ~'13 ~., ... , .. I4o._ntl_. I 
D ........... ~.N ... ..u.Ie. "''t . • 1Ik ... 160 ...... 100 W.m 1;/hM"",, 

20', ••• r -40', .... ~ tOO'" _ . .. 22 ......... GRAnS 

I 
..... .;n~__ ................ - .'eI' .. n....... ..... -.I I :. I ........ , J., ......... . ... _ '-....................... , _ ... och 

••• . _10.0.1--'0. k. 2 90 IN' ....... . "'." ...... " 16.~ •• , ..... "_ 
je, ... ;. oc . ..... ... .. 

I 
O Hi. h •• 100 • • Y .... ..... . ett je, .... . " .14 .............. . ... 
10 ... _ I ~ • • V.ltk ... ....... ,j ...... , . 100: _ I., ;.., ........ I 
• ......... I , .......... . 

I 
J., .... ~,. , ............. 11" ••••• ,. l '. M..... I 

(St" k ~., . _ oj , .U • • ) 

I :~~~ I 
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